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AVERTISSEMENT
Ce produit contient du gaz R290 S
inflammable hermétiquement scellé. | | | | 1
Avertissements supplémentaires —
pour les appareils contenant du gaz LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT
réfrigérant R290 (consultez la plaque ces i:gmt:isfni tg:::::l':ment
S|gnalet!ql{e Pour co'."?altre letype disponibles dans un format alternatif sur le
de gaz réfrigérant utilisé) site web http://www.erp-equation.com/ac/.

- Le gaz réfrigérant R290 est conforme aux directives environnementales européennes.

+ Cet appareil contient environ 0,215 kg de gaz réfrigérant R290. Le maximum du réfrigérant a charger est de
0,250 kg.

- N'utilisez que des outils conseillés par le fabricant pour le dégivrage ou le nettoyage.

- N'utilisez pas ['appareil dans une piéce avec des sources d'inflammation fonctionnant en permanence (telles
que des flammes nues, un appareil a gaz en fonctionnement ou des radiateurs électriques en fonctionnement.

+ Ne perforez aucun des composants du circuit réfrigérant.

- Une surface supérieure a 11m? est nécessaire pour l'installation, l'utilisation et le stockage de ['appareil.

- La stagnation de fuites possibles de gaz réfrigérant dans des piéces non ventilées peut entrainer un risque
d'incendie ou d'explosion si le réfrigérant entre en contact avec des radiateurs électriques, des poéles ou
d'autres sources d'inflammation.

+ Faites preuve de prudence lors du rangement de ('appareil pour éviter tout dysfonctionnement mécanique.

- Seules les personnes autorisées par un organisme accrédité certifiant leur compétence a manipuler des
réfrigérants conformément a la (égislation du secteur peuvent travailler sur des circuits réfrigérants.

- Lamaintenance et les réparations nécessitant l'assistance d'autres personnes qualifiées doivent étre
effectuées sous la surveillance de spécialistes en utilisation de réfrigérants inflammables.

- Les informations concernant les espaces ol sont admis les tuyaux contenant des réfrigérants inflammables
doivent faire figurer les déclarations suivantes:

- la tuyauterie doit étre restreinte au minimum requis.

- que les tuyauteries doivent étre protégées contre les dommages physiques et ne doivent pas étre
installées dans un espace non ventilé, si cet espace est plus petit que I'espace Amin de l'annexe GG

+ les raccordements mécaniques effectués conformément a larticle 22.118 doivent étre accessibles a des fins
d'entretien;

- laquantité maximale de charge de fluide frigorigéne (M) ;

- le débit d'air nominal minimal, si 'annexe GG l'exige

- Unespace non ventilé accueillant un appareil utilisant du réfrigérant inflammable doit étre construit de telle
maniére a empécher le réfrigérant, en cas de fuite de celui-ci, de stagner augmentant ainsi le risque de feu ou
d'explosion.

- L'appareil doit étre stocké dans un espace bien ventilé dont la surface correspond a celle indiquée pour le lieu
d'utilisation.

RACCORDEMENTS ELECTRIQUES
- Ne pas respecter ces consignes de sécurité importantes décharge le fabricant de toute responsabilité
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Avant de brancher l'appareil dans la prise secteur, assurez-vous que:

- Lavaleur indiquée sur la plaque signalétique doit étre la méme que celle de l'alimentation secteur.

- La prise électrique et le circuit électrique sont suffisants pour ('appareil.

- Laprise secteur correspond a la fiche. Si nécessaire, faites remplacer la fiche par une personne qualifiée.
- Assurez-vous que a prise secteur est raccordée a la terre.

CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Avant d'utiliser l'appareil, lisez intégralement cette notice et conservez-la pour vous y référer
ultérieurement. Si nécessaire, transmettez cette notice a un tiers.

En cas de doute, consultez le service technique du fabricant pour obtenir de l'aide.

ATTENTION: Lors de l'utilisation d'outils électriques, les précautions de sécurité de base doivent toujours étre
respectées afin de réduire le risque d'incendie, de chocs électriques et de blessures corporelles.

Consignes générales

- Assurez-vous que les caractéristiques de cet appareil sont compatibles avec celles de votre installation
électrique.

- Afin de prévenir tout risque d'électrocution, ne plongez pas l'appareil dans l'eau ni aucun autre liquide et ne
('utilisez pas a proximité d'eau.
Cet appareil est destiné a une utilisation en intérieur uniquement.

- Ne placez aucun objet sur l'appareil.

- N'utilisez pas cet appareil sans le filtre.

- Ne débranchez pas ['appareil si vos mains sont humides : risque de choc électrique.

- Ne transportez pas |'appareil lorsqu'il est en fonctionnement.

+ Posez-le sur une surface plane et slire. Afin de prévenir tout accident, tenez-le hors de portée des enfants.

- Toute utilisation et/ou modification non agréée de cet appareil peut s'avérer dangereuse, tant pour votre santé
que pour votre propre sécurité.

- N'introduisez aucun objet dans l'appareil, ne le démontez pas.

+ Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans ou plus, par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience ou de connaissance,
uniquement si elles ont pu bénéficier d'une surveillance ou d'instructions préalables concernant l'utilisation de
('appareil en toute sécurité, et qu'elles comprennent les dangers potentiels liés a l'utilisation de ('appareil.

- Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance,
sauf si elles ont pu bénéficier, par Uintermédiaire d’'une personne responsable de leur sécurité, d’'une
surveillance ou d'instructions préalables concernant Uutilisation de Uappareil.

- Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.
- Le nettoyage et l'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

Important!

« Ne pas laisser jouer les enfants avec les piles;

« Ne pas ingérer les piles;

+ les piles non rechargeables ne doivent pas étre rechargges;

+ les piles doivent étre insérées avec la polarité correcte;

+ sil'appareil doit rester longtemps inutilisé, retirer les piles;

+ les piles usagées ou présentant des fuites doivent étre retirées de ['appareil et éliminées en toute sécurité;
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+ les contacts des piles ne doivent pas étre court-circuités;
+ Les piles doivent étre retirées de 'appareil avant sa mise au rebut;

Sécurité électrique
- Sile cable d'alimentation est endommagg, il doit étre remplacé par le fabricant, son service aprés vente ou des
personnes de qualification similaire afin d'éviter un danger.

- Vérifiez que les cables ne sont pas exposés a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, a des vibrations, a
des contacts avec des arétes vives ou a tout autre effet négatif déi a l'environnement.

consignes de sécurité spécifiques
- L'appareil doit étre installé conformément a la réglementation nationale en matiére de cablage.
+ Maintenez les orifices de ventilation dégageés.
+ L'appareil doit étre stocké de fagon a éviter tout dommage mécanique.
- L'appareil est raccordé a l'alimentation électrique:
- N'utilisez pas l'appareil sila fiche est endommagée ou si la prise est mal fixée.
+ Utilisez impérativement une alimentation électrique 220-240V AC ~ 50Hz.
- Type et calibre des fusibles : T, 250V AC, 3.15A.
- Débranchez ('appareil du secteur si vous ne l'utilisez pas pendant une période prolongée.
- Eteignez toujours 'appareil et débranchez-le du secteur lorsque vous procédez au nettoyage.

AVERTISSEMENT:

+ Pour accélérer le dégivrage ou pour le nettoyage, n'utilisez pas d'autres moyens que ceux préconisés par le
fabricant.

- Ne pas percer ni briiler l'appareil.
- Sachez que les gaz réfrigérants peuvent étre inodores.

Traitement des appareils électriques et électroniques en fin de vie

Ce pictogramme indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec des déchets ménagers non
triés. Un systéme d'élimination et de traitement spécifique aux équipements électriques et
électroniques usagés, dont l'utilisation est obligatoire, a été mis en place comprenant un droit de
reprise gratuit de 'quipement usagé a l'occasion de ('achat d'un équipement neuf et une
collecte sélective par un organisme agréé.

Pour plus de renseignements, vous pouvez vous adresser a votre magasin ou a votre mairie.
I ) climination correcte des quipements électriques et électroniques usagés garantit un
traitement et une valorisation appropriée permettant d'éviter des dommages a l'environnement et a la santé
humaine et de préserver les ressources naturelles.

Mise au rebut de ’emballage

Lemballage peut étre intégralement recyclé, comme le confirme le symbole de recyclage. Les différents
composants de l'emballage ne doivent pas étre jetés dans la nature, mais mis au rebut conformément aux

réglementations locales.

INSTRUCTION POUR L' ENTRETIEN DES APPAREILS CONTENANT DES
FLUIDES FRIGORIGENES INFLAMMABLES R290

Vérification de la zone
Avant de commencer les travaux sur les systémes contenant des fluides frigorigénes inflammables, des
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controles de sécurité sont nécessaires pour s'assurer que le risque d'inflammation est minimisé. Pour la
réparation du systéme de réfrigération, les précautions suivantes doivent étre respectées avant d'effectuer des
travaux sur le systéme.

1. Procédure de travail
Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée afin de minimiser le risque de présence de gaz
ou de vapeurs inflammables pendant le travail.

2.Zone de travail générale

Tout le personnel de maintenance et les autres personnes qui travaillent dans la zone locale doivent recevoir des
instructions sur la nature du travail effectué. Le travail dans des espaces confinés doit étre évité. La zone autour
de l'espace de travail doit &tre sectionnée. Assurez-vous que les conditions dans la zone ont &té sécurisées en
contrélant les matériaux inflammables.

3. Vérification de la présence de fluide frigorigéne

La zone doit étre vérifiée avec un détecteur de frigorigéne approprié avant et pendant le travail, afin de s'assurer
que le technicien est au courant des atmosphéres potentiellement inflammables. Assurez-vous que ['équipement
de détection des fuites utilisé convient a une utilisation avec des frigorigénes inflammables, c'est-a-dire soient
conformes, correctement scellés ou intrinséquement sdrs.

4. Présence des appareils extincteurs

Siun travail a chaud doit étre effectué sur l'8quipement de réfrigération ou toute piéce connexe, l'8quipement
d'extinction approprié doit étre disponible. Avoir un extincteur & poudre séche ou C0, adjacent & la zone de
charge.

5.Sans sources d'inflammation

Il est interdit & toute personne effectuant des travaux relatifs a un systéme de réfrigération d'exposer une
tuyauterie contenant ou ayant contenu du frigorigéne inflammable a une source d'inflammation de telle sorte
que cela puisse entrainer un risque d'incendie ou d'explosion. Toutes les sources d'inflammation possibles, y
compris le tabagisme, devraient étre maintenues suffisamment loin du site d'installation, de réparation, de
retrait et d'élimination, au cours de laquelle un réfrigérant inflammable peut éventuellement étre libéré dans
l'espace environnant. Avant le début des travauy, il faut surveiller la zone autour de 'équipement pour s'assurer
qu'iln'y a pas de dangers inflammables ou de risques d'inflammation. Les panneaux «Interdiction de fumer»
doivent étre affichés.

6. Zone ventilée

Assurez-vous que la zone est ouverte ou qu'elle est correctement ventilée avant de pénétrer dans le systéme ou
d'effectuer un travail a chaud. Un degré de ventilation doit continuer pendant la période de travail. La ventilation
devrait disperser en toute sécurité tout réfrigérant libéré et, de préférence, U'expulser vers l'extérieur dans
('atmosphére.

7. Vérifications de 'équipement de réfrigération

Lorsque des composants électriques sont changés, ils doivent étre adaptés a 'usage et aux spécifications
correctes. En tout temps, les directives d'entretien et d'entretien du fabricant doivent étre suivies. En cas de
doute, consultez le service technique du fabricant pour obtenir de ('aide.

Les contrdles suivants doivent étre appliqués aux installations utilisant des frigorigénes inflammables:

la taille de la charge est conforme a la taille de la piéce a l'intérieur de laquelle les piéces contenant le fluide
frigorigéne sont installées;

les machines et les prises de ventilation fonctionnent correctement et ne sont pas obstruées;

(6]
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8. Vérifications des appareils électriques

La réparation et l'entretien des composants électriques doivent inclure les contréles de sécurité initiaux et les

procédures d'inspection des composants. S'il existe un défaut susceptible de compromettre la sécurité, aucune

alimentation électrique ne doit pas étre raccordée au circuit tant qu'il n'a pas été traité de maniére satisfaisante.

Sile défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement mais qu'il est nécessaire de continuer a fonctionner, une

solution temporaire adéquate doit étre utilisée. Cela doit étre signalé au propriétaire de I'8quipement de sorte

que toutes les parties soient avisées. Les contréles initiaux de sécurité doivent inclure:

- Que les condensateurs sont déchargés: ceci doit étre fait de maniére sire pour éviter la possibilité d'étincelles;

- Qu'iln'y ait aucun composant électrique sous tension et que le cablage soit exposé pendant le chargement, la
récupération ou la purge du systéme; qu'ily a une continuité de la liaison a la terre

9. Réparations de composants scellés

Pendant la réparation des composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre déconnectées
de l'8quipement en cours de traitement avant d'enlever les couvercles scellés, etc. S'il est absolument nécessaire
d'avoir une alimentation électrique a 'équipement pendant ('entretien, une fuite permanente de la détection doit
étre située au point le plus critique pour avertir d'une situation potentiellement dangereuse.

Une attention particuliére doit étre portée a ce qui suit afin de garantir qu'en travaillant sur des composants
électriques, le boitier ne soit pas altéré de telle sorte que le niveau de protection soit affecté. Cela comprend les
dommages aux cables, le nombre excessif de connexions, les bornes non conformes aux spécifications d'origine,
les dommages aux joints, le mauvais montage des presse-étoupe, etc.

Assurez-vous que l'appareil est bien fixé.

S'assurer que les joints ou les matériaux d'étanchéité ne se sont pas dégradés de sorte qu'ils ne servent plus
aempécher la pénétration d'atmosphéres inflammables. Les piéces de rechange doivent étre conformes aux
spécifications du fabricant,

REMARQUE. L'utilisation d'un agent d'étanchéité a la silicone peut inhiber 'efficacité de certains types
d'8quipements de détection de fuites. Les composants intrinséquement sirs n'ont pas besoin d'étre isolés avant
de travailler dessus.

10. Réparation des composants intrinséquement sirs

N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes sur le circuit sans s'assurer que celle-ci ne
dépasse pas la tension et le courant autorisés pour 'équipement utilisé. Les composants a sécurité intrinséque
sont les seuls types qui peuvent étre travaillés en présence d'une atmosphére inflammable. L'appareil d'essai
doit étre correctement calibré. Remplacez les composants uniquement par des piéces spécifiées offertes par le
fabricant. D'autres parties peuvent provoquer l'inflammation du réfrigérant dans l'atmosphére suite a une fuite.

11.Cablage

Vérifiez que le cablage n'est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, aux vibrations, aux
arétes vives ou a tout autre effet environnemental négatif. Le contréle doit également prendre en compte les
effets du vieillissement ou des vibrations continuelles provenant de sources telles que les compresseurs ou les
ventilateurs.

12. Détection des fluides frigorigénes inflammables

Les sources potentielles d'inflammation ne doivent en aucun cas étre utilisées pour la recherche ou la détection
de fuites de réfrigérant. Le chalumeau aux halogénures (ou tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit
pas étre utilisé non plus.

13. Méthodes de détection des fuites

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont jugées acceptables pour les systémes contenant des



réfrigérants inflammables.

Des détecteurs électriques de fuite doivent étre utilisés pour détecter les frigorigénes inflammables, mais

leur sensibilité est peut-étre inadéquate ou nécessite un ré étalonnage. (L'équipement de détection doit étre
étalonné dans une zone exempte de frigorigéne.) Assurez-vous que le détecteur n'est pas une source potentielle
d'inflammation et convient au réfrigérant utilisé. L'8quipement de détection des fuites doit &tre réglé a un
pourcentage du LFL du fluide frigorigene et doit étre &talonné par rapport au fluide frigorigéne utilisé et le
pourcentage de gaz approprié (25% maximum) doit &tre confirmé.

Les fluides de détection de fuites sont adaptés a a plupart des fluides frigorigénes, mais ['utilisation de
détergents contenant du chlore doit étre évitée car le chlore peut réagir avec le fluide frigorigéne et corroder les
tuyaux en cuivre.

Siune fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre retirées ou éteintes.

Si une fuite de fluide frigorigéne qui nécessite un brasage est constatée, tout le fluide frigorigéne doit étre
récupéré du systéme ou isolé (au moyen de vannes d'arrét) dans une partie du systéme éloignée de la fuite.
L'azote sans oxygéne (OFN) doit ensuite &tre purgé a travers le systéme avant et pendant le processus de
brassage.

14. Enlévement et évacuation

En cas de rupture dans le circuit frigorifique pour effectuer des réparations - ou a d'autres fins - des procédures
conventionnelles doivent étre utilisées. Cependant, il est important que la meilleure pratique soit respectée
puisque l'inflammabilité est un facteur a considérer. La procédure suivante doit étre respectée:

Enlever le réfrigérant;

Purger le circuit avec du gaz inerte;

Evacuer;

Purger a nouveau avec un gaz inerte;

QOuvrir le circuit par découpage ou brasage.

La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans les bons cylindres de récupération. Le systéme doit étre "rincé"
avec ['OFN pour assurer la sécurité de l'unité. Ce processus doit étre répété plusieurs fois. L'air comprimé ou
['oxygene ne doivent pas étre utilisés pour cette tache.

Le rincage doit étre effectué en cassant le vide dans le systéme avec OFN et en continuant a remplir jusqu'a ce
que la pression de travail soit atteinte, puis en évacuant vers 'atmospheére, et finalement en tirant vers le bas
jusqu'au vide. Ce processus doit étre répété jusqu'a ce qu'iln'y ait plus de réfrigérant dans le systéme. Lorsque
lacharge finale de 'OFN est utilisée, le systéme doit &tre purgé a la pression atmosphérique pour permettre
aux travaux de se dérouler. Cette opération est absolument vitale si les opérations de brasage sur la tuyauterie
doivent avoir lieu. Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n'est pas proche de toute source d'allumage et
qu'ily a une ventilation disponible.

15. Procédure de charge

En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences suivantes doivent étre respectées.

Veillez a ce que la contamination des différents réfrigérants ne se produise pas lors de lutilisation de
['équipement de charge. Les flexibles ou les tuyaux doivent étre aussi courts que possible pour minimiser la
quantité de réfrigérant qu'ils contiennent. Les cylindres doivent étre maintenus debout.

Veillez a ce que le systéme de réfrigération soit mis a la terre avant de charger le systéme avec du réfrigérant.
Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée (i ce n'est déja fait).

Un soin extréme doit étre pris pour ne pas trop remplir le systéme de réfrigération. Avant de recharger le
systéme, il doit étre testé sous pression avec OFN. Le systéme doit étre testé a la fin du chargement mais avant
lamise en service. Un test de fuite de suivi doit étre effectué avant de quitter le site.
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16. Mise hors service
Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien connaisse parfaitement ['équipement et tous
ses détails. Il est recommandé de conserver tous les réfrigérants en toute sécurité. Avant la réalisation de la
tache, un échantillon d'huile et de réfrigérant doit étre prélevé en cas d'analyse avant de réutiliser le réfrigérant
récupéré. Il est essentiel que ['énergie électrique soit disponible avant le début de la tache.
a) Sefamiliariser avec ['équipement et son fonctionnement.
b) Isoler le systéme électriquement.
¢) Avant de tenter la procédure, assurez-vous que:
- un équipement de manutention mécanique est disponible, si nécessaire, pour manipuler les bouteilles de
réfrigérant;
- tout l'8quipement de protection individuelle est disponible et utilisé correctement;
+ le processus de récupération est supervisé a tout moment par une personne compétente;
- ['équipement de récupération et les bouteilles sont conformes aux normes appropriées.
- d) Pomper le systéme de réfrigérant, si possible.
e) Silevide n'est pas possible, faire un collecteur de sorte que le réfrigérant puisse étre retiré de diverses
parties du systéme.
f) Assurez-vous que le cylindre est situé sur la balance avant que la récupération ait lieu.
g) Démarrer la machine de récupération et l'utiliser conformément aux instructions du fabricant.
h) Ne pas trop remplir les bouteilles. (Pas plus de 80% de charge liquide).
i) Ne pas dépasser la pression de service maximale du vérin, méme pour le cas temporaire.
j) Lorsque les cylindres ont été remplis correctement et que le processus est terming, assurez-vous que
les cylindres et I'8quipement sont rapidement retirés du site et que toutes les vannes d'isolation de
('équipement sont fermées.
k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération s'il n'a pas été
nettoyé et vérifié.

17.Etiquetage

L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a été démonté et vidé du réfrigérant. L'étiquette doit étre
datée et signée. Assurez-vous qu'il y a des étiquettes sur 'equipement indiquant que l'quipement contient du
réfrigérant inflammable.

18. Récupération

Lors de ['élimination du fluide frigorigéne d'un systéme, que ce soit pour l'entretien ou la désaffectation, il est
recommandé de retirer tous les fluides frigorigénes en toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant dans les
cylindres, assurez-vous que seuls les cylindres de récupération de réfrigérant appropriés sont utilisés. Assurez-
vous que le nombre correct de cylindres pour maintenir la charge totale du systéme est disponible. Tous les
cylindres & utiliser sont désignés pour le réfrigérant récupéré et étiquetés pour ce réfrigérant (c'est a dire des
cylindres spéciaux pour la récupération du réfrigérant). Les cylindres doivent étre munis d'une soupape de
décharge et des soupapes d'arrét correspondantes en bon état de fonctionnement. Les cylindres de récupération
vides sont &vacuées et, si possible refroidies avant que la récupération ne se produise. L'gquipement de
récupération doit &tre en bon état de fonctionnement avec un ensemble d'instructions concernant l'gquipement
a portée de main et doit &tre adapté a la récupération des fluides frigorigénes inflammables. De plus, un
ensemble de balances étalonnées doit étre disponible et en bon &tat de fonctionnement. Les tuyaux doivent

étre complets avec des raccords de déconnexion sans fuite et en bon état. Avant d'utiliser la machine de
récupération, vérifiez qu'elle est en état de fonctionnement satisfaisant, a été correctement entretenue et que
tous les composants électriques associés sont scellés pour empécher l'allumage dans le cas d'un dégagement de

(o]
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réfrigérant. Consulter le fabricant en cas de doute.

Le frigorigéne récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de frigorigéne dans le bon cylindre de récupération, et la
note de transfert de déchets appropriée doit étre disposée.

Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités de récupération et surtout dans les cylindres.

Si des compresseurs ou des huiles de compresseur doivent étre retirés, assurez-vous qu'ils ont &té évacués a
un niveau acceptable pour s'assurer que le fluide frigorigéne inflammable ne reste pas dans le lubrifiant. Le
processus d'évacuation doit étre effectué avant de renvoyer le compresseur aux fournisseurs. Seul le chauffage
électrique de la carrosserie du compresseur doit étre utilisé pour accélérer ce processus. Lorsque ['huile est
vidangée d'un systéme, elle doit &tre effectuée en toute sécurité.

19. Transport d'équipements contenant des réfrigérants inflammables (Annexe CC.1)
Respect des réglements du transport

20. Les appareils jetés fournissent des réfrigérants inflammables
Voir les réglementations nationales.

21. Stockage d'équipements ou des appareils
Le stockage de ['équipement doit &tre conforme aux instructions du fabricant.

22. Stockage de l'équipement emballé (invendu)

La protection de l'emballage de stockage doit &tre concue de maniére a ce que les dommages mécaniques a
lintérieur de l'emballage n'entrainent pas de fuite de la charge de réfrigérant.

Le nombre maximal d'équipements pouvant étre stockés ensemble sera déterminé par les réglementations
locales.

23.Marquage des équipements en utilisant des affiches
Voir les réglementations locales,

’

CARACTERISTIQUES
Références du modéle TAC-09CHPB/MW
Tension nominale 220-240V ~
Fréquence nominale 50Hz
Performance de refroidissement 2640W
Efficacité énergétique nominale (EER) 26
Puissance de refroidissement absorbée 1015W
Courant d'entrée maximal 6.5A
Numéro de réfrigérant R290
Quantité de réfrigérant 0.215kg
Pression de sortie maximale 2.3MPa
Pression d'aspiration maximale 1.2MPa
Bruit 64dB(A)
Poids net 26.5kg
Dimensions du Produit 358mm x 419mm x 688mm
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GARANTIE

Conditions Générales de garantie constructeur Adeo Services:
Adeo Services offre une garantie constructeur pour ses produits.

Champ d’application de la garantie constructeur Adeo Services:

Les produits Adeo Services sont congus et construits pour offrir des performances qualitatives destinées a un
usage normal. Si un produit s’avere défectueux au cours de la période de garantie dans des conditions d’utilisa-
tion normales, il incombe a Adeo Services de le réparer ou de le remplacer.

La garantie Adeo Services couvre la réparation ou le remplacement ( la discrétion d'Adeo services) de votre
appareil mis sur le marché par Adeo Services s'il s’avére défectueux en raison d’un défaut matériel ou de fabrica-
tion pendant la période de garantie.

En cas d'indisponibilité d’une piéce nécessaire au bon fonctionnement du produit, Adeo Services s'engage a la
remplacer par une piéce aux caractéristiques et niveaux de performance équivalents.

La mise en ceuvre de cette garantie ne remet pas en cause Uexercice de vos droits au titre des garanties [égales
prévues par le code civil et le code de la consommation.

Les cas exclus de la garantie constructeur Adeo Services:

La garantie constructeur Adeo Services n’a pas vocation a s’appliquer dans les cas listés ci-dessous : :

+ Usure normale du produit et/ou de ses composants

- Dommages accidentels (liés & une chute du produit, & un choc ou & une mauvaise pose du produit)

- Dommages résultant d’une utilisation non conforme aux informations présentes dans la notice d’utilisation et/
ou packaging (ex: mauvaise tension d’alimentation)

- Dommages causés par le non-respect des recommandations d’entretien du produit.

- Dommages causés par des sources externes telles que le transport, les intempéries, les pannes d’électricité ou
les surtensions.

- Dommages cosmétiques, y compris, mais sans s’y limiter, les rayures, les éraflures ou les bris d’éléments en
plastique,

- Les défaillances causées par des cas de forces majeures (événement échappant au contréle d'Adeo Services,
imprévisible au moment de la vente du produit et dont les effets nont pu étre évités par des mesures
appropriées (ex: catastrophes naturelles)).

- Les défaillances causées par:

= Une utilisation négligente, une mauvaise utilisation, la mauvaise manipulation ou Uutilisation imprudente du
produit

@ une utilisation non conforme au manuel d'utilisation du produit

= Une utilisation du produit a des fins autres que des fins domestiques normales dans e pays ol il a été
acheté.

o Lutilisation de piéces qui ne sont pas assemblées ou installées conformément aux instructions de montage
Adeo Services

o utilisation de piéces et d’accessoires qui ne sont pas des Composants Adeo Services authentiques.

= Une installation ou un assemblage défectueux
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o Des réparations ou modifications effectuées par des parties autres que celles autorisées par Adeo Services
ou ses agents autorisés.

- Lagarantie ne sera également pas valide si le numéro de série ou la plaque signalétique du produit (si le produit
posséde une plaque signalétique) est retiré ou dégradé

+ Si Adeo Services recoit de la part d’autorités publiques compétentes des informations indiquant que le produit
aétévolé.

* Quelles sont les modalités de mise en oeuvre de la garantie ?

Les modalités de mise en oeuvre de la garantie Adeo Services sont les suivantes:

+ La garantie prend effet a la date d’achat (ou a la date de livraison si celle-ci est ultérieure).

- La production préalable d’un justificatif de livraison/d’achat avant toute intervention sur votre appareil sous
garantie. Veuillez noter que sans cette preuve, tout travail a effectuer fera lobjet de 'émission d’un devis, qui
devra étre accepté par le client avant toute intervention. Veuillez conserver votre recu d’achat ou votre bon de
livraison.

- Toutes les interventions seront effectuées par Adeo Services ou ses prestataires agréés.

+ Toute piéce remplacée devient la propriété d'Adeo Services

- Laréparation ou le remplacement de votre appareil sous garantie ne prolonge pas la période de garantie.

- Lagarantie ne remet pas en cause Uexercice de vos droits au titre des garanties &gales prévues par le code
civil et le code de la consommation..

+ Pour faire valoir cette garantie, vous devez vous rapprocher de lenseigne auprés de laguelle vous avez acheté

votre produit.
Date d’entrée en vigueur de la garantie:

La garantie Adeo Services entre en vigueur a la date d’achat ou a la date de livraison de votre produit, la date la
plus tardive étant retenue.

Périmétre géographique de la garantie Adeo Services:
La garantie est valable dans le pays d’achat du produit

Sivous utilisez votre appareil dans un pays autre que celui dans lequel vous avez achetg, la garantie peut étre
invalidée. Dans ce cas, veuillez vous rapprocher de Uenseigne du pays d’origine dans laquelle vous avez acheté le
produit qui tudiera au cas par cas la demande de garantie.

Sort de la garantie Adeo Services en cas de revente du produit :

En cas de revente du produit au cours de sa période de garantie, celle-ci demeure valable au bénéfice de Uache-
teur et peut étre mise en oeuvre par ce dernier sous réserve toutefois :

Que le justificatif d’achat d’origine du produit soit apporté,
Que la preuve du bon fonctionnement du produit au moment de la revente soit apportée,
Que les conditions de mise en ceuvre de la garantie exposées au sein des présentes soient rassemblées.

Il est précisé que la revente du produit n’a aucune incidence sur la durée de garantie restant a courir a la date de
la revente. Ainsi, lacheteur du produit revendu peut réclamer le bénéfice de la garantie Adeo Services dans la
limite de la durée de validité restant a courir de ladite garantie a la date de la revente.
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ADVERTENCIA
Este producto contiene gas R290 S
inflamable sellado herméticamente. || || | Il
Advertencias suplementarias —

para aparatos que contienen gas Lea atentamente el manual antes de utilizar
. ( t
refrigerante R290 (consulte la placa de | e
P P Estas instrucciones también estan
car.aCtemtlcas te.cmcas para_ Fonocer disponibles en un formato alternativo en el
el tipo de gas refrigerante utilizado) sitio web http://www.erp-equation.com/ac/.

- El gas refrigerante R290 es conforme con las directivas medioambientales europeas.

+ Este aparato contiene aproximadamente 0,215 kg de gas refrigerante R290. La cantidad maxima de refrigerante que
debera cargarse es de 0,250 kg.

- Emplee {inicamente herramientas aconsejadas por el fabricante para la descongelacion o la limpieza.

+ No utilice el aparato dentro de una sala con fuentes de inflamacion funcionando de forma permanente (como pueden
ser llamas abiertas, un aparato de gas en funcionamiento o radiadores eléctricos funcionando).

+ No perfore ninguno de los componentes del circuito refrigerante.
+ Seré necesaria una superficie superior a 11 m?para la instalacion, el uso y el almacenamiento del aparato.
+ Laacumulacion de posibles fugas de gas refrigerante en salas no ventiladas podria conllevar un riesgo de incendio o de
explosion si el refrigerante entrara en contacto con radiadores eléctricos, sartenes u otras fuentes de inflamacion.
+ Tenga mucha prudencia cuando coloque el aparato para evitar cualquier fallo de funcionamiento mecanico.
- Unicamente podran trabajar en circuitos refrigerantes personas autorizadas por un organismo acreditado que
certifique su competencia para manipular refrigerantes en conformidad con la legislacion del sector.
- Elmantenimiento y las reparaciones que requieran la asistencia de otras personas cualificadas deberan efectuarse
bajo la supervision de especialistas en el uso de refrigerantes inflamables.
+ Lasinformaciones relativas a los espacios donde pueden instalarse os tubos que contengan refrigerantes inflamables
deberanincluir las siguientes declaraciones:
+ Las tuberias deberan restringirse al minimo necesario.
+ las tuberias deberan estar protegidas contra dafios fisicos y no deberan instalarse en un espacio sin ventilacion si
dicho espacio es menor que el espacio Amin del Anexo GG
- las conexiones mecanicas realizadas de conformidad con el articulo 22.118 deberan ser accesibles para fines de
mantenimiento;
+ lacarga maxima de refrigerante (M);
+ el caudal de aire nominal minimo, si as lo exige el anexo GG
+ Unespacio no ventilado donde se vaya a instalar un aparato que utilice refrigerante inflamable debera estar construido
de tal forma que impida que el refrigerante, en caso de fuga de este, se acumule, aumentando asi el riesgo de fuego o
explosion.
- Elaparato deberd almacenarse en un espacio bien ventilado cuya superficie corresponda a la indicada para el lugar de
utilizacion.
CONEXIONES ELECTRICAS
+ Elincumplimiento de las presentes instrucciones de seguridad importantes eximira al fabricante de cualquier
responsabilidad.
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Antes de conectar el aparato a la red eléctrica, asegirese de que:

+ Elvalorindicado en a placa de caracteristicas técnicas sea el mismo que el de la alimentacion de red.

- Latoma de corriente y el circuito eléctrico sean suficientes para el aparato.

- Latoma de corriente se corresponda con el enchufe. Si fuera necesario, encargue la sustitucion del enchufe a una
persona cualificada.

+ Aseglirese de que la toma de corriente esté conectada a tierra.

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Antes de utilizar el aparato, lea el presente manual en su totalidad y consérvelo para futuras consultas. Si fuera
necesario, transmita el manual a un tercero.

En caso de problemas, pongase en contacto con el servicio técnico autorizado para obtener ayuda.

ATENCION: Ala hora de usar herramientas eléctricas, deberan respetarse siempre las precauciones de seguridad
bésicas para reducir el riesgo de incendio, descargas eléctricas y lesiones personales.

Instrucciones generales

- Aseglirese de que las caracteristicas de este aparato sean compatibles con las de su instalacion eléctrica doméstica.

+ Paraevitar cualquier riesgo de electrocucion, no sumerja el aparato en agua ni en ningdin otro liquido ni lo utilice cerca
del agua.

- Este aparato esta concebido para su uso en interiores (inicamente.

+ No coloque ninglin objeto sobre el aparato.

- No utilice este aparato sin el filtro.

+ Nodesenchufe el aparato con las manos hiimedas: riesgo de descarga eléctrica.

- Nodesplace el aparato mientras esté en funcionamiento.

+ Coldquelo sobre una superficie plana y segura. Para evitar accidentes, manténgalo fuera del alcance de los nifios.

+ Cualquier utilizacion y/o modificacion no autorizada de este aparato podria resultar peligrosa, tanto para su salud como
para su propia seguridad.

+ Nointroduzca ningiin objeto en el aparato ni lo desmonte.

+ Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afios 0 mayores, por personas cuyas capacidades fisicas, sensoriales o
mentales son reducidas o por personas sin experiencia o conocimientos, solamente si se han podido beneficiar de una
vigilancia o de instrucciones previas con respecto a la utilizacion aparato en condiciones de seguridad y que entienden
os posibles riesgos vinculados con la utilizacion del aparato.

- Este aparato no esta pensado para ser utilizado por personas (incluidos los nifios) cuyas capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales son reducidas ni por personas sin experiencia 0 conocimientos, excepto si se han podido
beneficiar, gracias a una personas responsable de su seguridad, de una vigilancia o de instrucciones previas con
respecto a la utilizacion del aparato.

+ Nodebera permitirse que los nifios jueguen con el aparato.
- Lalimpieza y el mantenimiento no deberan ser efectuados por nifios sin vigilancia.

Importante!

« Nodejar jugar a los nifios con las pilas

+ No ingerir las pilas

+ nose deben recargar las pilas no recargables;

+ las pilas deben introducirse con la correcta polaridad;

+ retire (as pilas, si el aparato va a estar mucho tiempo sin utilizarse;

+ las pilas usadas o con fugas deben retirarse del aparato y eliminarse en condiciones de seguridad;
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+ los contactos de las pilas no deben cortocircuitarse;
+ Las haterias deben retirarse del aparato antes de desecharlo.

Seguridad eléctrica

+ Siel cable de alimentacion estuviera dafado, debera ser sustituido por el fabricante, su servicio de posventa o
personas con una cualificacion similar para evitar peligros.

+ Verifique que los cables no estén expuestos al desgaste, a a corrosion, a una presion excesiva, a vibraciones, a
contactos con bordes afilados 0 a cualquier otro efecto negativo debido al entorno.

Instrucciones de seguridad especificass
+ Elaparato deberd instalarse en conformidad con la normativa nacional en materia de cableado.
+ Mantenga despejados los orificios de ventilacion.
+ Elaparato deberd almacenarse de modo que se evite cualquier dano mecanico.
+ Elaparato se enchufa a la alimentacion eléctrica:
« Noutilice el aparato si el enchufe estuviera dafado o si la toma de corriente estuviera mal fijada.
« Emplee obligatoriamente una alimentacion eléctrica de 220-240 V CA~ 50 Hz.
* Tipoy capacidad del fusible: T, 250 V CA, 3,15 A,
« Desenchufe el aparato de a red eléctrica sino pensara utilizarlo durante un periodo de tiempo prolongado.
+ Apague siempre el aparato y desenchiifelo de la toma de corriente cuando vaya a proceder a su limpieza.

ADVERTENCIA

+ Paraacelerar la descongelacion o para la limpieza, no utilice ninglin otro medio distinto a los recomendados por el
fabricante.

- No perfore ni queme el aparato.
+ Tenga en cuenta que los gases refrigerantes pueden ser inodoros.

Tratamiento de los aparatos eléctricos y electronicos al final de su vida atil
Este pictograma indica que el producto no debera eliminarse con los desechos domésticos no
clasificados. Existe un sistema en vigor para la eliminacion y el tratamiento especifico de los equipos
eléctricos y electronicos usados, cuyo uso es obligatorio, que incluye el derecho de recogida gratuita del
equipo usado al realizar la compra de un equipo nuevo, y la recoleccion selectiva por parte de un
organismo acreditado.

Para obtener mas informacion, podra dirigirse a su tienda o a su ayuntamiento. La eliminacion correcta
N o equipos eléctricos y electronicos usados garantiza un tratamiento y reciclaje adecuados, que
permite evitar dafos al medio ambiente y a salud humanay preservar los recursos naturales.

Eliminacion del embalaje
Elembalaje se puede reciclar integramente tal y como lo confirma el simbolo de reciclaje. Los diferentes componentes
del embalaje no se deben tirar en la naturaleza sino eliminados en conformidad con la normativa local.

INSTRUCCIONES PARA EL MANTENIMIENTO DE APARATOS QUE CONTEN-
GAN FLUIDOS FRIGORIGENOS INFLAMABLES R290

Verificacion de la zona

Antes de comenzar cualquier trabajo en sistemas que contengan fluidos frigorigenos inflamables, sera necesario
realizar controles de seguridad para asegurase de minimizar el riesgo de inflamacion. Deberan respetarse las siguientes
precauciones para la reparacion del sistema de refrigeracion antes de llevar a cabo cualquier trabajo en el sistema.
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1. Procedimiento de trabajo

Los trabajos deberan efectuarse de acuerdo con un procedimiento controlado para minimizar el riesgo de presencia de
gases o vapores inflamables durante la tarea.

2.Zona de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y las demas personas que trabajen en la zona local deberan recibir instrucciones
sobre la naturaleza del trabajo efectuado. Debera evitarse el trabajo en espacios confinados. Debera seccionarse la
zona en torno al espacio de trabajo. Aseglirese de que se garanticen unas condiciones seguras en la zona de trabajo
controlando los materiales inflamables.

3. Verificacion de la presencia de fluido frigorigeno

Deberd verificarse la zona con un detector de frigorigeno adecuado antes y durante el trabajo para asegurase de que el
técnico esté al corriente de las atmasferas potencialmente inflamables. Asegirese de que el equipo de deteccion de fugas
utilizado sea apropiado para su uso con frigorigenos inflamables, es decir, sea conforme, esté sellado correctamente o
sea intrinsecamente seguro.

4. Presencia de extintores

Si fuera necesario efectuar un trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o cualquier pieza relacionada, debera
haber disponible un equipo de extincion apropiado. Tenga un extintor de polvo seco o C02 adyacente a la zona de carga.

5. Sin fuentes de inflamacion

Esta terminantemente prohibido que cualquier persona que efectiie trabajos relativos a un sistema de refrigeracion
exponga una tuberia que contenga o haya contenido frigorigeno inflamable a una fuente de inflamacion de tal forma
que esto pueda conllevar un riesgo de incendio o de explosion. Todas las fuentes de inflamacion posibles, incluido

el tabaquismo, deberan mantenerse suficientemente lejos del lugar de instalacion, de reparacion, de retirada y de
eliminacion, durante las cuales el refrigerante inflamable pudiera liberarse al espacio circundante. Antes del inicio de los
trabajos, debera comprobarse la zona situada en torno al equipo para asegurarse de que no existan peligros inflamables
o riesgos de inflamacion. Deberan colgarse paneles de «Prohibido fumar».

6.Zona ventilada

Aseglirese de que la zona esté abierta o que esté ventilada correctamente antes de penetrar en el sistema o de
efectuar un trabajo en caliente. Deberd existir en todo momento una buena ventilacion durante el periodo de trabajo.
La ventilacion deberia dispersar con total seguridad cualquier refrigerante liberado y, preferentemente, expulsarlo al
exterior en la atmdsfera.

7. Verificaciones del equipo de refrigeracion

Cuando se cambien componentes eléctricos, estos deberan ser adecuados para el uso y tener las especificaciones
correctas. Deberan respetarse en todo momento las instrucciones de mantenimiento del fabricante. En caso de
problemas, pongase en contacto con el servicio técnico autorizado para obtener ayuda.

Deberan aplicarse los siguientes controles a las instalaciones que utilicen frigorigenos inflamables:

El tamafio de la carga es conforme con el tamafio de la pieza en cuyo interior estan instaladas las piezas que contienen el
fluido frigorigeno.

Las magquinas y las tomas de ventilacion funcionan correctamente y no estan obstruidas.

8. Verificacion de los aparatos eléctricos

La reparacidn y el mantenimiento de los componentes eléctricos deberan incluir los controles de seguridad iniciales y
los procedimientos de inspeccion de los componentes. Si existiera un fallo susceptible de poner en peligro la seguridad,
no debera conectarse la alimentacion eléctrica al circuito hasta que este no se haya tratado de manera satisfactoria.
Si el fallo no pudiera corregirse inmediatamente pero fuera necesario seguir utilizando el equipo, deberd utilizarse una
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solucion temporal adecuada. Deberd informarse de ello al propietario del equipo, de forma que todas las partes estén

avisadas. Los controles iniciales de seguridad deberan incluir:

+ Que los condensadores estén descargados: esto deberd hacerse de forma segura para evitar la posibilidad de chispas.

+ Que no haya ningiin componente eléctrico bajo tension y que el cableado no esté expuesto durante la carga, la
recuperacion o la purga del sistema; que haya una continuidad de la conexion a tierra.

9. Reparaciones de componentes sellados

Durante la reparacion de los componentes sellados, toda la alimentacion eléctrica debera estar desconectada del equipo
en tratamiento antes de retirar las tapas selladas, etc. Sifuera absolutamente necesario tener conectado el equipoala
alimentacion eléctrica durante el mantenimiento, deber colocarse una deteccion permanente de fugas en el punto mas
critico para advertir sobre una situacion potencialmente peligrosa.

Debera prestarse una atencion especial a la siguiente informacion para garantizar que el cajetin no se vea alterado de
forma que el nivel de proteccion se vea afectado al trabajar en componentes eléctricos. Esto comprende dafios en los
cables, nlimero excesivo de conexiones, bornes no conformes con las especificaciones originales, dafios en las juntas,
montaje inadecuado de los prensaestopas, etc.

Aseglirese de que el aparato esté bien fijado.

Asegirese de que las juntas o los materiales de estanqueidad no estén degradados de forma que ya no sirvan
paraimpedir la penetracion de atmosferas inflamables. Las piezas de recambio deberan ser conformes con las
especificaciones del fabricante.

NOTA El uso de un agente de estanqueidad con silicona podria inhibir la eficacia de determinados tipos de equipos de
deteccion de fugas. No sera necesario aislar los componentes intrinsecamente seguros antes de trabajar en ellos.

10. Reparacion de los componentes intrinsecamente seguros

No aplique cargas inductivas o capacitivas permanentes al circuito sin asegurarse de que dicha carga no sobrepase

la tension y la corriente autorizadas para el equipo utilizado. Los componentes de seguridad intrinseca son los Ginicos
tipos con los que se puede trabajar en presencia de una atmosfera inflamable. El aparato de comprobacion debera estar
calibrado correctamente. Sustituya los componentes (inicamente por piezas especificas suministradas por el fabricante.
Eluso de otras piezas podria provocar la inflamacion del refrigerante en la atmdsfera como consecuencia de una fuga.

11. Cableado

Verifique que el cableado no esté sometido al desgaste, a la corrosion, a una presion excesiva, a vibraciones, a contactos
con bordes afilados 0 a cualquier otro efecto negativo debido al entorno. El control deberé tener asimismo en cuenta

los efectos del envejecimiento o de las vibraciones continuas procedentes de fuentes como pueden ser compresores 0
ventiladores.

12. Deteccion de fluidos frigorigenos inflamables

Las fuentes potenciales de inflamacion no deberan utilizarse en ninglin caso para la blisqueda o la deteccion de fugas de
refrigerante. Tampoco deberd usarse el soplete de halogenuros (o cualquier otro detector que utilice una llama abierta).

13. Métodos de deteccion de fugas

Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para los sistemas que contienen refrigerantes
inflamables.

Deberan emplearse detectores eléctricos de fugas para detectar frigorigenos inflamables, pero su sensibilidad podria
ser inadecuada o requerir una calibracion (el equipo de deteccion debera calibrarse en una zona libre de frigorigeno).
Aseglirese de que el detector no sea una fuente potencial de inflamacion y que sea adecuado para el refrigerante
utilizado. El equipo de deteccion de fugas debera ajustarse en un porcentaje del LFL del fluido frigorigeno y habra de
calibrar;e con relacion al fluido frigorigeno utilizado, y debera comprobarse el porcentaje de gas apropiado (25 % como
maximo).
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Los liquidos de deteccion de fugas son adecuados para la mayoria de los fluidos frigorigenos, pero habra de evitarse el
uso de detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar con el fluido frigorigeno y corroer las tuberfas
de cobre.

Si se sospechara de una fuga, todas las [lamas abiertas deberan retirarse 0 apagarse.

Si se constatara una fuga que requiriese soldadura, debera recuperarse todo el fluido frigorigeno del sistema o bien
aislarse (mediante valvulas de corte) en una parte del sistema alejada de la fuga. A continuacion, deber purgarse el
nitrdgeno sin oxigeno (OFN) a través del sistema antes y durante el proceso de soldadura.

14, Retiraday evacuacion

En caso de rotura en el circuito frigorifico para efectuar reparaciones (o para otros fines), deberan utilizarse
procedimientos convencionales. No obstante, es importante respetar las mejores practicas, ya que la inflamabilidad es
un factor a considerar. Debera respetarse el siguiente procedimiento:

+ Retirar el refrigerante.

« Purgar el circuito con gas inerte.

+ Evacuar,

+ Purgue de nuevo con un gas inerte;

+ Abrir el circuito mediante recorte o soldadura.

La carga de refrigerante debera recuperarse en cilindros de recuperacion adecuados. Deberé "aclararse" el sistema con
OFN para garantizar la seguridad de la unidad. Este proceso habra de repetirse varias veces. No deberd utilizarse aire
comprimido u oxigeno para esta tarea.

El"aclarado" debera efectuarse rompiendo el vacio en el sistema con OFN y siguiendo llenando hasta alcanzar la presion
de trabajo, luego evacuando a la atmdsfera y, por {iltimo, tirando hacia abajo hasta lograr el vacio. Este proceso habré de

repetirse hasta que no quede ningiin refrigerante en el sistema. Cuando se utilice la carga final de OFN, el sistema debera
purgarse a la presion atmosférica para permitir que se desarrollen los trabajos. Esta operacion es absolutamente vital si
hubieran de realizarse operaciones de soldadura en las tuberias. Asegiirese de que la salida de la bomba de vacio no esté
cerca de ninguna fuente de inflamacion y que exista una ventilacion adecuada.

15. Procedimiento de carga

Ademas de los procedimientos de carga convencionales, deberan respetarse las siguientes exigencias.

Aseglirese de que no se produzca contaminacion de los diferentes refrigerantes al utilizar el equipo de carga. Los tubos
flexibles o las tuberias deberan ser lo mas cortos posible para minimizar la cantidad de refrigerante que contienen.
Los cilindros deberan mantenerse de pie.

Aseglirese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a tierra antes de cargar el sistema con refrigerante.
Etiquete el sistema cuando haya finalizado la carga (si no se hubiera hecho ya).

Debera tenerse un cuidado extremo para no llenar excesivamente el sistema de refrigeracion. Antes de recargar el
sistema, habra de probarse bajo presion con OFN. Elsistema debera comprobarse al final de la carga, pero también antes
de la puesta en servicio. Habra de efectuarse una prueba de fugas de seguimiento antes de abandonar el lugar.

16. Puesta fuera de servicio

Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial que el técnico conozca perfectamente el equipo y todos sus
detalles. Se recomienda conservar todos los refrigerantes en un lugar totalmente seguro. Antes de la realizacion de la
tarea, debera tomarse una muestra de aceite y de refrigerante en caso de analisis antes de reutilizar el refrigerante
recuperado. Es esencial que la energia eléctrica se encuentre disponible antes del inicio de la tarea.

a) Familiaricese con el equipoy su funcionamiento.
b) Aisle el sistema eléctricamente.
¢) Antes de intentar el procedimiento, aseg(irese de que:
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+ Exista un equipo de manipulacion mecanica disponible, si fuera necesario, para manipular las hombonas de
refrigerante.

+ Exista cualquier equipo de proteccion individual disponible y que se utilice correctamente.
« El proceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por parte de una persona competente.
+ Elequipo de recuperacion y las hombonas sean conformes con la normativa aplicable.

d) Bombee el sistema de refrigerante, si fuera posible.

e) Sinofuera posible lograr el vacio, emplee un colector de forma que el refrigerante pueda retirarse de diversas
partes del sistema.

f) Asegiirese de que el cilindro esté situado sobre la balanza antes de que tenga lugar la recuperacion.

g) Ponga en marcha la maquina de recuperacion y empléela en conformidad con las instrucciones del fabricante.

h) No llene excesivamente las bombonas (no més del 80 % de carga liquida).

i) No supere la presion de servicio maxima del accionador, ni siquiera temporalmente.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y haya finalizado el proceso, asegiirese de retirar rapidamente
los cilindros y el equipo del lugar y de que todas las valvulas de aislamiento del equipo estén cerradas.

k) Elrefrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeracion sin haberlo limpiado y verificado.

17.Etiquetado

El equipo debera llevar una etiqueta que indique que se ha desmontado y vaciado de refrigerante. La etiqueta debera
estar fechada y firmada. Aseglirese de que haya etiquetas colocadas sobre el equipo que indiquen que el equipo contiene
refrigerante inflamable.

18. Recuperacion

Ala hora de eliminar el fluido frigorigeno de un sistema, ya sea para su mantenimiento o puesta fuera de servicio, se
recomienda retirar todos los liquidos frigorigenos con total seguridad. Para la transferencia del refrigerante a los
cilindros, asegrese de utilizar inicamente cilindros de recuperacion apropiados. Asegiirese de que dispone del ndmero
correcto de cilindros para conservar la carga total del sistema. Aseglirese de que todos los cilindros a utilizar estén
disefados para el refrigerante recuperado y etiquetados para dicho refrigerante (es decir, cilindros especiales para la
recuperacion del refrigerante). Los cilindros deberan estar provistos de una valvula de descarga y de las valvulas de
corte correspondientes en perfecto estado de funcionamiento. Los cilindros de recuperacion vacios deberan evacuarse
y, si fuera posible, refrigerarse antes de que se produzca la recuperacion. ELequipo de recuperacion habra de estar en
perfecto estado de funcionamiento, con las instrucciones relativas al equipo a mano, y ser adecuado para la recuperacion
de fluidos frigorigenos inflamables. Ademas, debera disponerse de un conjunto de balanzas calibradas y en perfecto
estado de uso. Las tuberias deberan estar completas, con racores de desconexion sin fugas y en perfecto estado. Antes
de utilizar la maquina de recuperacion, compruebe que esta esté en un estado de funcionamiento satisfactorio, se haya
mantenido correctamente y que todos los componentes eléctricos asociados estén sellados para evitar la inflamacion en
caso de liberacion de refrigerante. Consulte al fabricante en caso de duda.

El frigorigeno recuperado debera enviarse al proveedor de frigorigeno en el cilindro de recuperacion adecuado, y habra
de emitirse una nota de transferencia de desechos apropiada.

No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacion y, sobre todo, en los cilindros.

Si hubieran de retirarse compresores o aceites de compresor, aseglirese de que sean evacuados en un nivel aceptable
para asegurarse de que no quede liquido frigorigeno inflamable en el lubricante. El proceso de evacuacion deberd
efectuarse antes de reenviar el compresor a los proveedores. Unicamente debera utilizarse el calentamiento eléctrico
de la carroceria del compresor para acelerar el proceso. Cuando se vacie el aceite de un sistema, el vaciado debera
efectuarse con total seguridad.

19. Transporte de equipos que contengan refrigerantes inflamables (Anexo CC.1)

Respeto de la normativa de transporte
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20. Los aparatos eliminados proporcionan refrigerantes inflamables
Véanse las normativas nacionales.

21. Almacenamiento de equipos o de aparatos
Elalmacenamiento del equipo debe realizarse cumpliendo las instrucciones del fabricante.

22. Almacenamiento de equipos embalados (no vendidos)

La proteccion del embalaje de almacenamiento deberd estar concebida de tal modo que los dafios mecanicos en el
interior del embalaje no conlleven una fuga de la carga de refrigerante.

Elnimero maximo de equipos que pueden almacenarse juntos estara determinada por la normativa local.

23. Marcado de equipos utilizando carteles
Véase la normativa local.

’

CARACTERISTICAS
Referencias del modelo TAC-09CHPB/MW
Tension nominal 220-240V ~
Frecuencia nominal 50Hz
Rendimiento de refrigeracion 2640W
Eficacia energética nominal (EER) 26
Potencia de refrigeracion absorbida 1015W
Corriente de entrada maxima 6.5A
Nimero de refrigerante R290
Cantidad de refrigerante 0.215kg
Presion de salida maxima 2.3MPa
Presion de aspiracion maxima 1.2MPa
Ruido 640B(A)
Peso neto 26.5kg
Dimensiones del producto 358mm x 419mm x 688mm
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GARANTIA

Condiciones generales de garantia del fabricante de Adeo Services:
Adeo Services ofrece una garantia del fabricante para sus productos.

Campo de aplicacion de la garantia del fabricante de Adeo Services:

Los productos de Adeo Services estan disefados y construidos para ofrecer unas prestaciones de calidad desti-
nadas a un uso normal. Si un producto resultara defectuoso durante el periodo de garantia en las condiciones de
uso normales, correspondera a Adeo Services repararlo o sustituirlo.

La garantia de Adeo Services cubre la reparacion o la sustitucion (a discrecion de Adeo Services) de su aparato
comercializado por Adeo Services si este resultara defectuoso en razon de un defecto de materiales o de fabrica-
cion durante el periodo de la garantia.

En caso de indisponibilidad de una pieza necesaria para el buen funcionamiento del producto, Adeo Services se
compromete a sustituirla por una pieza con unas caracteristicas y unos niveles de prestaciones equivalentes.

La aplicacion de la presente garantia no socava el ejercicio de sus derechos a titulo de las garantias legales pre-
vistas en la legislacion civil y de consumo nacional que pudieran corresponderle legalmente.

Casos de exclusion de la garantia del fabricante de Adeo Services:

La garantia del fabricante de Adeo Services no podra aplicarse en los casos que se presentan a continuacion :

- Desgaste normal del producto y/o sus componentes

- Dafios accidentales (vinculados a caidas del producto, golpes o instalacion inapropiada del producto).

- Danos resultantes del uso no conforme con la informacion presente en el manual del usuario y/o en el embalaje
(p. &j.: tension de alimentacion inadecuada).

- Dafios causados por el incumplimiento de las recomendaciones de mantenimiento del producto.

- Dafios causados por fuentes externas, como pueden ser el transporte, la intemperie, los cortes de electricidad
o las sobretensiones.

- Dafios cosméticos, incluidos pero sin limitarse a arafiazos, rozaduras o roturas de elementos de plastico.

+ Fallos causados por casos de fuerza mayor (acontecimiento que escape al control de Adeo Services,
imprevisible en el momento de la venta del producto y cuyos efectos no puedan evitarse mediante medidas
apropiadas (¢]. catastrofes naturales)).

- Fallos causados por:

= Uso negligente, utilizacion inapropiada, manipulacion inadecuada o uso imprudente del producto.

o Utilizacion no conforme con el manual del usuario del producto.

o Uso del producto para fines distintos de los fines domésticos normales en el pais de venta.

= Empleo de piezas no montadas o instaladas en conformidad con las instrucciones de montaje de Adeo
Services

= Utilizacion de piezas y de accesorios no originales de Adeo Services.
@ Instalacion o montaje defectuosos.

= Reparaciones o modificaciones efectuadas por personas distintas de las autorizadas por Adeo Services o sus
agentes autorizados.

- La garantia tampoco sera valida si se retirara el nimero de serie 0 la placa de caracteristicas técnicas del
producto (si el producto dispusiera de una placa de caracteristicas técnicas) o estuvieran degradados.
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- Si Adeo Services recibiera de las autoridades piblicas competentes informaciones que indicaran que el
producto ha sido robado.
+ ¢Cules son las modalidades de aplicacion de la garantia?

Las modalidades de aplicacion de la garantia de Adeo Services son las siguientes:

- La garantia entrara en vigor en la fecha de la compra (0 en la fecha de entrega si esta fuera posterior).

- Laentrega previa de un justificante de entrega/compra antes de cualquier intervencion en su aparato cubierto
por la garantia. Tenga en cuenta que sin dicha prueba, cualquier trabajo a efectuar sera objeto de la emision de
un presupuesto, que debera ser aceptado por el cliente antes de cualquier intervencion. Conserve su recibo de
compra o su albaran de entrega.

- Todas las intervenciones seran efectuadas por Adeo Services o sus prestatarios autorizados.

+ Cualquier pieza sustituida pasara a ser propiedad de Adeo Services

- Lareparacion o sustitucion de su aparato en garantia no prolongara el periodo de la garantia.

- La garantia no socava el ejercicio de sus derechos a titulo de las garantias legales previstas en la legislacion
civily de consumo nacional que pudieran corresponderle legalmente.

+ Para validar la garantia, debera acercarse a la tienda en la que comprd el producto.

Fecha de entrada en vigor de la garantia:

La garantia de Adeo Services entrara en vigor en la fecha de compra o en la fecha de entrega de su producto, la
que sea posterior.

Perimetro geografico de la garantia de Adeo Services:
La garantia serd valida en el pais de compra del producto.

Si utilizara el aparato en un pais distinto de aquel en el que realiz la compra, la garantia podria quedar invalida-
da. Endicho caso, acérquese a la tienda del pais de origen en la que compré el producto, que estudiara caso por
caso la solicitud de garantia.

Validez de la garantia de Adeo Services en caso de reventa del producto:

En caso de reventa del producto durante el periodo de vigencia de la garantia, esta seguira siendo vélida en
beneficio del comprador y podra ser implementada por este dltimo a condicion de:

Que se aporte el justificante de compra original del producto.
Que se aporte una prueba de perfecto funcionamiento del producto en el momento de la reventa.
Que se redinan las condiciones de aplicacion de la garantia expuestas en el presente documento.

Es necesario precisar que la reventa del producto no afectara en modo alguno al periodo de validez de la garantia
que alin quede por transcurrir en la fecha de la reventa. Asi pues, el comprador del producto revendido podra
reclamar el beneficio de la garantia de Adeo Services dentro del limite del periodo de validez que quede por
transcurrir de dicha garantia en la fecha de la reventa.
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AVISO:
Este produto contém gas inflamavel 5
R290 hermeticamente fechado. | | | | | 1 \
Avisos adicionais para os aparelhos —

que contém gés refrigerante R290 Leia 0 manual com atencao antes de utilizar

NP th
(consulte a placa de identificacio o oamreho o
ber o tino de gas refri t Estas instrucdes também estao disponiveis
pa.r? saber otipo de gas refrigerante num formato alternativo no sitio Web
utlllzado) http://www.erp-equation.com/ac/.

- 0 gas refrigerante R290 esta em conformidade com as diretrizes ambientais europeias.

+ Este aparelho contém cerca de 0,215 kg de gas refrigerante R290. 0 maximo de gas refrigerante a carregar & de 0,250
ke.

+ Utilize apenas ferramentas aconselhadas pelo fabricante para o descongelamento e a limpeza.

+ No utilize 0 aparelho numa peca com fontes de combustao que esteja em funcionamento permanente (como chamas
abertas, um aparelho a gas ou radiadores elétricos em funcionamento).

+ Néo perfure nenhum dos componentes do circuito de refrigeracao.
+ Enecessaria uma area superior a 11m?para a instalacao, a utilizacao e 0 armazenamento do aparelho.

- Aestagnacao de possiveis vazamentos de gas refrigerante nas pecas nao ventiladas pode provocar risco de incéndio ou
explosao se 0 gas refrigerante entrar em contacto com os radiadores elétricos, fogoes ou outras fontes de combustao.

+ Seja prudente durante o armazenamento do aparelho para evitar quaisquer avarias mecanicas.

+ Apenas as pessoas autorizadas por um organismo certificado para manusearem refrigerantes em conformidade coma
legislacao pertinente podem trabalhar nos circuitos de refrigeracao.
- Amanutencao e as reparacdes que necessitam de assisténcia de outras pessoas qualificadas devem ser efetuadas sob
a superviso de especialista na utilizagdo de gases de refrigeracao inflamaveis.
+ Asinformacdes sobre os espacos onde sdo admitidos os tubos que contém gases de refrigeracao inflamaveis devem
constar as seguintes declaracdes:
+ as tubagens devem ser limitadas ao minimo exigido.
+ as tubagens devem ser protegidas contra danos fisicos e ndo devem ser instaladas num espago ndo ventilado se
esse espaco for inferior ao espago Amin do anexo GG
+ as ligacdes mecanicas efectuadas em conformidade com o artigo 22.118 devem ser acessiveis para efeitos de
manutencao,
+ acargamaxima de fluido frigorigéneo (M) ;
+ 0 caudal nominal minimo de ar, se exigido pelo anexo GG

+ Um espaco nao ventilado que recebe um aparelho que utiliza gas refrigerante inflamavel deve ser construido de forma
aimpedir a estagnacao deste, em caso de fuga, evitando assim 0 aumento do risco de incéndio ou explosao.

+ O aparelho deve ser armazenado num espaco bem ventilado cuja superficie corresponde a indicada para o local de
utilizacdo.

LIGAQ()ES ELETRICAS
+ Oincumprimento destas instrugdes de seguranca importantes isenta o fabricante de qualquer responsabilidade

Antes de ligar o aparelho a tomada, certifique-se de que:
- ovalor indicado na placa de identificaao deve ser o mesmo que o da tomada;
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- Atomada elétrica e o circuito elétrico sao suficientes para o aparelho;

- Atomada corresponde a ficha. Se necessario, substituir a ficha por uma pessoa qualificada.

+ Certifique-se de que a tomada elétrica esta ligada a terra.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

Antes de utilizar o aparelho, leia integralmente este manual e conserve-o para consulta futura. Se necessario,
transmita este manual aum terceiro.

Em caso de diivida, consulte o servico técnico do fabricante para obter ajuda.

CUIDADO: Durante a utilizacao de ferramentas elétricas, as precaucdes hasicas de seguranca devem ser sempre
respeitadas para reduzir o risco de incéndio, de choque elétrico e de ferimentos.

Instrucoes gerais

+ Certifique-se de que as caracteristicas deste aparelho sdo compativeis com as da sua instalacao elétrica.

+ Para evitar choques elétricos, ndo mergulhe o aparetho em agua ou qualquer outro liquido e ndo o utilize perto de agua.
+ Este aparelho & destinado apenas a utilizacdo interna.

+ Nao coloque nenhum objeto sobre o aparelho.

- Nao utilize este aparelho sem filtro.

+ Nao desligue 0 aparelho se as suas maos estiverem hiimidas: risco de choque elétrico.

- Nao transporte 0 aparelho quando este esta em funcionamento.

+ Cologue-o sobre uma superficie plana e segura. Para evitar qualquer acidente, mantenha-o fora do alcance das
criancas.

* Qualquer utilizacdo e/ou modificagao ndo autorizada deste aparelho pode ser perigosa para a sua sadide e a sua propria
seguranga.
- Nao introduza nenhum objeto no aparelho e ndo o desmonte.

+ Este aparelho pode ser utilizado por criancas de 8 anos de idade ou acima, por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas sem experiéncia ou conhecimento, unicamente se beneficiarem
de vigilancia ou tiverem recebido instrucoes prévias sobre a utilizacdo do aparetho com toda a seguranca e
compreenderem os perigos potenciais associados a utilizacdo do aparelho.

+ Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criancas) com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou por pessoas sem experiéncia ou conhecimento, a menos que sejam vigiadas ou instruidas
previamente sobre a utilizacdo deste aparelho pela pessoa responsavel pela sua seguranca.

+ As criangas nao devem brincar com o aparelho.
- Alimpeza e amanutengao nao devem ser realizadas por criancas sem supervisao.

Importante !

+ Ndo deixe as criangas brincar com as pilhas

« Naoingira as pithas

+ as pilhas ndo recarregaveis nao devem ser recarregadas;

+ as pilhas devem ser inseridas com a polaridade correta;

+ se 0 aparetho ndo for utilizado durante um longo periodo, retire as pilhas;

+ as pilhas usadas ou com vazamento devem ser retiradas do aparetho e eliminadas com seguranca;
+ 0s contatos das pithas ndo devem entrar em curto-circuito;

+ As baterias devem ser removidas do aparelho antes de serem descartadas.

Seguranca elétrica
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+ Se 0 cabo elétrico esta danificado, deve ser substituido pelo fabricante, 0 seu servico pds-venda ou pessoas com
qualificagao semelhante a fim de se evitar um perigo.

+ Certifique-se de que os cabos ndo estdo expostos ao desgaste, a corrosao, a uma pressao excessiva, a vibragdes, a
contactos com arestas vivas e a qualquer outro efeito negativo devido ao ambiente.

Recomendacoes especificas de seguranca
+ O aparelho deve ser instalado em conformidade com a regulamentagao nacional em termos de cablagem.
+ Mantenha os orificios de ventilacao livres.
+ O aparelho deve ser armazenado de modo a evitar qualquer dano mecénico.
+ O aparelho  ligado a ficha elétrica;
- Nao utilize 0 aparelho se a ficha estiver danificada ou mal fixada.
+ Utilize imperativamente uma ficha elétrica de 220-240V. CA~ 50 Hz.
+ Tipo e classificacdo do fusivel: T, 250V AC, 3.15A.
+ Desligue 0 aparelho da ficha se nao for utiliza-lo durante um periodo de tempo prolongado.
+ Desligue sempre o aparelho, inclusive da ficha, quando o estiver a limpar.

AVISO:

+ Paraacelerar o descongelamento ou para a limpeza, ndo utilize outros métodos que os indicados pelo fabricante.
- Nao fure nem queime o aparelho.

+ Saiba que os gases de refrigeracao podem ser inodoros.

Tratamento dos aparelhos elétricos e eletronicos em fim de vida
Este pictograma indica que este produto néo deve ser eliminado com o lixo doméstico néo reciclado. Foi
criado um sistema especifico de eliminacdo e tratamento de equipamento elétrico e eletrdnico usado,
cuja utilizacdo & obrigatoria, incluindo o direito de retomar gratuitamente o equipamento usado na
compra de equipamento novo e recolha seletiva por um organismo aprovado.
Para mais informacdes, pode dirigir-se a sua loja ou a sua cdmara municipal. Uma eliminacao correta
dos equipamentos elétricos e eletronicos usados garante um tratamento e uma valorizacdo adequada

I que permite evitar os danos ao ambiente e a salide humana e preservar os recursos naturais.

Eliminagcao da embalagem
Aembalagem pode ser totalmente reciclada, conforme indicado pelo simbolo de reciclagem impresso. Os varios

componentes da embalagem ndo devem ser eliminados na natureza, mas descartados em conformidade com os
regulamentos locais.

INSTRUCOES PARA A MANUTENGAO DOS APARELHOS QUE CONTEM REFRI-
GERANTES INFLAMAVEIS R290

Verificacao da zona

Antes de comecar os trabalhos nos sistemas que contém refrigerantes inflaméveis, sdo necessarios controlos de
seguranca para garantir que o risco de combustao seja minimizado. Para a reparagao do sistema de refrigeracéo, devem
ser respeitadas as seguintes precaugdes antes de realizar os trabalhos no sistema.

1. Procedimento de trabalho

Os trabathos devem ser realizados segundo um procedimento controlado, a fim de minimizar o risco de presenca de gas
ou de vapores inflaméaveis durante o trabalho.

2.Zona de trabalho geral
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Todo o pessoal de manutengao e outras pessoas que trabalham na area local devem receber instrugdes sobre a natureza
do trabalho realizado. Deve ser evitado o trabalho em espagos confinados. A area a volta do local de trabatho deve ser
seccionada. Certifique-se de que as condicdes do local estao seguras verificando os materiais inflamaveis.

3.Verificacao da presenca de refrigerantes

0 local deve ser verificado com um detetor de refrigerante antes e durante o trabatho para certificar que o técnico esta
ciente das atmosferas potencialmente inflamaveis. Certifique-se de que o equipamento de detecdo de vazamentos
utilizado & adequado para a utilizagao com gases refrigerantes inflamaveis, ou seja, estdo em conformidade,
corretamente fechados ou intrinsecamente seguros.

4. Presenca de extintores

No caso de ser realizado um trabalho a quente no equipamento de refrigeracao ou qualquer pega associada, 0
equipamento de extingao adequado deve estar disponivel. Ter um extintor a pd seco ou de C02 adjacente a area de
carregamento.

5.Sem fontes de combustao

E proibido a qualquer pessoa que realize trabalhos relativos a um sistema de refrigeracdo, expor tubagens que contém
ou que tenham contido gas refrigerante inflaméavel, a uma fonte inflamavel de forma a originar risco de incéndio ou
explosao. Todas as fontes de combustao possiveis, inclusive o tabagismo, devem ser mantidas suficientemente longe
do local de instalagao, de reparagao, de retirada e de eliminacao, durante as quais pode ser libertado no ambiente
circundante um gas refrigeracdo inflamavel. Antes do inicio dos trabalhos, & necessario supervisionar a area a volta do
equipamento para garantir que nao existem perigos inflamaveis ou risco de combustao. Devem ser colocados sinais
“Proibido fumar”.

6.Area ventilada

Certifique-se de que a area é aberta ou que é corretamente ventilada antes de entrar no sistema ou efetuar um trabalho
aquente. Deve existir um certo grau de ventilacdo durante o tempo de trabalho. A ventilagao deve dispersar, com total
seguranca, qualquer gas refrigerante libertado e, de preferéncia, expulsa-lo para o exterior, na atmosfera.

7. Verificacao do equipamento de refrigeracao

Durante a troca dos componentes elétricos, estes devem estar adaptados ao uso e as especificagdes corretas. Devem ser
sempre seguidos os cuidados e as instrucdes de manutencao do fabricante. Em caso de dilvida, consulte o servico técnico
do fabricante para obter ajuda.

As seguintes verificacdes devem ser aplicadas as instalacdes que usam refrigerantes inflamaveis:

0 tamanho da carga & de acordo com 0 tamanho da peca no interior da qual as pecas que contém o gas refrigerante sao
instaladas;

As maquinas e a ventilagao funcionam corretamente e nao estao obstruidas;

8. Verificacao dos aparelhos elétricos

Areparacdo e a manutencao dos componentes elétricos devem incluir os controlos de seguranca iniciais € 0s

procedimentos de inspecdo dos componentes. Se existe um defeito suscetivel de comprometer a seguranga, ndo deve

ser ligada qualquer ficha elétrica ao circuito até que o problema seja tratado de maneira satisfatdria. Caso o defeito nao

possa ser corrigido imediatamente mas & necessario que continue a funcionar, deve ser utilizada uma solugao temporaria

adequada. Isto deve ser comunicado ao proprietario do equipamento para que todas as partes sejam notificadas. As

verificacOes iniciais de seguranca devem incluir;

+ Que os condensadores estejam descarregados: isto deve ser feito de modo seguro para evitar possiveis fagulhas.

+ Que ndo existe nenhum componente elétrico sob tensao e que a cablagem esta exposta durante o carregamento, a
recuperacao ou a drenagem do sistema; que existe uma ligacao a terra continua
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9. Reparagao de componentes fechados

Durante a reparacao dos componentes fechados, toda e qualquer ficha elétrica deve estar desligada do equipamento

em processamento antes de retirar as tampas fechadas, etc. Se for absolutamente necessario ter uma ficha elétrica no
equipamento durante a manutencao, uma detecao permanente de fuga deve estar situada no ponto mais critico para
avisar em caso de situacao potencialmente perigosa.

Deve ser dada especial atencdo ao seguinte para assegurar que, ao trabathar em componentes elétricos, a caixa nao seja
alterada de tal forma que o nivel de protecao seja afetado. Isto compreende os danos aos cabos, 0 niimero excessivo de
ligacdes, os terminais nao conformes com as especificagdes originais, danos nas juntas, a montagem errada dos prensa-
cabos, etc.

Certifique-se de que o aparelho esta bem fixado.

Certifique-se de que as juntas ou os materiais de vedacao nao estao desgastados para que deixem de servir para evitar
aentrada de atmosferas inflamaveis. As pecas de reposicao devem estar em conformidade com as especificacdes do
fabricante.

OBSERVACAQ: A utilizacao de um agente de vedacao com silicone pode inibir a eficacia de certos tipos de equipamento de
detecdo de fugas. Os componentes intrinsecamente seguros nao tém a necessidade de serem isolados antes de trabalhar
neles.

10. Reparacao dos componentes intrinsecamente seguros

Nao aplique cargas indutivas ou capacitativas permanentes no circuito sem garantir que estas nao ultrapassem a
tensdo e a corrente autorizadas para o equipamento utilizado. Os componentes de seguranca intrinseca so os {inicos
que podem ser trabalhados na presenca de uma atmosfera inflamavel. 0 aparetho de teste deve estar corretamente
calibrado. Substitua os componentes unicamente por pecas especificas fornecidas pelo fabricante. Outras partes podem
provocar a combustao do elemento refrigerante na atmosfera devido a uma fuga.

11. Cablagem

Certifique-se de que os cabos nao estao expostos ao desgaste, a corrosao, auma pressao excessiva, a vibragoes, a
contactos com arestas vivas e a qualquer outro efeito ambiental negativo. 0 controlo deve considerar também os efeitos
do envelhecimento ou das vibragdes continuas vindas de fontes, como compressores ou ventiladores.

12. Detecao de gases refrigerantes inflamaveis

As potenciais fontes de inflamacao nao devem, em nenhum caso, ser utilizadas para a pesquisa ou detecao de fugas do
gas refrigerante. O macarico de halogénio (ou qualquer outro detetor que utilizauma chama aberta) também nao deve
ser utilizado.

13. Métodos de detecao de fugas

0s métodos de detecao de fugas também sdo considerados aceitaveis para os sistemas que contém gases de refrigeracao
inflamaveis.

Os detetores elétricos de vazamentos devem ser utilizados para detetar os gases refrigerantes inflaméaveis, porém a

sua sensibilidade pode ser inadequada ou talvez necessite de uma nova calibragem. (0 equipamento de detecdo deve

ser calibrado numa area sem gas refrigerante.) Certifique-se de que o detetor nao & uma potencial fonte de combustéo

e conveniente para o gas refrigerante utilizado. 0 equipamento de detecao de vazamento deve estar ajustado a uma
percentagem do LFL do gas refrigerante e deve estar calibrado em relagdo ao gés utilizado e a percentagem de gas
adequada (25% méaximo) deve ser confirmada.

Os liquidos de detecao de vazamento sao adaptados a maioria dos gases refrigerantes mas a utilizaco de detergentes
que contém cloro deve ser evitada, uma vez que o cloro pode reagir com o gas refrigerante e corroer os canos de cobre.
Se suspeita de um vazamento, todas as chamas abertas devem ser retiradas ou apagadas.

Se for constatado um vazamento de gas refrigerante que exija soldadura, todo o gas refrigerante deve ser retirado do
sistema ou isolado (através de valvulas corte) numa parte stema longe da fuga. O nitrogénio sem oxigénio (OFN) deve
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ser drenado através do sistema antes e durante o processo de soldadura.

14. Remocao e evacuacao

Em caso de uma rutura no circuito de refrigeracao, em caso de reparacao - ou outros fins - devem ser utilizados os
procedimentos convencionais. Entretanto, as boas préticas devem ser consideradas pois a inflamabilidade & um fator a
ter-se em conta. 0 seguinte procedimento deve ser cumprido:;

+ Retirar 0 gas refrigerante;

+ Drenar o circuito com gas inerte;

- Evacuar;

+ Purgue novamente com gas inerte;

+ Abrir o circuito por corte ou soldadura;

Acarga do gas refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperacdo certos. O sistema deve ser "lavado" com
OFN para garantir a seguranca da unidade. Este processo deve ser repetido varias vezes. 0 ar comprimido ou oxigénio
nao deve ser utilizado para esta tarefa.

Alavagem deve ser efetuada quebrando o vacuo no sistema com OFN e continuando a encher até ser atingida a pressao
de trabalho, depois evacuando para a atmosfera, e finalmente puxando para baixo até o vacuo. Este processo deve ser
repetido até que ndo exista mais gas refrigerante no sistema. Quando a carga final de OFN é utilizada, o sistema deve ser
drenado a presso atmosférica para permitir que o trabalho prossiga Isto é absolutamente vital para que as operacoes
de soldadura nas tubagens possam acontecer. Assegure-se de que a saida da bomba de vacuo ndo esta perto de qualquer
fonte de ignicdo e que existe ventilacao disponivel.

15. Procedimento de carregamento

Para além dos procedimentos de carregamento convencionais, devem ser observados os seguintes requisitos.
Certificar-se de que a contaminagao dos varios gases refrigerantes nao ocorra ao utilizar o equipamento de
carregamento. As mangueiras ou tubos devem ser tao curtos quanto possivel para minimizar a quantidade de gas
refrigerante que contém. Os cilindros devem ser mantidos na posicao vertical.

Assegurar-se de que o sistema de refrigeracdo tem ligagdo a terra antes de carregar o sistema com o gas refrigerante.
Rotule o sistema ao terminar o carregamento (se ainda nao tiver sido feito).

Deve ter extremo cuidado para ndo encher em demasia o sistema de refrigeracao. Antes de recarregar o sistema, este
deve ser testado sob pressao com OFN.

0 sistema deve ser testado no final do carregamento, mas antes da sua entrada em funcionamento. Um teste de fuga de
acompanhamento deve ser efetuado antes de abandonar o local.

16. Desativacao

Antes de realizar este procedimento, & essencial que o técnico esteja totalmente familiarizado com o equipamento
e todos os seus detalhes. E recomendado conservar todos os gases refrigerantes em seguranca. Antes da realizaco
da tarefa, deve ser recolhida uma amostra do dleo e do gas refrigerante no caso de andlise antes do gas refrigerante
recuperado ser reutilizado. £ essencial que a energia elétrica esteja disponivel antes da tarefa comegar.

a) a) Familiarize-se com o equipamento e 0 seu funcionamento.
b) Isole eletricamente o sistema.
¢) Antes de tentar o procedimento, certifique-se de que:
+ esta disponivel, se necessario, 0 equipamento de manuseamento mecanico para os cilindros do gas refrigerante;
+ todo o equipamento de protecdo individual esta disponivel e & utilizado corretamente;
+ o processo de recuperacao é supervisionado a todo 0 momento por uma pessoa competente;
- 0 equipamento e os cilindros de recuperagao cumprem as normas apropriadas.
d) Bombeie o sistema do gas refrigerante, se possivel.
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e) Se ndo for possivel o vacuo, fazer um coletor para que o gas refrigerante possa ser removido das varias partes do
sistema.

f) Assegure-se de que o cilindro esta localizado na balanca antes da recuperacdo comegar.

g) Ligue amaquina de recuperacao e a opere de acordo com as instrucdes do fabricante.

h) Nao encha em demasia os cilindros. (Nao mais do que 80% de carga liquida).

i) Ndo ultrapasse a pressdo maxima de trabalho do cilindro, mesmo em caso temporario.

j) Quando os cilindros tiverem sido devidamente enchidos e o processo estiver concluido, certifique-se de que
os cilindros e 0 equipamento sejam prontamente retirados do local e que todas as valvulas de isolamento do
equipamento estejam fechadas.

k) 0 gas refrigerante recuperado ndo deve ser carregado para outro sistema de refrigeracéo, a menos que tenha sido
limpo e verificado.

17. Rotulagem

0 equipamento deve ser rotulado para indicar que foi desmontado e que o gas refrigerante foi esvaziado. O rotulo deve
estar datado e assinado. Assegure-se de que existem rotulos no equipamento indicando que este contém gas refrigerante
inflamavel.

18. Recuperacao

Ao remover o gas refrigerante de um sistema, seja para manutencao ou desativagao, recomenda-se que todos os gases
refrigerantes sejam removidos em seguranca. Ao transferir o gas refrigerante para os cilindros, certifique-se de que
serao utilizados apenas os cilindros de recuperagao do refrigerante corretos. Certifique-se de que o nmero correto de
cilindros para manter a carga total do sistema esta disponivel. Todos os cilindros a utilizar sdo designados para o gas
refrigerante a recuperar e devem ser rotulados para esse gas refrigerante (ou seja, cilindros especiais para recuperacéo
de refrigerante). Os cilindros devem estar equipados com uma valvula de descarga e as correspondentes valvulas de
fechamento, todas em bom estado de funcionamento. Os cilindros de recuperacao vazios devem ser evacuados e, se
possivel, arrefecidos antes de se efetuar a recuperacao. 0 equipamento de recuperacao deve estar em boas condicdes
de funcionamento com um conjunto de instrugdes para 0 equipamento em questao além de ser adequado paraa
recuperacao de gases refrigerantes inflamaveis. Além disso, um conjunto de balancas calibradas deve estar disponivel
e em boas condicoes de funcionamento. As mangueiras devem estar completas com acessorios de desligamento

sem vazamento e em bom estado. Antes de utilizar a maquina de recuperacdo, verifique se esta em condicdes de
funcionamento satisfatorias, se sofreu manutencao adequada e se todos os componentes elétricos associados estao
fechados para evitar acombustao em caso de libertacdo do gas refrigerante. Consulte o fabricante em caso de ddvida.
0 gas refrigerante recuperado deve ser devolvido ao seu fornecedor no cilindro de recuperagao correto com a
apresentacdo da nota de transferéncia de residuos adequada.

Nao misture os gases refrigerantes nas unidades de recuperacao e especialmente nos cilindros.

Se 0s compressores ou os dleos dos compressores tiverem de ser evacuados, certifique-se de que foram evacuados a um
nivel aceitavel para garantir que o gas refrigerante inflamavel ndo permanega no lubrificante. O processo de evacuagao
deve ser levado a cabo antes de devolver o compressor aos fornecedores. Apenas o aquecimento elétrico da carrocaria
do compressor deve ser utilizado para acelerar este processo. Ao drenar o dleo de um sistema, isto deve ser feito com
toda a seguranca.

19. Transporte de equipamentos que contém gases refrigerantes inflamaveis (Anexo
cca)
Respeite os regulamentos do transporte

20. Os aparelhos eliminados fornecem gases refrigerantes inflamaveis
Veja 0s regulamentos nacionais.



0000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000 o

21. Armazenamento de equipamentos ou de aparelhos
0 armazenamento do equipamento deve estar de acordo com as instrucdes do fabricante.

22. Armazenamento do equipamento embalado (nZo vendido)
A protecao da embalagem de armazenamento deve ser projetada de modo a que os danos mecanicos no interior da
embalagem ndo provoguem o vazamento da carga do gas refrigerante.

0 ndmero maximo de equipamentos que podem ser armazenados sera determinado pelas regulamentagoes locais.

23.Marcacao dos equipamentos utilizando sinais
Consulte as regulamentacdes locais.

’

CARACTERISTICAS
Referéncias do modelo TAC-09CHPB/MW
Tensao nominal 220-240V ~
Frequéncia nominal 50Hz
Desempenho de refrigeracao 2640W
Eficacia energética nominal (EER) 26
Poténcia de refrigeracao absorvida 1015W
Corrente maxima de entrada 6.5A
Nimero do refrigerante R290
Quantidade do refrigerante 0.215kg
Pressdo maxima de saida 2.3MPa
Pressdo maxima de aspiragdo 12MPa
Barutho 64dB(A)
Peso liquido 26.5kg
Dimensdes do Produto 358mm x 419mm x 688mm
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GARANTIA

Condicoes Gerais de garantia do construtor Adeo Services:
AAdeo Services oferece uma garantia do construtor para os seus produtos.

Ambito da garantia do construtor Adeo Services:

Os produtos Adeo Services sao projetados e construidos para fornecer desempenhos qualitativos designados
para uma utilizacao normal. Se um produto se mostra defeituoso durante o periodo de garantia, nas condigoes
normais de utilizacao, cabe a Adeo Services repara-lo ou substitui-lo.

A garantia Adeo Services cobre a reparacao ou a substituicao (a critério da Adeo Services) do seu aparelho
colocado no mercado pela Adeo Services se este se estiver defeituoso devido a um defeito de fabrico durante o
periodo de garantia.

Em caso de indisponibilidade de uma pega necessaria para o bom funcionamento do produto, a Adeo Services
compromete-se a substitui-la por uma peca com caracteristicas e niveis de desempenho equivalentes.

Aimplementacao desta garantia no afeta o exercicio dos seus direitos quanto as garantias legais previstas no
codigo civil e no codigo do consumidor.

Casos excluidos da garantia do construtor Adeo Services:

Agarantia do construtor Adeo Services nao se aplica aos casos abaixo listados: :

- Desgaste normal do produto e/ou dos seus componentes,

- Danos acidentais (devido a queda, pancada ou instalacdo incorreta do produto)

- Danos resultantes de utilizacdo nao conforme com as informacdes do manual do utilizador e/ou da embalagem
(por exemplo, tensao de alimentacao incorreta)

- Danos causados pelo incumprimento das recomendacdes de manutengao do produto.

- Danos causados por fontes externas tais como transporte, tempo, falha de energia ou picos de corrente.

- Danos cosméticos, incluindo, mas ndo limitados a, arranhdes, rachaduras ou componentes plasticos partidos,

+ Falhas causadas em caso de forca maior (um acontecimento fora do controlo da Adeo Services, imprevisivel no
momento da venda do produto e cujos efeitos ndo puderam ser evitados por medidas adequadas (por exemplo,
catastrofes naturais)).

- Falhas causadas por:
o Utilizacao descuidada, utilizagao indevida, utilizacao incorreta ou imprudente do produto
= Utilizacao nao conforme com o manual do utilizador do produto
o Utilizacao do produto para outros fins que ndo o uso doméstico normal no pais onde foi adquirido.

o Utilizacao de pecas que nao sao montadas ou instaladas de acordo com as instrucoes de montagem da Adeo
Services

= Utilizagao de pecas e acessorios que nao sejam componentes genuinos Adeo Services.

@ Instalacao ou montagem defeituosa

o Reparacdes ou modificacdes feitas por terceiros que nao as pessoas autorizadas pela Adeo Services ou pelos
seus agentes autorizados.
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- Agarantia também nao sera valida se o nimero de série ou a placa de identificacdo do produto (se o produto
tiver uma placa de identificacao) for removido ou degradado

- Se a Adeo Services receber informagdes das autoridades plblicas competentes indicando que o produto foi
roubado.

+ Quais sao os termos e condicdes da garantia?

Os termos e condicdes da garantia da Adeo Services sao os seguintes:

- Agarantia entra em vigor na data de compra (ou na data de entrega, se esta for posterior).

- £ necessaria uma prova de entrega/compra antes de qualquer intervengao no seu dispositivo com garantia.
Note-se que sem esta prova, qualquer trabatho a ser realizado sera sujeito a um orcamento, que deve ser aceite
pelo cliente antes de qualquer trabalho ser realizado. Por favor, guarde o seu recibo de compra ou nota de
entrega.

- Todas as intervencoes serao realizadas pela Adeo Services ou pelos seus prestadores de servicos credenciados.

- Qualquer parte substituida torna-se propriedade da Adeo Services.

- Areparacao ou substituicao do seu dispositivo com garantia nao prolonga o periodo de garantia.

- Agarantia ndo afeta o exercicio dos seus direitos a titulo das garantias legais previstas no codigo civil e no
cddigo do consumidor.

- Para fazer uso desta garantia, deve contactar o distribuidor a quem comprou o seu produto.

Data de entrada em vigor da garantia:

Agarantia da Adeo Services entra em vigor na data de compra ou na data de entrega do seu produto, o que ocor-
rer mais tarde.

Ambito geografico da garantia da Adeo Services:
Agarantia  valida no pais de compra do produto

Se utilizar o seu aparelho num pais diferente daquele em que o comprou, a garantia pode ser invalidada. Neste
caso, queira contactar a marca no pais de origem onde comprou o produto que ira estudar, caso a caso, 0 pedido
de garantia.

0 que acontece a garantia da Adeo Services se o produto for revendido:

Em caso de revenda do produto durante o periodo de garantia, esta permanece valida para beneficio do compra-
dor e pode ser implementada por este dltimo, no entanto, desde:

Que a prova original de compra do produto seja fornecida,
Que a prova do bom funcionamento do produto no momento da revenda seja fornecida,
Que as condictes para a implementacao da garantia estabelecidas nestes termos e condigdes sejam cumpridas.

Especifica-se que a revenda do produto ndo tem qualquer efeito sobre o periodo de garantia restante desde a
data da revenda. Assim, o comprador do produto revendido pode reclamar o beneficio da garantia da Adeo Ser-
vices dentro do limite do periodo da restante validade da referida garantia a data da revenda.
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AVVERTENZA
Questo prodotto contiene gas R290 S
infiammabile sigillato ermeticamente. | | | | |:1|
Avvertenze supplementari per —

apparecchiature che contengono gas Lefggere attentamente il anuale prima di

. il dispositi
refrigerante R290 (per conoscere la | Usarelidispostivo
Queste istruzioni sono disponibili anche in

tip°l°gia di g_as Uti.li.zzaFo’ consultare un formato alternativo sul sito web http://
la targhetta identificativa) Www.erp-equation.com/ac/.

+ Il gas refrigerante R290 & conforme alle direttive europee in materia di ambiente.

+ Questo apparecchio contiene circa 0,215 kg di gas refrigerante R290. La quantita massima di refrigerante da ricaricare
di0,250kg.

+ Per lo sbrinamento o per la pulizia, utilizzare solo strumenti consigliati dal fabbricante.

- Non utilizzare Uapparecchio in ambienti ove siano presenti sorgenti di innesco alimentate in continuo (quali fiamme
libere, apparecchiature a gas o radiatori elettrici in funzione).

+ Non forare alcun componente del circuito refrigerante.
+ Per poter installare, utilizzare e conservare apparecchio, € necessario un locale con superficie maggiore di 11 m2

« L'eventuale ristagno di gas dovuto a perdite allinterno di ambienti non ventilati potrebbe comportare un rischio di
incendio o di esplosione, nel caso in cui il refrigerante dovesse entrare in contatto con radiatori elettrici, stufe o altre
sorgenti di innesco.

+ Riporre Uapparecchio con cura per evitare qualunque malfunzionamento meccanico.

- Solo il personale autorizzato da un organismo accreditato che ne certifichi la competenza a manipolare sostanze
refrigerantiin conformita con la normativa del settore, pud intervenire sui circuiti refrigeranti.

+ Lamanutenzione e le riparazioni che dovessero necessitare dell'assistenza di altro personale qualificato, dovranno
essere effettuate sotto il controllo di uno specialista nelluso di sostanze refrigeranti infiammabili.

+ Leinformazioni riguardantii vani di passaggio dei tubi che contengono sostanze refrigeranti infiammabili, devono
riportare le seguenti diciture;
+ le tubazioni devono essere ridotte al minimo necessario.
+ le tubazioni devono essere protette da dannifisici e non devono essere installate in uno spazio non ventilato se
tale spazio & inferiore allo spazio Amin di cui all'allegato GG
+ icollegamenti meccanici realizzati in conformita all'articolo 22.118 devono essere accessibili per la manutenzione;
+ lacarica massima di refrigerante (M) ;
- laportata d'aria nominale minima, se richiesta dallAllegato GG
+ Unambiente non ventilato che dovesse accogliere un apparecchio che utilizzi sostanze refrigeranti infiammabili,
dovra essere progettato in maniera tale che, in caso di perdita, il refrigerante non ristagni, aumentando cosi il rischio di
incendio o di esplosione.
- ’apparecchio deve essere riposto in ambiente ben ventilato, la cui superficie corrisponde a quella indicata per
Uambiente di utilizzo.

COLLEGAMENTI ELETTRICI
+ Il mancato rispetto delle presenti istruzioni di sicurezza solleva il fabbricante da ogni responsabilita.

Prima di collegare Uapparecchio a una presa di corrente, assicurarsi che:



+ il valore indicato sulla targhetta identificativa corrisponda a quello del circuito di alimentazione.

- Lapresaelettrica e la rete elettrica siano idonee allutilizzo dell'apparecchio.

- Lapresa elettrica sia compatibile con la spina. Se necessario, far sostituire la spina da personale qualificato.
+ Assicurasi che la presa elettrica sia collegata all'impianto di messa a terra.

AVVERTENZE GENERALI PER LA SICUREZZA

Prima di utilizzare Uapparecchio, leggere le presentiistruzioni nella loro totalita e conservarle come riferimento
futuro. Se necessario, trasmettere le presenti istruzioni a terzi.
In caso di dubbio, contattare il servizio tecnico del fabbricante per ottenere assistenza.

ATTENZIONE: quando si utilizzano apparecchiature elettriche, si devono sempre rispettare le precauzioni di base per
la sicurezza, al fine di ridurre il rischio di incendio, di elettrocuzione e di lesioni personali.

Istruzioni generali

« Assicurarsi che le caratteristiche del presente apparecchio siano compatibili con quelle del proprio impianto elettrico.

+ Per scongiurare qualunque rischio di elettrocuzione, non immergere Uapparecchio in acqua, né in alcun altro liquido, e
non utilizzarlo nelle vicinanze di acqua.

+ I presente apparecchio & progettato per Uesclusivo uso all'interno.

- Non poggiare alcun oggetto sull'apparecchio.

- Non utilizzare il presente apparecchio senza filtro.

+ Non scollegare ['apparecchio con le mani umide: rischio di elettrocuzione.

+ Non trasportare lapparecchio quando € in funzione.

+ Poggiarlo su una superficie piana e sicura. Per scongiurare qualunque infortunio, tenere Uapparecchio lontano dalla
portata dei bambini.

- Qualunque utilizzo e/o modifica non autorizzati del presente apparecchio potrebbero rivelarsi pericolosi, per la propria
salute e per la propria sicurezza.

+ Non introdurre alcun oggetto allinterno dell'apparecchio e non smontarlo.

+ Questo dispositivo pud essere usato da bambini che abbiano almeno 8 anni, da persone dalle capacita fisiche, sensoriali
o mentali ridotte, 0 da persone prive di esperienza o conoscenze, a meno che non godano della supervisione 0 abbiano
ricevuto istruzioni riguardo ('uso del dispositivo in totale sicurezza e che siano coscienti dei pericoli potenziali legati
all'uso del dispositivo.

- Questo dispositivo non & previsto per essere usato da persone (bambini inclusi) le cui capacita fisiche, sensoriali o
mentali siano ridotte, 0 persone prive di esperienza o conoscenze, ameno che non godano della supervisione di una
persona responsabile della loro sicurezza, di sorveglianza o abbiano ricevuto istruzioni riguardo l'uso del dispositivo.

+ I bambini non devono giocare con apparecchio.
- Lapulizia e la manutenzione non possono essere svolte da bambini che non sono sorvegliati.

Importante!

« Non permettere che i bambini giochino con le pile

+ Non ingerire e pile

+ le pile non ricaricabili non devono essere ricaricate;

+ le pile devono essere inserite con la polarita corretta;

- seil dispositivo dovesse rimanere inutilizzato per lungo tempo, rimuovere le pile;

+ le pile usateo che presentano perdite devono essere rimosse dal dispositivo e smaltite osservando le norme di sicurezza;
+ icontatti delle pile non devono essere mandatiin corto circuito;

+ Le hatterie devono essere rimosse dall'apparecchio prima che venga rottamato.
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Sicurezza elettrica

+ Seil cavo di alimentazione dovesse danneggiarsi, per scongiurare qualunque pericolo, dovra essere sostituito dal
fabbricante, dal suo servizio di assistenza post vendita, o da personale qualificato assimilabile.

+ Verificare che i cavi non siano esposti a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, contatto con spigoli vivi,0a
qualunque altro possibile fattore ambientale negativo.

Istruzioni per la sicurezza specifiche

+ L'apparecchio deve essere installato conformemente alla normativa nazionale in materia di cablaggi.
+ Assicurarsi che i fori di ventilazione non siano mai ostruiti.

+ ’apparecchio deve essere riposto in maniera tale da evitare qualunque danno meccanico.

+ L'apparecchio € collegato alla rete elettrica:

+ non utilizzare 'apparecchio nel casoin cuila spina dovesse essere rovinata, o se la presa elettrica non dovesse
essere ben fissata.

+ Utilizzare imperativamente un’alimentazione elettrica di 220-240V AC ~ 50Hz.

+ Tipoe valore nominale del fusibile: T, 250V CA, 3,15A.

+ Incaso di mancato utilizzo per periodi prolungati, scollegare apparecchio dalla rete elettrica.
+ Durante la pulizia, spegnere sempre lapparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica.

AVVERTENZA

+ per accelerare lo sbrinamento o per la pulizia, utilizzare solamente i mezzi consigliati dal fabbricante.
- Non forare, né bruciare lapparecchio.

- Siricorda che i gas refrigeranti possono essere inodore.

Trattamento delle apparecchiature elettriche giunte a fine vita

Questo simboloindica che il prodotto non deve essere smaltito con i rifiuti domestici indifferenziati. E
statoistituito un sistema di smaltimento e di trattamento specifico per le apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate a cui si deve obbligatoriamente fare ricorso; il sistema prevede un diritto di reso
gratuito dellapparecchiatura usata al momento dell'acquisto di un nuovo dispositivo e un suo
smaltimento a cura di un organismo abilitato.

Per maggiori informazioni, rivolgersi al proprio negoziante o al Comune di residenza. Il corretto
I itimentodelle apparecchiature elettriche ed elettroniche usate garantisce un trattamento e una
riciclo appropriati; cio permette di evitare danni allambiente e alla salute umana, preservando le risorse naturali.
Smaltimento dell'imballaggio

L'imballaggio pud essere integralmente riciclato, come confermail simbolo del riciclaggio. | vari elementi dell'imballaggio
non devono essere gettati nella natura, ma smaltiti secondo le normative localiin vigore.

ISTRUZIONI PER LAMANUTENZIONE DELLE APPARECCHIATURE CONTE-
NENTI FLUIDI FRIGORIGENI INFIAMMABILI R290

Verifica dell'area

Prima di effettuare interventi sui sistemi contenenti fluidi frigorigeni infiammabili, & necessario procedere con i controlli
di sicurezza, per minimizzare il rischio di incendio. Prima di effettuare interventi destinati alla riparazione del sistema di
refrigerazione, & necessario adottare le seguenti precauzioni.

1. Procedura di intervento
Per minimizzare il rischio di fuoriuscita di gas o di vapori infiammabili durante le operazioni, gli interventi dovranno
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essere effettuati secondo una procedura controllata.

2.Areadiintervento generale

Tutto il personale di manutenzione e chiunque altro si trovi ad operare allinterno dell'area di intervento, dovra ricevere
istruzioni sulla natura dei lavori da effettuare. Evitare interventi all'interno di spazi confinati. La zona circostante allarea
di intervento dovra essere delimitata. Assicurarsi che tutti i materiali infiammabili allinterno dellarea di intervento siano
stati messiin sicurezza.

3. Verifica della presenza di fluido frigorigeno

L'area dovra essere controllata tramite rivelatore di fluido frigorigeno appropriato prima e durante le operazioni di
intervento, al fine di assicurarsi che il tecnico sia consapevole di atmosfere potenzialmente infiammabili. Assicurarsi
che il sistema di rivelazione di perdite impiegato sia adatto all'uso con fluidi frigorigeni infiammabili, ossia che esso sia
conforme, correttamente sigillato o intrinsecamente sicuro.

4. Presenza di sistemi di estinzione incendi

Nel caso in cui si debba intervenire sul sistema di refrigerazione, o su qualungue componente ad esso connesso, con
operazioni che sviluppino calore, sara necessario disporre di un appropriato sistema di estinzione incendi. Assicurarsi che
un estintore a polvere secca 0 a C02 sia presente nella zona adiacente alla zona di caricamento.

5. Nessuna sorgente di innesco

E vietato a tuttoil personale operante su un sistema di refrigerazione di esporre tubazioni che contengono o hanno
contenuto gas frigorigeno infiammabile a una sorgente di innesco, in modo tale da poter comportare un rischio di
incendio o di esplosione. Tutte le sorgenti di innesco possibili, tra cui il fumo di sigaretta, dovranno essere mantenute
ad adeguata distanza dal sito diinstallazione, i riparazione, di rimozione e di smaltimento, operazioni nel corso delle
quali un gas refrigerante infiammabile potrebbe eventualmente essere liberato negli spazi limitrofi. Prima di iniziare
le operazioni di intervento, controllare la zona circostante allapparecchiatura, per assicurarsi che non siano presenti
elementi infiammabili o che rischino di potersi infiammare. Dovranno essere affissi cartelli indicanti “Vietato fumare”.

6.Area ventilata

Prima di intervenire sul sistema o di operare con un intervento che generi calore, assicurarsi che area dove si interviene
sia aperta o che sia correttamente ventilata. Durante tutto il periodo di intervento dovra essere assicurato un certo
livello di ventilazione. La ventilazione dovrebbe aiutare a disperdere in sicurezza leventuale refrigerante liberato e,
preferibilmente, fare in modo che questo sia espulso fuori, verso lesterno.

7. Verifica del sistema di refrigerazione

Durante la sostituzione di componenti elettrici, assicurarsi che i nuovi componenti siano conformi alluso e alle specifiche
richieste. In qualsiasi momento dovranno essere seguite le linee guida di manutenzione e di assistenza del fabbricante. In
caso di dubbio, contattare il servizio tecnico del fabbricante per ottenere assistenza.

Le installazioni che utilizzano fluidi frigorigeni infiammabili dovranno essere sottoposte ai seguenti controlli:

la dimensione della carica dovra essere conforme alla dimensione del locale allinterno del quale saranno installatii
dispositivi contenenti il fluido frigorigeno;

I sistemi di ventilazione e le griglie di ventilazione dovranno funzionare correttamente e non essere ostruiti.

8. Verifica delle apparecchiature elettriche

Lariparazione e la manutenzione dei componenti elettrici dovranno includere i controlli di sicurezza preliminarie

le procedure diispezione dei componenti stessi. Nel caso in cui dovesse essere individuato un difetto che potrebbe
compromettere la sicurezza, non si dovra collegare alcuna apparecchiatura alla rete elettrica fino a quando il difetto non
sara adeguatamente riparato. Nel caso in cuiil problema non possa essere risolto immediatamente, ma fosse necessario
continuare a far funzionare lapparecchio, dovra essere trovata una soluzione temporanea adeguata. Tutto cio dovra
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essere segnalato al proprietario dellapparecchio, in modo che tutte le parti siano informate. | controlli preliminari di

sicurezza devono includere:

+ che i condensatori siano scarichi: loperazione dovra essere attuata in sicurezza per scongiurare il rischio di creare
scintille;

- che nessun componente elettrico sia sotto tensione e che i cavi non siano esposti durante il caricamento, il recupero o
lo spurgo del sistema; che il collegamento di messa a terra non sia interrotto.

9. Riparazione di componenti a tenuta

Durante la riparazione di componenti a tenuta, ogni alimentazione elettrica dovra essere scollegata dal macchinario
oggetto dell'intervento, prima della rimozione dei carter di tenuta, ecc. Nel caso in cui, durante la manutenzione, il
macchinario debba necessariamente essere collegato a un’alimentazione elettrica, si dovra predisporre un rivelatore
continuo di perdite nel punto pill critico, per segnalare la presenza di una situazione potenzialmente pericolosa.
Particolare attenzione dovra essere prestata a quanto segue, per assicurare che, lavorando sui componenti elettrici,
Uinvolucro non sia alterato in modo tale da compromettere il proprio livello di protezione. Cio dovra includere che i cavi
non siano danneggiati, che il numero di collegamenti non sia eccessivo, che i terminali siano conformi alle specifiche
originali, che le guarnizioni non siano danneggiate, che i capicorda siano montati correttamente, ecc.

Assicurarsi che lapparecchio sia montato saldamente.

Assicurarsi che le guarnizioni o altri materiali atti a garantire la tenuta stagna non siano rovinati, a tal punto da non poter
pitl impedire la penetrazione di atmosfere infiammabili. | pezzi di ricambio dovranno essere conformi alle specifiche del
fabbricante,

NOTA. Limpiego di sigillanti al silicone potrebbe inibire Uefficacia di alcune tipologie di dispositivi di rivelazione di perdite.
| componenti intrinsecamente sicuri non necessitano di essere isolati prima di un intervento che li riguardi.

10. Riparazione dei componenti intrinsecamente sicuri

Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti sul circuito, senza essersi precedentemente assicurati che essi
non oltrepassino la tensione e la corrente ammesse per il macchinario utilizzato. | componenti a sicurezza intrinseca
sono le uniche tipologie di componenti sui quali si pud intervenire in presenza di atmosfere infiammabili. Il tester dovra
essere correttamente calibrato. Sostituire un componente solamente con componenti specifici proposti dal fabbricante.
Componenti diversi potrebbero provocare lincendio del gas refrigerante a seguito di una fuoriuscita nellatmosfera
esterna.

11. Cablaggio

Verificare che i cavi non siano esposti a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, contatto con spigoli vivi,
0 aqualunque altro possibile fattore ambientale negativo. Il controllo dovra anche considerare gli effetti causati
dallinvecchiamento o dalle continue vibrazioni provenienti da componenti quali compressori o ventilatori.

12. Rivelazione dei fluidi frigorigeni infammabili

Mai impiegare potenziali sorgenti di innesco per la ricerca o la rivelazione di perdite del fluido refrigerante.  vietato
anche Uutilizzo di torce ad alogenuro (o qualsiasi altro rivelatore che utilizzi una fiamma libera).

13. Metodi di rivelazione delle perdite

| seguenti metodi di rivelazione delle perdite sono compatibili con i sistemi contenenti fluidi refrigeranti infiammabili.
Per rivelare perdite di fluidi frigorigeni infiammabili dovranno essere impiegati rivelatori elettrici, ma la loro sensibilita
potrebbe non essere adeguata, o potrebbe necessitare una ricalibratura. (Lapparecchiatura di rivelazione dovra essere
calibrata in ambiente privo di fluido frigorigeno). Assicurarsi che il rivelatore non rappresenti una potenziale sorgente
diinnesco e che sia compatibile con il fluido frigorigeno utilizzato. L'apparecchiatura di rivelazione delle perdite dovra
essere impostata a una percentuale di LFL del fluido frigorigeno e dovra essere calibrata in rapporto allo stesso fluido
utilizzato; mentre Uappropriata percentuale di gas (25% max) dovra essere confermata.
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I fluidi di rivelazione delle perdite sono compatibili con la maggior parte dei fluidi frigorigeni, ma si dovra evitare Uuso di
detergenti contenenti cloro, poiché il cloro potrehbe reagire con il fluido frigorigeno e corrodere i tubi in rame.

Nel caso in cui si dovesse sospettare una perdita, dovranno essere allontanate o spente tutte le fiamme libere.

Nel caso in cui si dovesse accertare una perdita di fluido frigorigeno che dovesse necessitare una brasatura, si dovra
prima recuperare tutto il fluido frigorigeno stesso o isolarlo (tramite valvole di intercettazione) in una parte del sistema
lontano dalla perdita. L'azoto privo di ossigeno (OFN) dovra quindi essere spurgato attraverso il sistema, prima e dopoil
processo di brasatura.

14. Rimozione e scarico

In caso dirottura del circuito del gas refrigerante in occasione di riparazioni - 0 per qualsiasi altro scopo - dovranno
essere attuate procedure convenzionali. Sara tuttavia importante osservare le migliori prassi, dal momento che
linfiammabilita & un fattore da tenere in considerazione. Si dovra rispettare la seguente procedura:

* rimuovere il gas refrigerante;

- far spurgare il circuito con gas inerte;

+ scaricare;

- Spurgare di nuovo con gas inerte;

- aprire il circuito mediante taglio o brasatura.

ILcarico di fluido refrigerante dovra essere recuperato nelle bombole di recupero corrette. Il sistema dovra essere
“risciacquato” con azoto privo di ossigeno per rendere Uunita sicura. Questo processo dovra essere ripetuto pidi volte. Per
questa operazione non si dovranno impiegare aria compressa od 0ssigeno.

Il lavaggio dovra essere effettuato rompendo il vuoto nel sistema con azoto privo di ossigeno e continuando a riempire
fino a quando non si raggiunga la pressione di esercizio, quindi sfiatare inatmosfera e infine tirare verso il basso fino
acreare il vuoto. Questo processo dovra essere ripetuto fino a completa rimozione di gas refrigerante all'interno del
sistema. Quando verra utilizzato il carico finale di azoto privo di ossigeno, il sistema dovra essere spurgato a pressione
atmosferica, per poter proseguire con lintervento. Questa operazione sara assolutamente vitale nel caso in cui dovessero
essere eseguite operazioni di brasatura su tutte le tubazioni. Assicurarsi che Uuscita per la pompa del vuoto non si troviin
prossimita di sorgenti di innesco e che sia presente una ventilazione.

15. Procedura di caricamento

In aggiunta alle procedure di caricamento tradizionali, si dovranno rispettare le seguenti disposizioni.

Assicurarsi che non si verifichi contaminazione di diversi fluidi refrigeranti quando si utilizzano apparecchiature di
caricamento. Tubi flessibili o rigidi dovranno essere quanto pidi corti possibile, per ridurre al minimo la quantita di fluido
refrigerante contenuta.

Le bombole dovranno essere mantenute in posizione verticale.

Assicurarsi che limpianto di refrigerazione venga messo a terra prima di caricare il sistema con il gas refrigerante.
Etichettare Uimpianto quando il caricamento sara completo (se non fosse gia stato fatto).

Prestare estrema attenzione a non riempire eccessivamente limpianto di refrigerazione. Prima di ricaricare limpianto,
testarlo a pressione con azoto privo di ossigeno. La tenuta dell'impianto dovra essere testata a caricamento avvenuto,
ma preliminarmente alla messa in servizio. Prima dilasciare il sito, si dovra procedere con una prova ditenuta.

16. Dismissione

Prima di eseguire questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia acquisito completa dimestichezza con
lapparecchiatura e tuttii suoi componenti. Si raccomanda per buona prassi che tutti i gas refrigeranti siano recuperati
in sicurezza. Prima di effettuare questo intervento, dovranno essere prelevati un campione di olio e di gas refrigerante,
nel caso in cui siano necessarie analisi prima del riutilizzo del refrigerante rigenerato. E fondamentale che, prima
dellintervento, vi sia disponibilita di alimentazione elettrica.

a) Acquisire familiarita con lapparecchiatura e il suo funz mento.
38



b) Isolare elettricamente limpianto.

¢) Prima di avviare la procedura assicurarsi che:
- lattrezzatura di movimentazione meccanica sia disponibile, nel caso in cui si debbano movimentare le bombole di

gas refrigerante;

- tuttii dispositivi di protezione individuale siano disponibili e vengano utilizzati correttamente;
+ che la procedura di ripristino sia costantemente sorvegliata da personale competente;
+ le attrezzature di recupero e le bombole siano conformi alle norme appropriate.

d) se possibile, limpianto del refrigerante sia svuotato tramite pompa;

e) nel caso in cuilo svuotamento non fosse possibile, realizzare un collettore in modo che il gas refrigerante possa
essere rimosso dalle varie parti dell'impianto;

) assicurarsi che la bombola sia collocata sulla bilancia prima che avvenga il recupero;

g) avviare la macchina per il recupero e azionarla in conformita alle istruzioni del fabbricante;

h) non riempire eccessivamente le bombole. (Non pill dell'80 % in volume di liquido caricato);

i) non oltrepassare la pressione massima di esercizio dell’attuatore, anche temporaneamente;

j) quando le bombole sono state riempite correttamente e il processo completato, assicurarsi che le bombole e le
attrezzature vengano allontanate prontamente dal sito e che tutte le valvole diisolamento delle apparecchiature
siano chiuse;

k) il gas refrigerante recuperato non potra essere caricato in un altroimpianto di refrigerazione a meno che non sia
stato pulito e controllato.

17. Etichettatura

L'apparecchiatura dovra essere etichettata, dichiarando che essa & stata dismessa e svuotata del refrigerante.
L'etichetta dovra recare data e firma. Accertarsi che non vi siano etichette sullapparecchiatura attestanti che
Uapparecchiatura contiene refrigerante infiammabile.

18. Recupero

Quando si rimuove il gas refrigerante da un impianto, sia per interventi di manutenzione che per dismissione, si consiglia
per buona prassi che tuttii refrigeranti vengano rimossi in sicurezza. Quando si trasferisce il gas refrigerante nelle
bhombole, assicurarsi che vengano impiegate solo hombole adeguate per il recupero del refrigerante. Assicurarsi che sia
disponibile it numero di bombole adeguato, per contenere il carico totale dell'impianto. Tutte le bombole che dovranno
essere utilizzate saranno quelle specifiche per il gas refrigerante recuperato ed etichettate per lo stesso refrigerante
(ossia, bombole speciali per il recupero del gas refrigerante). Le bombole dovranno essere complete di valvola limitatrice
di pressione e associate a valvole di intercettazione in buone condizioni di esercizio. | cilindri di recupero vuoti dovranno
essere scaricati e, se possibile, fatti raffreddare prima di effettuare il recupero. Lapparecchiatura di recupero dovra
essere in buone condizioni di funzionamento, munita del proprio set diistruzioni, ed essere adatta al recupero di gas
refrigeranti infiammabili. Inoltre, dovra essere disponibile un set di bilance di pesatura tarate e in buono stato di
esercizio. Le tubature dovranno essere completate con giunti di sgancio a prova di perdita e in buone condizioni. Prima
di utilizzare la macchina per il recupero, verificare che la stessa sia in buono stato di funzionamento, che sia stata
manutenuta correttamente e che gli eventuali componenti elettrici associati siano sigillati, per impedire il contattoin
caso di rilascio di fluido refrigerante. In caso di dubbi, consultare il fabbricante.

I fluido frigorigeno recuperato dovra essere inviato al fornitore del refrigerante nella bombola di recupero corretta e con
la relativa bolla di trasferimento dei rifiuti debitamente compilata.

Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e soprattutto nelle bombole.

Nel caso in cui si dovessero rimuovere compressori od oli per compressore, assicurarsi che siano stati scaricatia un
livello accettabile, in modo da accertarsi che non rimanga fluido refrigerante infiammabile allinterno del lubrificante.

Il processo di scarico dovra essere effettuato prima della restituzione del compressore ai fornitori. Per accelerare tale
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processo, procedere esclusivamente con il riscaldamento di tipo elettrico del corpo del compressore. Loperazione di
scarico dellolio dall'impianto dovra avvenire in sicurezza.

19. Trasporto di attrezzature contenenti gas refrigeranti infiammabili (Allegato CC.1)
Rispettare le regole di trasporto

20. Le apparecchiature dismesse contengono gas refrigeranti infiammabili
Vedi normative nazionali.

21. Conservazione delle attrezzature o degli apparecchi
Le attrezzature devono essere conservate nella maniera prescritta dal costruttore.

22. Conservazione dellattrezzatura nel proprio imballaggio (articolo invenduto)

La protezione assicurata dallimballaggio dovra essere tale da impedire perdite del carico di gas refrigerante, in caso di
danni meccanici che dovessero verificarsi allinterno dello stesso.

ILnumero massimo di apparecchiature che possono essere conservate in gruppo, sara stabilito dalle normative locali.

23. Marcatura delle apparecchiature tramite targhette
Consultare le normative locali

CARATTERISTICHE
Riferimenti del modello TAC-09CHPB/MW
Tensione nominale 220-240V ~
Frequenza nominale 50Hz
Capacita diraffrescamento 2640W
Rapporto di efficienza energetica (EER) 26
Potenza assorbita in raffrescamento 1015W
Corrente max in ingresso 6.5A
Gas refrigerante R290
Quantita di gas refrigerante 0.215kg
Pressione max di uscita 2.3MPa
Pressione max di aspirazione 1.2MPa
Livello di rumore 64dB(A)
Peso netto 26.5kg
Dimensioni del prodotto 358mm x 419mm x 688mm
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GARANZIA

Condizioni generali di garanzia del fabbricante Adeo Services:
Adeo Services offre una garanzia del fabbricante per i propri prodotti.

Condizioni di validita della garanzia del fabbricante Adeo Services:

i prodotti Adeo Services sono progettati e costruiti per offrire performance qualitative destinate a un uso
normale. Nel casoin cui un prodotto dovesse presentare difetti durante il periodo di validita della garanzia, in
condizioni di uso normale, la sua riparazione o la sua sostituzione spetteranno ad Adeo Services.

La garanzia fornita da Adeo Services copre la riparazione o la sostituzione (a discrezione di Adeo Services)
dell'apparecchio acquistato, che sia stato immesso sul mercato dalla stessa Adeo Services, nel caso in cui questo
dovesse presentare difetti dovuti a difetti materiali o di fabbricazione, durante il periodo di validita della garan-
Zia.

In caso di indisponibilita di un elemento necessario al corretto funzionamento del prodotto, Adeo Services si
impegna a sostituirlo con un pezzo dalle caratteristiche e qualita di performance equivalenti.

Lapplicazione della garanzia non compromette esercizio dei diritti dellacquirente a titolo delle garanzie legali
previste dal Codice Civile e dal Codice del Consumo.

Casi di esclusione della garanzia del fabbricante Adeo Services:

la garanzia del fabbricante Adeo Services non sara applicata nei seguenti casi:
- normale usura del prodotto /o dei suoi componenti
- danni accidentali (dovuti a caduta del prodotto, a urti o a installazione non conforme dello stesso)

- danni dovuti a un utilizzo non conforme alle informazioni comunicate nelle avvertenze per Uuso e/o nel
packaging (ad esempio, errata tensione di alimentazione)
- danni dovuti al mancato rispetto delle istruzioni di manutenzione del prodotto
- danni dovuti a fattori esterni quali trasporto, intemperie, blackout elettrici o sovratensioni
- danni estetici, compresi, & non solo, rigature, graffi o rottura di elementi in plastica
- malfunzionamenti causati da casi di forza maggiore: eventi che sfuggono dal controllo di Adeo Services,
imprevedibili al momento della vendita del prodotto e i cui effetti non possano essere evitati da misure
appropriate (ad esempio, catastrofi naturali)
- malfunzionamenti dovuti a:
= uso negligente o scorretto, uso non conforme, scorretta manipolazione o uso imprudente del prodotto;
= uso non conforme al manuale d’uso del prodotto;
o uso del prodotto per scopi diversi da quello di normale uso domestico, per il Paese in cui € stato acquistato;

@ uso di componenti che non sono stati assemblati o montati conformemente alle istruzioni di montaggio di
Adeo Services;

= uso di componenti e di accessori che non sono quelli originali Adeo Services;
@ installazione 0 assemblaggio difettosi;
o riparazioni o modifiche effettuate da personale non autorizzato da Adeo Services o non effettuate dai propri
tecnici abilitati.
- Lagaranzia non avra, inoltre, validita nel caso in cui il numero di serie o la targhetta identificativa del prodotto
(se il prodotto dovesse esserne provvisto) dovessero essere stati asportati o deteriorati.
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- Nel caso in cui Adeo Services dovesse ricevere da parte delle autorita pubbliche competenti la comunicazione
che il prodotto in questione risultasse rubato.
+ Quali sono le modalita di applicazione della garanzia?

Le modalita di applicazione della garanzia Adeo Services sono le seguenti:

- lagaranzia entrerd in vigore dalla data di acquisto (0 dalla data di consegna, nel caso in cui essa dovesse essere
posteriore).

- La preliminare produzione di un giustificativo di consegna/acquisto prima di qualunque intervento da doversi
effettuare sul proprio apparecchio in garanzia. Facciamo notare che, in mancanza di tale prova, qualunque
intervento sara oggetto di presentazione di un preventivo, il quale dovra essere accettato dal cliente prima
dellinizio dellintervento stesso. Conservare la ricevuta di acquisto o la bolla di consegna.

- Tutti gli interventi saranno effettuati da Adeo Services o da suoi fornitori autorizzati.

- Qualunque componente sostituito diverra di proprieta di Adeo Services.

- Lariparazione o la sostituzione dell'apparecchio acquistato in garanzia, non prolunghera il periodo di garanzia.

- Lagaranzia non compromette lesercizio dei diritti dellacquirente a titolo delle garanzie legali previste dal
Codice Civile e dal Codice del Consumo.

- Affinché la garanzia abbia validita, sara necessario rivolgersi al negozio nel quale il prodotto & stato acquistato.

Data di entrata in vigore della garanzia:

La garanzia Adeo Services entrera in vigore dalla data di acquisto o da quella di consegna del prodotto; sara
considerata sempre la data pidi tardiva.

Perimetro geografico della garanzia Adeo Services:
la garanzia avra validita nel Paese in cui il prodotto & stato acquistato.

Nel caso in cui lapparecchio venisse utilizzato in un Paese diverso da quello di acquisto, la garanzia potrebbe non
essere pidl valida. In questo caso, rivolgersi al negozio del Paese in cui il prodotto € stato acquistato, per studiare
nello specifico una soluzione alla richiesta di garanzia.

Fruibilita della garanzia Adeo Services in caso di rivendita del prodotto:

in caso di rivendita del prodotto nel periodo in cui la garanzia sia ancora in corso di validita, essa restera in vigore
a beneficio del nuovo acquirente e potra essere applicata da quest’ultimo, a condizione, tuttavia, che:

sia mostrato il giustificativo di acquisto originario;
sia apportata la prova del buon funzionamento del prodotto al momento della rivendita;
siano riunite tutte le condizioni di applicazione della garanzia esposte nel presente documento.

Siprecisa che la rivendita del prodotto non influira in nulla sulla durata rimanente della garanzia al momento
della rivendita. L'acquirente del prodotto rivenduto, quindi, potra reclamare il beneficio della garanzia Adeo Ser-
vices entro i limiti di durata della validita restante, a datare dal momento della rivendita stessa.
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MPOEIAOMOIHZH
Autd o mpoidv mepiéyet eppnTka S
opayiapévo edhexto agpio R290. || || | 1 \
Mpoadereg MpoEISOMOUGELC YA CUOKEVEG —
mov napléxouv lIJUKth6 aéplo R290 510pa0TE MPOGEKTIKA TO TIAPOV EYXEPLEL0

. . aro €
(ouppouheuteine tmy mwakisa e ta rOW aTo T XPnon s ouokeons
Ot08nyieg autég eival emiong SLOBEGIUES

YOPOKTNPIOTIKG. Y10t Ve SIATOTUOETE ToV TOmo ¢ eVOAAGKLIKH JOpGY 0T0V IKLUAKS TOT0
TOU XPNOHOTOLOUHEVOU UKTIKOU aeptou) http://www.erp-equation.com/ac/.

+ T0 QUKTIKO 0€PL0 R290 GUMUOPPUVETAL JE TIC EUPWTKES MEPIBANNOVTIKEC 08Ny ieC.

+ At 1 ouakeun epLéel mepimou 0,215 kg Yuktikol agpiov R290. H péyiatn TR pwan YUKTIKOD PETOU QUTAG TG GUTKEUNC
€lvat 0,250 kg.

+ Xpnauorotote Hovo epyaeia mou GUVIOTA 0 KATAOKEUAGTG Yia TV andYuEn rj Tov KadapLapo.

+ M1 XPNOWOMOLE(TE T GUOKELT O€ YWPO e TYEC AVAMAEENG ToU BpiokovTal o GUVEXT Aetoupyiat (6MwG YUpVES GAGYEC,
auokeun aepiou og ettoupyia 1 NAEKTPIKA SEpAVTIKA OWHaTA 0g Aettoupyia.

+ Mnv tpumdre Kavéva arnd ta eEapTIUAT TOU YPUKTIKOU KUKADUOTOG,

+ Tl01 TV EyKOTAGTA, T YPHOM KL TV CTOSNKEUON TG OUOKEUNC amauteltal emdavela dvw twy 11m2.

+ H otaoomta Yuktikod agpiov amd mdavn Slappor og pn aepLioHEVOUS XWPOUC LopeL v 08Ny el O€ TIUPKAYLC 1) EVEXEL
TOV KivBuVo £knng o€ MEP(TTWON TTOU T0 YUKTIKO [ED EPBEL OE EMOLPN € NAEKTOIKA BEPHAVTIKA OWHATA, GOMTIEC 1} AANEC
TinVéG avadegng.

- Nat eiote mpoaektikol kard T GUNAEN TG CUOKEUNG Vi TV artoduyn LNXAVIKWDY PAABDY.

+ Mdvo (topa eoualoSotmpEva amo SLATIGTEVEVO OPYQAVIGO TIOU TIOTOTIOLE TV (KAVOTTA TOUG Va Xelpifovtal YUKTKA péoa
0oUpdwva L Ty vopodeaia tou kKAASou 8o ipemel val epyaToval 6€ KUKAWHATC YUKTIKIY PEGUV.

+ OLepyaoieg ouvTENGNG KO 0L EMOKEVEC TTOU Amautolv T oNdELa GAAOU EEEISIKEULEVOU TIPOTWTIKOD TIPEEL VOl
TIQYMOTOTOIOUVTAL UTIO TV ENtiBAEYN EL8IKWV TN Xprion EODAEKTWY YUKTIKWY PEaw.

+ Ot AN pocopieg OYETIKA HE TOUC X(DPOUC OTOUC OTIOIOUC EMITPETOVTICL 0L GWATVEG TTOU TIEPLEYOUY EUDAEKTA PUKTIKG péTal
TIPEMEL vaL TIEPAUBAVOUY TIG OKONOUDES SNAWTELC:

* 0L OWANVWOEL o PETEL Ve EpLopiTovTal 010 EAGL0TO AMATOULEVO

* 0l OWANVWOELC PEMEL VO POOTATENOVTAL OO GUGIKEG HBOPEC Kl GV TPEMEL val EykadioTavTal O€ un aepI{OpEVo
XWpo, EQV 0 YWPOC AWTOC Elvat KkPGTEPOC amd ToV XWEo Amin Tou mapaptanoc ZI

* Ol WY QVIKEG GUVBETELC TTOU TEpaYHATOTOL00VTAIL GOMDWVE e To Apdpo 22118 TpEmel va elval poaBaatpeg yia Adyoug
ouvmpnang,

* 10 HéyaTo hoptio Yuktikol péaou (M),

* TNV ENAL0TT) OVOATTIKY) por| a€pa, €AV amalteitau amod 10 mapdptnia GG

+ 'Evag pn aeptlOpevog xwpog tou Gthogeve Lot cUaKEUN I XnatuomoLel E0OAEKTO PUKTKO LETO TTpEMEL Val Eival
KOTOLOKEUOGUEVOG e TETOLO TPOTIO (TE val EUMOSIZEL T OTAOIUOTTA TOU PUKTIKOD LETOU, OE TEpImTuan SLpporG Tou
teheutaiou, n omoic 8o auioeL Tov Kivauvo TtupKayLas 1 ékpneng.

+ H ouokeur) mpémel va puAdoaETaL o€ KOG aepITOpEVO XWPO e EMAAVELD AVTIOTOLXN e EKEVN IOV UTIOSEIKVUETAL YLa To
TOT0 YPHONG.

HAEKTPIKEZ 2YNAEZEIZ
* H [n TeNon autiv Twv onpavtkiv oSnywv aodareiag anaANIooEl Tov KATIOKEUOOT ard kAdE Evalvn
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Mpwv ouvdéaete ) ouakeun) oy npida Tou Sikthou tpododoaciac, pePaiwdeite ott:

* 1) Tdon Tou avaypAdETaL OTNY TIVAKIBA XCPAKTNPLOTIKWY TG OUOKEUNG Elval (80t e QUTAV TG MAPOYAG PEUHOTOC.

+ Hnhektpun mpiCa kat 10 NAEKTPIKG KOKAWUQ ETAPKOUY YIaL T) GUGKELN.

+ Hmpila tou Siktuou tpododoaiag avuatolyel oo fuapa. Ev eival anapaimo, avikataothote T PUGHa amd eCEIBIKEVEVO
QTopo.

+ Bepawdeite ot n mpila Siktbou tpodoSoatag eival yelwpevn.

FENIKEZ OAHIIEZ AZDAAEIAZ

Mpw xpnoiomon)oete ) Guokeun, Slapaate mApwE AUTEG TiG 0dnyieq kat GUAAETE TIG yia peRAoviikn avagopd. Edv ivat
anapaimro, S1afIPACTE AUTEC TIG 05nyiEg o€ KAmolov TpiTo.

3¢ mepintwon apd1poAiag, CUPBOUNEVTEITE T0 TEXVIKO TUMAO TOU KATAOKEUEOTY Yo Bordela.

MPOZO0XH: Tnpeite ndvta 11 faotkég mpopuhdcel acdaAeiag otav xpnotponoteite nAektpika epyaleia yia va pewdei o
kivBuvog mupkayLac, nAektpomAngiag kat pavpatiopol.

levikég 0dnyieg

+ Bepauwdeite 6Tl 10 YapaKTELOTIKG QUTAG TG GUTKEUNC Elval oUPBOTA e QLT TG NAEKTPLKIG 0AG EYKOTATTAONG.

+ Nava amodOyete tov Kivsuvo nhektpomngiag, unv pudilete m ouakeur o€ vepd 1 omoloSAote AAAO Uypd Kat Ny T
XPNOIHOTOLETE KOVTA OE VERO.

+ Aut) 1) UOKEUT] (POOPITETCI LOVO YLaL EWTEPIKT) XPraM.

+ Mnv ToModeTeite Kavéva QVTIKELLEVO EMAVW OTN GUOKEUT),

+ Mnv XpnolpoToLelte auTry T GUGKEUN XWpIC To diktpo.

+ Mnv amoguVSEETE T GUOKEUN EQV TO YEPLOL 00LG Elval Bpeypéva; KivBUVog nAektpomAngia.

+ MV HeTadEPETE T oUTKeun) OTav Elval o€ Aettoupyia.

+ TomodETrOTE T GUOKEUT O€ OTOBET KCl EMIMESN EMGAVELQL. Mo TV TPOANPN ATUXAKOTOC, KPOTAOTE TO HOKQLG Ao Tl
asia.

- Omoladrmote pn €oualoSoTHEVN XPriom Kaw/r TPOTOT0NaN AUTG TG GUOKEUNC KTOpEl va amopet emkivauvn, 1060 yia Ty
Uyela 0ag 600 KA YLa1 TV TIPOGWTIIKT) 600G A0DANELC.

+ Mnv €l00yETE KAVEVQ QVTIKEIEVO 0T GUOKEUT), WV TV QIOOUVCPUOAOYHETE.

+ AUTH 1) GUOKEUT Hmopel vat xpnatpomondel amd maudid nAkiag 8 €Ty Ko Gvw KAt Ao GTOpC e TIEPIOPIOHEVEC CWHATIKEC,
QLOANTPIAKES 1} VONTIKEC KAVATTEC 1) e EMNELYN epmelplag /Kol YVWoewy, LOVO v autd emtmpeolvial 1 Qv Exouy Adpel
€K TWV TIPOTEPWV 0BNYIEC OXETIKG HE TV aodAAY XPrion TG GUTKEURC KO KATAVOoUv TOUG GXETIKOUG KIVSUVOUG.

+ AUt ) GuaKeUT Sev POOPIZETalL Yol X0ron ard ATopa: (CULMEPAUBOVOLEVWY TICUSIDV) HE TIEQIOPIOEVEC OWHOTIKES,
CLOBNTNPLOKEG 1) VONTIKEG tkavOTTEG 1) 1e ENAELYN epmelpiag /kau yvdoewy, €kTog Qv autd emmpodvtal 1 v €youv Napel
€K TWV TIPOTEPWVY OBNYIEC Y101 TO TIW)C YPNOILOTOLETC | GUGKEUN), CTtd GTOMO TTOU Elvait UTEBUVO yLaL TV AaANELE TOUC,

+ Tamaudid 8ev Ttpémel va ali{ouy e T GUGKELN,

+ 0 Ka80PIopOC Kat n GUVTPNOT BEV TTPEMEL VAl TIPAYMATOMOLOUVTAL Ao TaUSI wpi emiAEyn.

Zmouvdaiog !

* Mnv adnVEre T meudIa va magouv e TiC Umatapleg.

* Mnv Katamivere T pmorapie,

* Oupn enavadopulopeves pnatapieg Sev mpémet va enavagoptitoval.

+ Ot pnarapiec mpémet v TomodeTolvial e T owotr MOMKOTIa.

+ OLpmanaipleg MPEMEL VA adatpOUVIQL, EGV 1) GUOKEUT TIOKEITAL VOl OMOBNKEUTEL Ywpig Ve XPnotomomBel yia peyaho Xpoviko
Slaomua;

+ 01 aelec pmatapieg 1) S10PPOEC WaTapiEC TPEMEL VO adaLpoUVTAL AT T GUGKEUT Kal Vol amoppimTovTal e aodareld,
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+ 01aKPOBEKTEC Sev mpémeL val eival BRayUKUKMNWLEVOL;
+ Otpnatapieg mpémet va adatpedolv amd T GUKELR WY va anoppIGaoUv.

HAektpikn) aodpaieia

+ EQ 10 KaAD810 Tpod080aiac EXEL UTOOTEL LG MPETEL VO AVTIKOTOAOTOSE QMO TOV KATAKEVAOTY, QVTIMPOCWIO GEQBIC 1
TIOPOHOL0l ELBIKEVEVCL GTOHOL TIDOKELUEVOU VL OMOGEUYEL T0 EVEEXOUEVO KIVEOVO.

- BePauwdeite ot ta kahbsla Sev elvau ektedeeva ae d8opd, SiaBpwan, urepBohikn Ttiean, kpasaaoug, enadr we aiyunped
(Kpa 1} AANEG Buapeveic EmmTaelg AOyw Tou MEPIBANAOVIOC,

€181kéC 0dnyicc aodaAeiag
+ H ouokeur) mpémel va eykataotadel alpdwva e Toug eVIkolE kavoviapoug mepi kahwsiwong,
+ Kpamiote tic omég e0eplapiol KaBapEC.
+ H ouokeun 8a TPEMEL va amodnkeeTaL katd TEToLoV TPOTO WOTE VA AOPEVYETCL OTOLOSTTIOTE UnXaVIKT) BAABN.
+ H ouokeun elvai aUVBEBEEVN TNV TP0d0S0TIa PENHOTOC:
+ Mn xpnotpomoleite T guokeur €qv To BUaHA elval KateaTpapevo 1) eav N mpila elvau yahapn,
+ Tlpémel omwosnTIoTE val Xpnalomoleite Tapoyr NAEKTPIkoL pelpatoq 220-240V AC ~ 50Hz.
+ TUTOC KO OVOUQOTIKY T aodaretag: T, 250V AC, 3,15A.
+ ATOGUVGEOTE T) UOKEUT A6 T0 PEUQL, EQV SEV TN XPNOIUOTIOIEE VL0t LEYANO XPOVIKO SLATTNHAL
+ ATeVepYOTIOLE(TE MAVTC T GUGKEUT KOl AMOOUVBEETE T amd T mRIZa pEOUATOS KOTA ToV KASaPLTHO.

MPOEIAOMOIHZH

+ Mn ypnotpomoteite GAa péaa yia va emtayuvete T Slasikaaia me amdgueng 1 yia tov kadapiapo, EKTc amd autd mou
OUVLOTA 0 KOTALKEVAOTG,

+ MnV TpUTIAE 1) Kate T ouoKeuN.
+ NdBete umoPn Ot Ta YPUKTIKA OEPLQL TOpEL VAL Eval GOapa.

Ene€epyaoia nAeKTpIKWwY Kat NAEKTPOVIKUWVY GUOKEUWV aT0 TEAOG TOU KUKAOU wn)g Toug
AUTO 0 EIKOVOYPALHC UTIOBEKVUEL OTL TO TIOIOV AUTO SEV TIPEMEL VOl AMOPPITTETCL U ATTIKA AMOPANTCL TTOU
8ev £xouv umtoatel Slahoyn. Exel deoTtotel éval E181K0 oUOTNH amppLYNG Ko eNetepyaatag
LETOXEPLOHEVOU NAEKTPIKOU Kl NAEKTPOVIKOU EEOMAIGLOU, 1) YPriom TOU OToi0U €ivat UTIOXPEWTIKT), TO 0TT0i0
TiepAapBaveL Sikaiwpa Swpedy EMOTPOdG UETAXELPLTEVOU EOTAIOHOD e TV eukalpia ayopdg Véou
€€0MALOIOU KO ETIAEKTIKT) AOKOWISY) GO €YKEKPIUEVO 0pYaVITHO.

o MePLoaoTEPES MANPOGDOPIES, MMOPELTE VO EMIKOWVWVTTETE JUE TO KATAOTNHA 00 I T0 Snpapyeio oag. H
oWOoTH amopELYN XPNGIUOTOMUEVOU NAEKTLKOD Kalt NAEKTPOVIKOD EEOTTAOHOD EYYUATCL TV KATAANNAN
eMmeepyaaia Kat avakmom MOKEWEVOU va amodevxdel omotadrmote PAARN Tou TEPIBAAAOVTOC KA TG av8piTtvng Lyeiag

Ka vat Slatnendolv ot gpuatkol mopo.

Anoppym m¢ ouckevaoiag

H ouokeuaoia mpemel va avakukAwvetal mnpwg, omwc SnAdvetat and 1 c0pBoNo avakIKAWGNG Mou Eival TUWHEVO
0€ aut). Ta 81ad0opa Pépn e auokeuaaiag Sev MPEMEL va AMopP(TTovTaL T dUan, AN SUHGWYA LE TOUE TOTHKOUC
KQVOVIOHOUG,

OAHTIEZ TIATH ZYNTHPHZH 2YZKEYQN MOY NEPIEXOYN EYOAEKTA
WYKTIKAMEZA R290

EAeyX0G TG EpLoxg

Mpw v évapén epyaciag o€ GUOTAKATC TTOU TIEPLEXOUY EUDAEKTA YUKTIKG LEaa, Elvart avaykaio va yivou ENeyyol aahahelag
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yia va eEaodaiotel n Ehayiatomoinan tou kivsivou avadAetng. Na ty emakeur tou suaTiatog POENC, Tpw m Steaywyn
OTIOWWVSTOTE EQYQOIIV 0TO GUOTNA, TIPETEL VAl TPOUVTL 01 AKONOUSEC MPOGUNALELC,

1. Awadikacia epyaciag

H epyaoia mpeneL va exteAettat c0uduvVa pe Sladikaoia eAEyXou TIPOKEIUEVOU Va eENaylatomoindei o kivauvog epdaviong
0AEKTWV aENiwY 1) OV Katdl T SLAPKELA T epyaias,

2. levukn meploxn epyaciag

00 10 MPOOWTIKG GUVTAPENENG Kt AAACL GTopl TToU £pyaTovTaL OTnV TOTHKT TEpLoxT) 8al TpENEL vaL AP avouy oBnyieg oxeTikd
HE T GLOM Twy epyactiv Ttou ektehobvtal. Na amodedyetat n epyadia o€ KAEIOTOUC - TEPLOPLOpEVOUC Xpoug. H meptoxn
YUpw armd tov Xwpo epyaaiac da mpémel va Slaywpiletar. EAEYETE yia e0dAEKTa UAKA Kat PEBCLWEITE OTL 0L GUVNKES OtV
TENLOXT) £XOUV KOTOOTEL ATPANEIC.

3. EAeyx0G yla apouaia PuKTIKOD PEGoU

H meptoxn) mpémel v EAEYXETa e KaTaAANAO aviyveuTr YUKTIKOD LETOU TTpWY Kl KA T SLAPKELQ TG epyaiag, hote va
SloohaMoTel 0Tt 0 TeXVIKAC Elvat EVALEPOG i TUBaVWE EVGAEKT aTpdadaipa. Bepaiwdeite ott o eLomMILOC avixveuang
510powVY TOU XPnatpoTtoLETal elva KATAANAOG YL Xprion He EVdAEKTA PUKTIKG péaa, SnAadH cuppatdc, owatd
0dPAYIOEVOC 1) €yYEVIC AGHANC.

4. NMapoucia MUPOOPECTIKWY GUGKEVWY

Ecv mpokettal va ekteleatel epyaaia o€ udnheg Beppokpaaiec atov eEomAopd Yuing 1y o€ omoladiTote auvadr pépn, da
mpénet va Satidetat o katdAAnog TupooBeatikog eomhiapoc. Mpemel va Exete mupoapeatripa Enpag kovewg 1) CO2 kovtd
0TV TEPLOXN epyaoiac,

5. Aroucia mmywv avadAetng

Anayopeetal g OmoLoSITIOTE GTOWO EKTEAEL £pyaieC o€ axeam pe a0aTHA PUENG va EKETEL SWANVIDTELS, TTOU TIEPIEXOLY
ent Tou mapovtog 1 mepLelxav EDMAEKTO YUKTIKG Péao, o€ Ty avadAeLnG Komd TROTIO TETOL0 (DOTE Val TIPOKANETEL KivGLvo
TIUPKayLA 1) ékpnng. ONeg ot Baveg Tnyég avadAedng, GUUMEPINAUBOVOLEVOU TOU KATVIOHOTOC, TIREMEL Ve Slatnpolvial
CIPKETAL HOKPLAL QMO TOV TOTO £YKATATTAONC, EMOKEUNC, adaipeang Kat amoppLyng, KaTd tr SLAPKELN TwV Omoiwv HMopE va
aneheudepwael atov TEPIBANAOVTA WP EOPAEKTO YUKTIK HETD. MWV TV EVOPEN TWV €YATLDY, TPEMEL Vo EpEUVNBEL
mepLoxn YUpw amo tov eEomATLO TIPOKEUEVOL val PEPaLwE(Te 6Tt Sev uApYoLV Kivsuvol amd eOPAEKTA UAKA 1) kivSuvol
QVAGNEENC. MPEMEL Ve QVaTUVTAL TIVOKISES e T EVBELEN «ATtayopEUETAL TO KATVIGUAY.

6. AepiZopevn mepoxn

Bepauwdeite Ot meploxn ppiokeral oe avorytd xwpo 1) agpiletal Seoviwg mpw EI0ENJETE 0TO UOTNUA 1) EKTENETETE Epyaoia
0€ UPNAEC Beppokpaatec. Oa Tpémel va eEakoAoUel va UTAPXEL Evag BOBOC OEPLOHOU KATd T SIAPKELC EKTENENG TG
epyaoiag. O e€aepiopoc da mpémel val Umopei va SlaoTelpet pe aohAAeLa TdAVS EKAUGLEVO PUKTIKG PEGO KAl KATA TIOT{Unan
V0L T0 ArtoBAAAEL OTNV OTpdadaLpa.

7. EAeyyot e€omhiopol POENG

Otav mpaypatomotobviat LETaPOAEG o€ NAEKTOIKA pepN, o mpemeL va eivai KatdAANAQ YL ToV GKOTIO YLt ToV OToio
TP00PIZOVTaL KC VOl EXOLV TIC GWOTEC TTpoSLaypadEc. Oa TPEMEL MAVTOTE va tNPoOVTaL 0L 08NyieC OEPPIC KAl auvTENnaNG tou
KOTOLOKELAOT. 2€ mepimwan apdBoaC, GUBOUNEUTELTE TO TEXVIKO TUA TOU KATAOKEUOOT Yidl BORELC.

2€ EYKATAOTATELG TTOU XPNOLUOTOL00Y EVGAEKTA PUKTIKA péaa mpENEL va edappdlovial ol akdroudot ENeyyot:

1) ToGOTTa TNPWONG MPETEL VL GUUGWVEL LE T0 péyedog Tou Xipou OTou eykadioTavial T pépn mou TEPLEXOLY TO YUKTIKO
LEao,

0L nyavruaTa ko ot é€0801 e§aeptapol Aettoupyoly ENapKWE kat Sev mapepmosidovial.

8. EAey)X0l G€ NAEKTPIKEG GUOKEVES
H emokeu Ko 1) 0uvTENoN Ty NAEKTPIKWV oToLyElwY 8a npl va epIABAVEL TOUC apx kUG EAEYXOUC aadaeiag
46
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Kau Tic Slaslkaoieg emaewpnang twv atolyelwv. EQv umdpyet 6hANUO IO mopel val 8¢0€L o€ KivBuvo Ty aodAAeL, TOTE,

Ko Tapoyr NAEKTPIKOU PEURATOC GV TIPETEL VOl GUVSEETAL JE TO KUKAWWC. EXOL TO OAAWC VA QUTIPETWTLOTE! Katd Tpdmo

iKavomomTiko. EQv 1o apaApa Sev pmopei va Slopdwdel apéowc, aAa elval anapaitnto va guveylotel n Aettoupyia, da

TPEMEL VAl XN OLpoTomdEl KATAAANAN Ttpoowpr AVan. Autd 8a mpENEL va avadepdel atov ISLOKTATN Tou EEOMAIOHOU WOTE val

evnuepwdolv ONa o evbladepdpeva LEEN. Ot apyikol EAeyxol aodoleiag mpenet va mephappavouy ta eEng:

* AMOGOPTION TUKVWTDV: AUTO TIPEMEL VL YIVEL e aodaAr TPOTO yla var amodeuydel n davomta oTverpwy,

* VO NV UTGpXoUV NAEKTPIKA OTOIXE DL IOV BpiokovTal UTd TAON KAt KAADSLAL e EVERYO NAEKTPLOMO Katd Ty TAfpwan,
QVAKTNOM 1) KABOPLOO TOU GUGTIHUATOG, VO UTIAPKEL EVEPY Veiwan.

9. Emokevéq o€ odppaylopéva ototyeia

Kad mv €miokeur odpayLopevwy oTotyeiwy, OAEC oL MapoyEC NAEKTPIKOU PEUUATOC TIEEL VL AMOOUVSEOVTAL Ao TOV
e€omALopd 6Tou SleCayetal epyacia oI adaLPETETE Ta GHPAYIoHEVA KAApHOTa KA. EQv glval amoNTwe anapaitnto

Va UTAPYEL TP0G080aia PeUpaToC aTov EEOMAOHO KATA Tr SIAQKELD TOU GEPPIC, TOTE B PEMEL VL UTIAPYEL KATTOLOL oI
avixveuang Slapponc o€ poviun Aettoupyia ato o kpiowo anieio, yia va TpoEdomowmae o€ mdavr enikivéuvn kataataon,
I8laitepn mpooyn) pemeL val SiGetal ata akoAouda yia va SlachaMoTel Ot Katd Ty epyaaia o€ NAEKTIKG OTOIXE(Q,

10 mep{BANpa Sev mapamoteital Katd tpdmo ote va emnpeddetal to eninedo mpoatacia. Auto mepihapBavel {nid ota
KaAWS10L, UTEPBONIKO APIBHO GUVSETEWY, OKPOSEKTEC TTOU SV TANPOUV TIC CPXIKEC POSLYPAdES, TnHid oTa tapEUPUGHaTa,
aKOTAAANAN OTEPEWEN TWV OTUTILOBANTITIIV KOAWSIWY K.ATT.

Bepauwdeite Otin) ouoKeuN elval TomodET eV e aadahel.

Bepatwdeite oti ta mapepBUopaTa 1y T UNIKA oteyavomoinang ev Exouv aANoLwEl £T01 OTE Vat Ny eSUTNPETOY TAEOY

10 0KOTIO TG TPOANYNG €10p01G EDPAEKTNG CTHOOHAUPAC. Tat AVTCAACIKTIKG TIPEMEL VOl TIANPOUV TIC OSLAYPOdES ToU
KQTOOKEVQOTH),

THMEIQZH. H ypnon alhikovng we dopéat aTeyavomoinang LMopEl val ELMOSIOEL TV AMOTEAETOATIKOTNTA OPLOHEVWY TUTIWV
e€omiapol aviyveuanc Slappodv. Eyyevig aodal atotyeia Sev XpeGZETal v amopoVMVOVTaL IV T EKTENEDT EQYATY
0€ QUtd.

10. Emiokeun eyyevwe acpaiwv otolyeiwv

Mnv EQapUOTETE HOVIUA ETAYWYIKA 1} HOPTI XWPNTIKOTNTAS 0TO KUKAWHA Xwpic va Staapahioete ot auto Sev da umeppel
TNV EMTPEMOUEVT TAOT KL PEUA YLaL TOV EEOTAIGO TTOU YpnalpoTIoLELTal. Ta €yyevis aodaly pépn ival ot udvol thmot
0TIOU LIMOPE(TE Val EPYAOTEITE eV Elval Evepyd ev T Tapouaia ENPAEKTNC aTuOahaLpag. H cuaker SOKIUNG MPEMEL val eval
KataANAC Badpovopnuévn. H avtikatdotaon eEaptnidtwy va yIVETaL JOVO e [épn Tou 0piTeL 0 KATaoKEVAOTG. ANAC [épn
HMope va mpokahéaouy avAdAEEN Tou PUKTKOU PaOU 0TV CTHOOHAINA WG ATOTENETH SlappOonC.

1. KaAwdiwon

Bepauwdeie ot kahwsiwon sev umokewat o€ d8opd, SiaBpwan, unepPohikn Ttigan, kpasaapoUg, atxpuned dkpa i
oroladrmote AAAN apvn Tk mepBaRAOVTIKY emtimtwan,. O Aeyyog 8a mpemel eniong va AapAver UmOPn T EMMTWGELS TG
TaAaiwang 1) CUVEXWY SOVIGEWV MO TYEC OTUIC CUNTTIETEC 1) OVELLOTIPEC.

12. Avixveuon €0OAEKTWY PUKTIKWVY PECWY

2€ Kapio mepimtuwon Sev MPEMEL vaL XN OLLOMOL00VTaL TUBAVEC TYEC aVAPAEENG katd Ty avadijtnon 1 v avixveuon
510ppodV PUKTIKOU HEC0U. ALV TIPEMEL VOl XPNOIUOTIOLETaL KaUaTag ahoyoviSiwy (1) otoloadrote AAAOC aVIXVEUTC TToU
YONOULOTOLE! YUpvr GAGYQ).

13. Médobot aviyveuang Siappong

Ot akOAoUBEG éBosoL aviyveuanc Slappori SEwPOLVTaL AMOSEKTEC YIC CUOTIAUATA TIOU TIEPLEYXOUY EDGAEKTA PUKTIKA pEAQ.
001 IPEMEL VAL XNOLOTIOLO0VTAL AEKTPIKOL QVIXVEUTEC SLAPPONG YL TOV EVIOTUAMO EVHAEKTWY YUKTKWY, ONNA T
£UQLOBN Tl TOUC EVEEYETAL VI pnV EIVAL EMAKNC 1 VOl OMQUTE(TQ €K VEOU Badpovapnan. (O eEomNopOC aviyveuang mpémet
Ve Bodpovopeital og Xipo Xwpic Yukkd péao.) Beatwdeite 6t o aviyveunic Sev amoteAet mudavr mmyr avadAedng ka 6t
elvat KataMNAOG y1o To YPUKTIKO HETD TTOU XPNGIHOTIOLE L. 0@17\[0“(’)(; avixveuang S1apponC TPEMEL vaL PUBITEL OF £val



TI0000TO TOU KOTWTEPOU 0PIOU EVGAEKTOTNTAC TOU PUKTIKOU HETOU Kall VoL BASHOVOIETAL GUPDWYAL PIE TO PUKTIKO PEGO TIoU
YONOIHOTOLE T V() TIPEMEL VOl EMIBEBQUGIVETAL TO AVANOYO TI0G0TTH IOV (25% KAt avdbtato plo).

T uypa aviyveuang SlapponG elvat KATAANA YLa XPrOM e T TEEPLOOOTENT YUKTIK péaa, AN TIpETEL vV amodelyeTal

1 XPrion AMoPPUIAVTIKWY T0 ooia MEPIEXOUV YAWPLO, ETELSN TO XMIPLO KIOPE VL AVTISPATEL HE TO PUKTIKG JEGO KAl val
S10ppuwoEL TIC SWANVIOELS XTAKOU.

Edw undpyel umodia SLapponc, ONEG oL yupVEC GAOYEC 8 mpEMeL va aBnaTolv/amopakpuvaoly.

Edw Slamotwae Slappor) YUKTIkol o amaitel loxupr) auyKOAANaM, OA0 T0 (UKTIKG PEGD MPEEL VA AVaKTNEL amd T0 UoTNHA
1 va aropovwde (ow BOABISWY dpaync) oe Eva PEPOG TOL CUTTAUATOC TIOU VOl EIVAL ATIOAKPUOEVO OTtd T SlappOr. ST
OUVEYELD, TIPLV T1) GUYKONANIOM KOl KOG T) SIGPKEIQL E OuyKGNANaNC, Xpnatpomonate awro anaAaypévo ofuydvou (OFN)
TIoU Kadap(Cel ONOKANPO TO CUOTNHAL.

14. Adaipeon kau EkkEvwon

Kad o Avotypia evac KUKADUATOE YUKTIKOD LETOU YIC TV EKTEAEDN EMOKEVWVY 1) Yia omolovsTimote GAAo okomd 8a
XPNOILOTOL00VTAL Ot GUMBCTIKEC Sladikaotec. QaT0a0, £lval ONPAVTIKG Vo TNPOUVTAL Ot BENIOTEC TIPAKTIKEG, KOSWE N
UPAeKTOMTO amoteNel mapdyovTa Tou TipemeL va Aappavetar umoyn. Mpénet va tpettat ) akoéhoudn Sladikaaia:

+ ADQIPETTE T0 YUKTIKO HETD,

+ Kadapiote 10 KOKAWUA e abpave agplo,

+ Ekkevwoare,

+ EK VEoU KOBOpLOAC e 08PAVEC OEQLO

+ AVOI€Te 10 KUKAWHOL L€ Komr) 1) Loyupr) GUYKONANaN..

H moo6tnTa Yuktikol Péoou TIPEMEL val avakn el GTouC GwoToUg KUNVEPOUC aVAKINONG. To GUOTNH TTPETEL VL «EKTAVBED e
aZwro amaMaypévo ouyovou (OFN) dote n povasa va kataotet aodaric. Auti n Slasikaaia MpémeL va enavaAndEl apKkete
dopéc. Ma auniv T epyactia Sev da TPEMEL val XN OILOTIOLETAL TTETIETHEVOC 0EPag 1) 0EuyoVo.

H ékmhuan emituyYavetal SLaoTwvIag T Kevo ato oUomua pe AlwTo eEAeLBEPO 0guydvou Kat cuveifovtag ty Tfpwon

HEXPL va emiteuyBel miean epyaaiag, otn GuvEXeLd, EEaépwon oty aTpoodalpa Kat téhoc peiwon g mtieang og kevo aépog. H
Slastkaoia aut emavorapBAvETaL PEXPIC OTOU Val Uy UTTAPXEL PUKTIKO HETO EVTOG TO GUOTIHOTOC. OTav XpnGIHoToLEaL N
TeNk toadmta alitou eNeU8epoL 0§uyOVoU, T0 GUOTNA EKTOVVETAL O€ CTHOTDALQLKY TTiED TIPOKELLEVOU vl EEKIVATOLY

oL epyaoiec. H evépyela aut elvat amoNitwg anapaimn edv otic GwANVWOELS Mpoketal va Slegaydel toxupr) GuyKONANan.
Beauwdeire Oti ot €080l avTALag kevou Sev Bpiokoval kovid ae Ty avadAetng kal ot Slatidetat eEaeptopac,

15. Madikacia mAnpwong

EKTOC amd TIC GUMBCTIKEC Sladikaotee TApwoNG MPEMEL va TANPOUVTAL Ot aKOAOUBEC OMALTATELC,

Eivau amapaimro va pepaiveate ot Sev AapBavel xipa mpoopien SLadopettkiby YUKTKWY LYWy KaTd T YpHon g
OUOKEUNC T PWONG. Ot EUKATTTOL GWATVEC 1) OL aywyOL TIPEMEL Vet £XOUV 000 TO SUVATOV THO UIKPG UKOG TIPOKELLEVOU val
TEPLOPIET N MOTOTTA TOU YUKTIKOD LETOU TIOU EMMEPLEXOUV.

01 KUNIVSPOL TIPETEEL VOl TIAPAUEVOLV TE KaTakopudn déan.

Bepauwdeite ot €xel yewdei 1o o0oTUA POENG TTPWY TV TINPWON TOU GUOTIHATOG e YUKTIKO HETD.

0tav oAokAnwAEL 1) VWO TIPEMEL Vet TOMOBETETAI JiaL ETIKETA 0T0 00T (ehOT0V Sev SladETeL 1ian).

MpéneLva 508el 18laitepn TPosoyT WOTE Va Ny Vepioe! umepBoAka to alotnia YOENC. Mot and ty mAqpwon tou
0UOTAKATOC TPEEL Ve Stefayetal éheyyoc Ttieang pe OFN. To abomua mpémel va eheyxdel apéowg Hetd Ty mAfpwan aAAa
K TipLv T€BEL o€ Aettoupyia. Mpw amd v amoxwpnon armd tov XWpo eykarastaong mpénel va Sle€aydet emakooudn Sokin
Slapponc.

16. O¢on eKTAG Acttovpyiag

Mpw and m Seaywyn G SLasIkaaiag vt elvat oNuaVTIKG 0 TEXVIKOG Val Elva TP EEOIKEWHEVO L€ T GUTKEUN
Kalt OACL Tl OTOLYE(C TG, ZUVIOTATAL 1) OWOTT TPAKTIKT) AodaAoUE GUANOYNC OAOU TOU PUKTIKOL LypoU. Mot amd Ty
€KTENEON TC Epyaciag, Aappdvetal Seiypa Aadiol kau lI)UKIlKE'UOU 0€ TENITTUION TTOU CALTELTAL AVAAUOT TTPWY Ao TV
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EMAVAYPNOIUOTOiNaT ToU avakTpévou Yuktikou. Elval amapaitnto va umdpyel SIadEatun NAEKTPIKT VEPYELD TIPLV OO TV
evapn e epyaaiag.

a) E€owkewaEite pe Tov EOMAOMO Kal T AELToupyia Tov.

B) AMOpOV()TE NAEKTPIKG T0 GUOTIAL

y) Mpw enixelprioete m Slasikaoia, pepawdete ot
« eAgov amautettal, Slatideral unyavikc eEOMMGUOE Yia TOV XEIPIOUO TOU KUAIVEPOU e YUKTIKG péao,
+ 6M0c 0 EEOMAIOOC OTOLLKYG TipOaTaLaiaG £lval S1a8ETIOG KA OTL XnalpoTolelal owotd,
* 1 81081Ka0i0l AVAKINONG MPAYLATOTOLETAL UTTO T ouveXT) EMIPAEYN EVOC PHASIOU OTOHOU,
+ 0 €OMAOLOC QVAKTNONC Kaut oL KUAVSPOL TANPoDY Ta KatdAANAa pétumal.

§) ATOVTAIOTE T0 YUKTIKG OO T0 GUOTNH, EGOTOV Elvail SUVATO.

£) EQv Sev eivau Suvar 1 xprion anoppodnong, SNioupyRote uia SLakAASWHEVN wNVWON WOTE T0 PUKTIKG HETO Va
Hmopet va adaipedel and S1Ahopa Pépn Tou GUGTHHATOC,

ot) BeBauwdeite Ot 0 kUMVEPOC £xel Tomodem e om Juyaptd mpwy EkivioeL 1) avakman,.

7) EKKIVOTE T0 PXQVIHC QVAKTNONC KAt YPNOHOTIOIOTE TO GOV HE TIC 08 IEC TOU KATOOKEVAOT.

1) Mn yepiZete unepBoAikd toug Kuhivspoug. (Ot meptaabrepo ard 80% ykou bypol hoptiov).

8) Mnv urtepBaivete m péyiom migon Aetoupyiag tou KUAVEQOU, E0TW KOl TPOTWQWVE.

1) MON(C 0t KUMWSPOL TANpwA0LY GWaTd Kat 0NoKANPWAEL n Slasikaaia, SlaodaNiaTe dtt ol KUMVEPOL KalL 0L GUTKEUES
QMmopakEUVOVTAL apéowG amd Tov XWPo TomodEmang Kat 6tt Exouv kAeioel ONeC ot BaABiSeg amopovwang tou EomAiapol.

K) To QUKTKO 4400 TTOU GUMNEYETQL BV TIPEMEL va MNPWVETAL 0€ A0 a0 YUENG Mapd HOVO av Exet KadaptaTel ka
eNeyYOEL.

17. 2jpavon pe eukéta

H auokeun mpémel va hEPEL ETtkETa N omoic va umoSelkvUeL 0Tt ExEL amoauvappohoyn el kat Sev TepéxeL PUKTKO Lypd. H
ETIKETO TIPETEL VOl DEPEL EPOUNVIC KA uTioypad). BeBatwde(te, 6Tt n GUTKELT GEPEL ETIKETEG TTOU SAWVOUV 0TI IEPLEXEL
0ONEKTO PUKTIKO UNIKO.

18. ZuAhoyn

Kad mv adaipean Yuktiko amo éva 00aTNa, Elte yia ouvirenon eite yia malan AEoupyiag, GuvioTéral v anopakpivovtal
pe aohahela Oha T QUKTIKA péaa. Kand ) petadopd Yuktikol o€ KuNivEpouc, Bepalwdgite Ott ypnatuomolodvial uovo
katdAAnAoL kUAWSPoL UMY YUKTIKOD Lédou.  BeBauwdeite 6Tt eivat S1a8€a1uoC 0 owatdg apdpoc KUNVEpWY yia
§latmpnon g mApwang tou cuatpatoc. DAoL ot Tpog xprion KMol péEL va poopilova yia cuAoy PUKTKOD HETOU
KQWL VO GEPOLY OYHAVON YL T0 YUKTIKO AUTd (SA. E16IKOL KUNVEPOL YA TV GUANOYI YUKTIKOU HéTou). Ot KUNVEPOL TIpéTEL Vet
elvau eoSiaopevol pe PaABISa EktOVWONG TG TtieaNG kau Tig avtiotolyee Banpisec Slakomnc Aetoupylag, o kai katdotaon
Aettoupyiac, Ot asetol KUMVEPOL GUNNOYNG EKKEVIVOVTAL KAl € Elvai Suvatdv, Poxovtal tpw amd tn culoyn. O eEomAopdg
oUNOYNG TTpEMeL var glval o€ KaAY katdotaom Aeltoupylag, kat va ouvoSeUEeTal amo 08NyIEG OXETIKES e Tov EEOMAOO

QaUTO KL EMEL VAL Eval KatdAANAOC yLal T GUNNOYT) EDDAEKTWY PUKTIKWY peawv. EmumAéov, mpémet val elvau Slo8éatn

L0 o€Lpa Badpovopnuévwy Tuywv o kalr katdotaon Aettoupyiag. Ot owNiveg Tpénet va elvat NPEL e GUVEETHOUG
anooOvSeanC xwpig SLapPOEC Ka o€ koY kataataon. Mpw and m eron e 6Uakeung GUAOYNC ENEyELe otL Bpioketal

0€ LKQVOTTONTIKY KATAaTaoN Aettoupylag, Ot Exel ouvnendel swotd kau 6Tt 0Aa Ta auvadr) nAEKTPIKG eEapTALaTa Elval
odPayLopEva TIOKEUEVOU va amodeuydei n avadhetn o€ mepintwon ameAeudépwang YUKTKoL Lypol. Edv éxete apdiBoNiec,
OUMBOUAEUTEITE TOV KATAOKEVAOTY).

To YUKTIKO €GO TIOU GUNNEYETCL ETIOTPEDETAL GTOV POUNAEVT) PUKTIKOU HETOU GTOV OWATO KUAWEPO GUNAOYNG,
0UVOGEVGPEVO OO TO KATAANAC ONpEiwpa UETadOPAC amOPNTwY.

Mnv avapyVOETE YUKTIKA O€ LOVASEC GUNAOYIC KOl EL5IKA O€ KUNVEPOUC,

Edv mpokettal va adaipedol UMIETTEC 1) MBI cupmLEaT), PeBaIWOELTE OTL EOUY EKKEVWAEL G€ AMOSEKTO EMIMESO Yia val
Bepaiwdgite Oti 10 EDHNEKTO YUKTIKG Péao Sev mapaével evidg Tou Amavtikou. H Sladikagia ekkevwang mpénel va Siegdyetal
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TIPWY 0 QUTTLEOTNC EMIOTPAGEL OTOV MPOUNSEUT. Mot EMTayuvon QUG e SLaSIKAsIag MPETEL VoL YPNOLLOTOLETaL VO
NAEKTPIKT) B€QLAVOT OTO OWA TOU GUKTIEDTY. 2€ TepimTwon amoatpdyyiang Aadlol amd to alatnia, N Sladikaoia mpemeL va
eKTEELTaL e aopahel.

19. Metagopd e€omAiopol rtou nepiéxet elpAekta YPuktika péoa (Mapapmpa CC.1)
SUHHOPWAN HE TOUG KAVOVIMOUC PETadopas

20. 01 aMOPPINTOPEVEG CUGKEVEG MAPEXOUV EVPAEKTA PUKTIKA pEoa

AVOTpEETE aTouC €8VIKOUG KAVOVIOOUC,

21. Anodrikevan e€omALop00 1] CUGKELWY
H amnodrikeuan tou eomAiapol 8a pemeL va yivetal GOPGWV e TI 08Ny (e Tou KATAoKEVAOTY).

22. Ano81\KEVEY) CUBKEVAGUEVOU (N MwAndévtog) e€omAtopol

H npoataoia g cuakeuasiag amodnkeuong mpémel va oxeSIaZeTal katd ttolo tpomo Wote mdavi inyavikr BAAPN tou
e€om\opol pEaa 0TN GUGKEVATTQ VL Ny TPOKAAETEL SLOPPOT TOU YUKTIKOU péaou.

0 péyiotog apt8uac tepayiwy eomhiopol mou pmopel va amodnkedetal padi kadopiletal and Toug TomIKoUE KAvovIGUoUG,.
23. Zfjpavon eEOMAIGHOU HE TapTENEC
BA£NE TOMIKOUC KAVOVITHOUC,

XAPAKTHPIZTIKA
Avayvwplotiko Tou poviéhov TAC-09CHPB/MW
OvopaoTIkn tdon 220-240V ~
OvopaaTik ouxvoTa 50Hz
Anodoan POEng 2640W
OvopaoTKY Evepyetakr amosoon (EER) 26
Anoppododpevn 1ox0c Yueng 1015W
Méyoto pedja 16050v 6.5A
ApBROC PUKTIKOL péOu R290
Mooomta YUKTKOU LETOU 0.215kg
Méylotn miiean egodou 2.3MPa
Méylom mieon avappodnong 1.2MPa
00pupog 640B(A)
Kadapd papog 26.5kg
AlaotdoeLg Tou TipoidvTog 358mm x 419mm x 688mm
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EITYHZH

levikoi 0pol eyyunong tou kataokevaatn Adeo Services:
H Adeo Services IpoaEPEL €yyUNoN KATAOKEUAOTY Y10l T TPOIOVIC TG,

Medio epappoyng me eyyunong tov kataokevaot Adeo Services:

Ta mpoidvia Adeo Services €Xouv OXESLOOTEL KAl KATAOKEVAOTE Y10 Vol IPOTDEPOUY TIOLOTIKEG ETMIGOTELG TIOU
Tipoopifovtat yia auvrdn xpron. EQv éva mpoidv amoSeydel ENATIWHATIKG KATA T SIAPKELD TG TEPLOSOU Eyyinang
UTIO KQVOVIKEC GUVBNKEC Xpriong, N Adeo Services lval umebduvn yia T EMOKEUT 1} TV AVTIKATAGTAGT TOU.

H eyyOnan Adeo Services KaAOTTTEL T €MoKeUN 1) avTikodotaon (katd my kpion g Adeo Services) T¢ ouakeunc
00 Ttou dlatidetal oty ayopd ard v Adeo Services dv Slamotwae ot autr elval Ehattwpatikiy Adyw UAIKoD 1
KOTOOKEVAOTIKOU ENATTWHATOC KATA T SIAPKELD TG EEPLOSOU £yyONanc.

¢ Tepimwan Tou Eva EAPTNHa ToU Elval amapaitnto yia t owot Aetoupyia Tou Tioidvtog Sev eival SLadEatuo,
1 Adeo Services avaApBAVEL VOl TO QVTIKATOGTATEL ME EVa ECAPTNHA HIE L00SUVOLO XOPAKTNPLOTIKG Kol EMimeSa
anésoang.

H edpappoyn autig mg eyyunong Sev 8€tel umd apdIoprT™an v AoKNOT TWY SIKAWATWY G0G BATEL TWV VOUIKWY
€yyunaewv mou mpopAemovtal and tov Aotiko Kisika kat tov Kwsika mpoataciag tou kataveAwt.

Mepumtwoelg ov e€apolvran ano v eyyunon tou katackevaoti Adeo Services:

H eyyUnon tou kataokevaoty Adeo Services 8ev Umopet va Tyel EQapoyC OTIC AKOAOUSEC TIEPITTWOELC:

- GualooyIkr $8opd Tou TIPoIGVTOg kaw/f Twv EaptnpdTwy Tou

- Tuxaio Znuid (mou oXETIZETal e TTion Tou TPoTVTOC, TPAaKOUOT 1) Ue AVSOOpEVN TOM08EMaN ToU MPOIoVTOC)
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OSTRZEZENIE
Produkt zawiera hermetycznie S
zamkniety palny czynnik chtodniczy || || |:1|
R290. —

Dodatkowe ostrzezeniadla urzadzeﬁ Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia
. . . lezy doktadni tac niniejsza instrukej
zawierajacych czynnik chiodniczy Rag0 | | "eY Coriadnie przecaytac nniasza MStrLcje
o ika chtodni Otodnyiec autég eivau emiong SlodEaIpeG o€
(yp_uzywanegoczyn'm achtoaniczego €VAANOKTIKY) popd) aTov SIkTuakd tomo http://
Zawiera ptytka znamlonowa) www.erp-equation.com/ac/.

+ Czynnik chtodniczy R290 spetnia wymagania unijnych dyrektyw Srodowiskowych.

- Urzadzenie zawiera okoto 0,215 kg czynnika chtodniczego R290. Urzadzenie mozna napetni¢ maksymalnie
0,250 kg czynnika chtodniczego.

- Do rozmrazania i czyszczenia nalezy uzywac wytacznie narzedzi zalecanych przez producenta.

- Nie uzywac urzadzenia w pomieszczeniu, w ktdrym znajduja sie state Zrodta zaptonu (np. otwarte ptomienie,
dziatajace urzadzenia gazowe lub dziatajace grzejniki elektryczne).

- Nie przektuwa¢ zadnych elementdw uktadu czynnika chtodniczego.

- Do potrzeb instalacji, uzytkowania i przechowywania urzadzenia wymagana jest powierzchnia powyzej 11 m?

- Zastoj ewentualnych wyciekow czynnika chtodniczego w niewietrzonych pomieszczeniach moze doprowadzié
do pozaru lub wybuchu, jesli czynnik chtodniczy bedzie miec stycznos¢ z grzejnikami elektrycznymi, piecami
lub innymi zrodtami zaptonu.

+ Zachowat ostroznos¢ podczas przechowywania urzadzenia, aby uniknac ewentualnych uszkodzef
mechanicznych.

+ Z uktadami chtodniczymi powinny pracowaé wytacznie osoby upowaznione przez akredytowany organ, ktory
potwierdza kompetencje w zakresie obstugi czynnikdw chtodniczych zgodnie z przepisami branzowymi.

+ Czynnodci konserwacyjne lub naprawy wymagajace udziatu innych 0sdb wykwalifikowanych musza by¢
wykonywane pod nadzorem specjalistow w zakresie uzywania palnych czynnikow chtodniczych.

- Informacje dotyczace pomieszczeh, w ktorych dozwolone sq przewody zawierajace palne czynniki chtodnicze:

- Wielkos¢ instalacji powinna by¢ ograniczona do minimum.

+ instalacja rurowa musi by¢ chroniona przed uszkodzeniami fizycznymi i nie moze by¢ instalowana w
przestrzeni niewentylowanej, jesli jest ona mniejsza niz przestrzefi Amin w zataczniku GG

+ potaczenia mechaniczne wykonane zgodnie z art. 22.118 musza by¢ dostepne do celdw konserwacji;

- maksymalny tadunek czynnika chtodniczego (M);

- minimalne nominalne natezenie przeptywu powietrza, jesli jest wymagane zgodnie z zatacznikiem GG

- Niewentylowane pomieszczenia, w ktorych umieszczono urzadzenie wykorzystujace palny czynnik chtodniczy,
powinny by¢ wykonane tak, aby w przypadku wycieku czynnika chtodniczego nie doszto do jego zastoju, co
zwieksza ryzyko zaptonu lub wybuchu.

- Urzadzenie nalezy przechowywac w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, ktdrego powierzchnia odpowiada
specyfikacji migjsca uzytkowania.
POLACZENIAELEKTRYCZNE

- Nieprzestrzeganie niniejszych waznych zasad bezpieczefistwa zwalnia producenta ze wszelkiej
odpowiedzialnosci
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Przed podtaczeniem urzadzenia do gniazda elektrycznego upewnic sie, ze:

- Wartos¢ napiecia na tabliczce znamionowej odpowiada wartosci napiecia z sieci elektryczne;.

- Gniazdo elektryczne i obwdd elektryczny sa wystarczajace dla urzadzenia.

+ Gniazdo elektryczne odpowiada wtyczce. W razie potrzeby zleci¢ wymiane wtyczki osobie wykwalifikowanej.
- Upewnic sie, ze gniazdo elektryczne jest uziemione.

OGOLNE WSKAZOWKIDOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczytac catos¢ niniejszej instrukcji. Zachowac instrukcje
na przysztosc. W razie potrzeby przekazaé instrukcje osobie trzeciej.

W razie watpliwosci skontaktowac sie z dziatem technicznym producenta w celu uzyskania pomocy.

UWAGA: Podczas korzystania z urzadzen elektrycznych nalezy zawsze stosowa¢ podstawowe Srodki
ostroznosci w celu zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem elektrycznym i obrazen ciata.

0golne wskazowki

- Upewnic sie, ze specyfikacja urzadzenia odpowiada specyfikacji instalacji elektrycznej.

- Aby uniknaé ryzyka Smiertelnego porazenia pradem elektrycznym, nie zanurzac urzadzenia w wodzie ani
w innej cieczy. Ponadto urzadzenia nie nalezy uzywac w poblizu wody.

- Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku wewnatrz pomieszczeh.

- Nie stawiac na urzadzeniu zadnych przedmiotow.

- Nie uzywaé urzadzenia bez filtra.

- Nie odtacza¢ urzadzenia od zasilania wilgotnymi dtofimi, poniewaz grozi to porazeniem pradem elektrycznym.

- Nie przenosi¢ wtaczonego urzadzenia.

- Urzadzenie nalezy umiescic na ptaskim i stabilnym podtozu. Chronié przed dostepem przez dzieci, aby uniknaé
wypadkow.

- Nieuprawnione uzytkowanie i modyfikowanie urzadzenia moze stwarzaé niebezpieczefstwo dla zdrowia
i bezpieczefstwa.

- Nie wktada¢ Zadnych przedmiotdw do urzadzenia ani nie demontowac urzadzenia.

- To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku 8 lat lub starsze oraz osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub osoby nieposiadajace doSwiadczenia lub
stosownej wiedzy jedynie pod nadzorem lub po wczesniejszym przeszkoleniu dotyczacemu bezpiecznego
uzytkowania urzadzenia i rozumieja zwiazane z tym zagrozenia.

- Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, ani osoby nieposiadajace do§wiadczenia lub stosownej wiedzy,
chyba Ze zostaty one wczesniej objete nadzorem lub poinstruowane w zakresie korzystania z tego urzadzenia
przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczefstwo.

- Dzieci nie moga korzystac z urzadzenia do zabawy.
- Czyszczenie i konserwacja nie moga by¢ wykonywane przez dzieci pozostawione bez nadzoru.

Wazne!

- Nie pozwala¢ dzieciom bawic sie bateriami.

- Nie potykac baterii.

+ nie nalezy tadowac baterii nienadajacych sie do ponownego natadowania;

- baterie nalezy wktadac z zachowaniem wtasciwej polaryzacii;

- jesli urzadzenie ma pozostac nieuzywane przez dtuzszy czas, nalezy wyjac baterie;

+ Zuzyte lub przeciekajace baterie nalezy wyjac z urzadzenia i bezpiecznie zutylizowac;



00 0000 0000000000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000
+ nie nalezy zwierat stykow baterii;
- Baterie nalezy wyjac z urzadzenia przed jego ztomowaniem.

Bezpieczefstwo pracy z urzadzeniami elektrycznymi
- Aby unikna¢ zagrozenia, uszkodzony kabel zasilania musi zosta¢ wymieniony przez producenta, serwis
posprzedazowy producenta lub osobe o podobnych kwalifikacjach.

- Sprawdzic, czy kable nie s3 narazone na zuzycie, korozje, nadmierne naprezenie, drgania, kontakt z ostrymi
krawedziami lub inne niekorzystne czynniki Srodowiskowe.

Szczegllne zasady bezpieczefistwa
- Urzadzenie nalezy instalowa¢ zgodnie z krajowymi przepisami dotyczacymi instalacji elektrycznych.
+ Utrzymywat drozno$¢ otwordw wentylacyjnych.
+ Urzadzenie nalezy przechowywac w sposob pozwalajacy unikna¢ uszkodzenia mechanicznego.
- Podtaczanie urzadzenia do sieci elektryczne;:
- Nie uzywac urzadzenia z uszkodzong wtyczka lub poluzowanym gniazdem.
- Stosowat wytacznie zrodto zasilania elektrycznego 220-240 V AC ~ 50 Hz.
+ Typiwarto$¢ znamionowa bezpiecznika: T, 250 VAC, 3,15 A.
- Jesliurzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy odtaczy¢ je od zasilania elektrycznego.

« Przed przystapieniem do czyszczenia urzadzenie nalezy zawsze wytaczy¢ odtaczy¢ od zasilania
elektrycznego.

OSTRZEZENIE

- Nie uzywaé innych §rodkow do przyspieszania rozmrazania lub do czyszczenia niz zalecane przez producenta.
- Nie przebijac ani nie podgrzewac urzadzenia.

- Nalezy pamietac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ pozbawione zapachu.

Utylizacja urzadzen elektrycznych i elektronicznych pod koniec eksploatacji
Ten symbol 0znacza, ze produktu nie wolno wyrzucaé razem z nieposortowanymi odpadami
domowymi. Wprowadzono specjalny system usuwania i przetwarzania zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego, ktorego stosowanie jest obowiazkowe. Obejmuje on miedzy
innymi prawo do bezptatnego zwrotu zuzytego sprzetu przy zakupie nowego produktu oraz
selektywna zbiorke przez zatwierdzone podmioty.
Wiecej informacji mozna uzyska¢ u sprzedawcy lub w urzedzie gminy. Wtasciwa utylizacja

I zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego zapewnia odpowiednie przetwarzanie
i odzyskiwanie materiatow, zapobiega szkodom §rodowiskowym i negatywnemu wptywowi na zdrowie ludzkie,
a takze umozliwia oszczednos¢ zasobdw naturalnych.

Utylizacja opakowania

Opakowanie mozna w catosci poddac recyklingowi, co potwierdza symbol recyklingu. Poszczegdlnych
elementdw opakowania nie nalezy wyrzucac do Srodowiska, lecz nalezy je utylizowac zgodnie z lokalnymi
przepisami.

INSTRUKCJA KONSERWAC]JI URZADZEﬂ ZAWIERAJACYCH PALNY CZYN-
NIK CHLODNICZY R290

Kontrola miejsca
Przed przystapieniem do prac z uktadem zawierajacym palne czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzic
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kontrole bezpieczefistwa, aby zminimalizowat ryzyko zaptonu. Przed przystapieniem do naprawy uktadu
chtodzenia nalezy podjaé ponizsze Srodki ostroznosci (w ramach przygotowania).

1. Procedura robocza

Prace nalezy prowadzic zgodnie z kontrolowana procedura, aby zminimalizowa¢ ryzyko obecnosci tatwopalnego
gazu lub opardw w trakcie czynnosci.

2. 0golne miejsce pracy

Caty personel techniczny i inne osoby pracujace w danym miejscu nalezy poinformowac o charakterze
wykonywanej pracy. Nalezy unikac pracy w przestrzeniach zamknietych. Obszar wokot miejsca pracy powinien
by¢ odgrodzony. Zapewni¢ bezpieczenstwo w miejscu pracy poprzez kontrole materiatow palnych.

3. Sprawdzenie obecnosci czynnika chtodniczego

Przed rozpoczeciem pracy oraz w trakcie pracy nalezy uzywac odpowiedniego detektora czynnika
chtodniczego, aby technik miat Swiadomo$¢ wystapienia Srodowiska zagrozonego wybuchem. Upewnic sie,
ze wykorzystywane urzadzenie do wykrywania nieszczelnosci nadaje sie do pracy z palnymi czynnikami
chtodniczymi, tzn. spetnia wymagania, jest odpowiednio uszczelnione oraz iskrobezpieczne.

4. Dostepnos¢ sprzetu gasniczego

Jesli wzgledem urzadzenia chtodniczego lub dowolnej podtaczonej czesci maja byE wykonywane prace gorace,
nalezy zadbat o dostepnos¢ odpowiedniego sprzetu gasniczego. Zapewnic gasnice proszkowa lub Sniegowa
(C02) w otoczeniu miejsca napetniania.

5.Brak zrodet zaptonu

Osobom wykonujacym prace zwigzane z uktadem chtodniczym zabrania sie wystawiania instalacji rurowej,
ktora zawiera lub zawierata palny czynnik chtodniczy, na kontakt ze zrodtem zaptonu w sposdb stwarzajacy
ryzyko pozaru lub wybuchu. Wszelkie Zrodta zaptonu, np. zapalone papierosy, nalezy utrzymywac wystarczajaco
daleko od migjsca prac instalacyjnych, naprawczych, usuwania i utylizacji, w trakcie ktorych palny czynnik
chtodniczy moze przedostac sie do otoczenia. Przed przystapieniem do prac nalezy skontrolowac otoczenie
urzadzenia pod katem wystepowania zagrozef zwigzanych z materiatami tatwopalnymi lub ryzyka pozaru.
Umiescic znaki ,Zakaz palenia”.

6. Wentylacja

Przed ingerencja w uktad lub przystapieniem do prac na goraco upewnic sie, ze przestrzen jest otwarta

i odpowiednio wentylowana. Wentylacja powinna by¢ zapewniona przez caty czas trwania prac. Wentylacja
powinna bezpiecznie rozpraszac uwalniany czynnik chtodniczy, a najlepiej odprowadza¢ go na zewnatrz,
do atmosfery.

7. Inspekcje urzadzenia chtodniczego

Przy kazdej wymianie elementdw elektrycznych nowe czesci powinny by¢ przystosowane do przeznaczenia

i specyfikacji urzadzenia. Nalezy stale przestrzega wytycznych konserwacji producenta. W razie watpliwosci
skontaktowac sie z dziatem technicznym producenta w celu uzyskania pomocy.

W przypadku instalacji z palnym czynnikiem chtodniczym nalezy przeprowadzié nastepujace inspekcje:

Sprawdzic, czy pojemno3¢ instalacji odpowiada wielkoSci pomieszczenia, w ktdrym umieszczane sg elementy
zawierajace czynnik chtodniczy.

Sprawdzic, czy urzadzenia i otwory wentylacyjne dziataja poprawnie i sg drozne.

8. Inspekcje urzadze elektrycznych
Naprawa i konserwacja elementow elektrycznych musza obejmowac wstepne inspekcje bezpieczefstwa oraz
procedury inspekcji elementow. W przypadku wystapi usterki zagrazajacej bezpieczehstwu nie wolno

36
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podtaczac zasilania do obwodu do czasu usuniecia usterki. Jesli usterki nie mozna usunaé natychmiast, a pomimo
to konieczna jest dalsza eksploatacja, nalezy zastosowac odpowiednie rozwigzania tymczasowe. Nalezy to
zgtosic wtascicielowi urzadzenia, informujac wszystkie wtasciwe strony. Wstepne inspekcje bezpieczenstwa
musza obejmowac:

Roztadowanie kondensatordw: czynnos¢ te nalezy wykonac w sposob bezpieczny, aby unikna€ iskrzenia;
Upewnienie sie, ze zadne elementy elektryczne pod napieciem ani zadne kable nie sg odstoniete w trakcie
napetniania, odzyskiwania lub oprézniania uktadu; Sprawdzenie ciagtosci potaczenia uziemiajacego.

9. Naprawy elementow uszczelnionych

W przypadku naprawy elementdw uszczelnionych przed zdjeciem szczelnych pokryw itp. urzadzenie, na ktorym
wykonywane sa prace, powinno by¢ odtaczone od zrodta zasilania elektrycznego. Jesli utrzymanie zasilania
elektrycznego w czasie prac jest konieczne, nalezy zapewnic state wykrywanie utraty szczelnosci w najbardziej
krytycznym punkcie w celu ostrzegania o potencjalnym niebezpieczefstwie.

Zwrdcié szczegdlng uwage na ponizsze kwestie, aby zagwarantowaé takie dziatanie elementow elektrycznych,
aby obudowa elektryczna nie ulegta zmianie w sposob wptywajacy negatywnie na poziom bezpieczefstwa.
Obejmuje to uszkodzenie kabli, nadmierng liczbe potaczen, wykonanie zaciskdw niezgodnie z oryginalng
specyfikacja, uszkodzenia uszczelek, nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych itp.

Zadbac o prawidtowe zamocowanie urzadzenia.

Upewnic sie, ze stan uszczelek lub materiatdw uszczelniajacych nie ulegt pogorszeniu w stopniu
uniemozliwiajacym spetnianie swojego zadania polegajacego na blokowaniu dostepu do §rodowisk zagrozonych
wybuchem. Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacja producenta.

UWAGA! Stosowanie uszczelniacza silikonowego moze zmniejsza skutecznos¢ dziatania niektdrych

typow urzadzef wykrywajacych nieszczelnosci. Elementy iskrobezpieczne nie musza by¢ izolowane przed
przystapieniem do pracy.

10. Naprawa elementow iskrobezpiecznych

Nie stosowac statego obcigzenia indukcyjnego ani pojemnoSciowego na obwodzie bez upewnienia sie, ze

nie dojdzie do przekroczenia napiecia lub natezenia pradu dla wykorzystywanego urzadzenia. Elementy
iskrobezpieczne to jedyne elementy wzgledem ktorych mozna wykonywaé prace w Srodowisku zagrozonym
wybuchem. Aparatura testowa powinna by¢ prawidtowo skalibrowana. Wymieniac elementy wytacznie

na odpowiednie elementy z oferty producenta. Uzywanie innych elementow moze doprowadzic do zaptonu
czynnika chtodniczego wskutek wycieku.

11. Okablowanie

Sprawdzic, czy kable nie s narazone na zuzycie, korozje, nadmierne naprezenie, drgania, kontakt z ostrymi
krawedziami lub inne niekorzystne czynniki Srodowiskowe. Kontrola powinna obejmowac rowniez skutki
zuzycia lub statych wibracji z takich zrodet jak sprezarki czy wentylatory.

12. Wykrywanie palnych czynnikow chtodniczych
W zadnym wypadku do wykrywania wycieku czynnika chtodniczego nie wolno uzywa¢ potencjalnych zrodet
zaptonu. Nie stosowac takze palnika halogenowego (ani zadnego detektora z nieostonigtym ptomieniem).

13. Metody wykrywania nieszczelnosci

Ponizsze metody wykrywania nieszczelnosci uznaje sie za dopuszczalne dla uktaddw zawierajacych palne
czynniki chtodnicze.

Do wykrywania palnych czynnikdw chtodniczych nalezy stosowac elektroniczne detektory nieszczelnosci.
Ich czuto$¢ moze by¢ jednak niewystarczajaca lub konieczna moze by ponowna kalibracja (urzadzenia do
wykrywania nalezy kalibrowa¢ w miejscu pozbawionym czynnika chtodniczego). Upewnic sie, ze detektor
nie stanowi potencjalnego Zrodta zaptonu i jest odpowi@i do danego czynnika chtodniczego. Urzadzenie



do wykrywania nieszczelnosci nalezy ustawi¢ na procencie dolnej granicy zapalnosci danego czynnika
chtodniczego, skalibrowaé na uzywanym czynniku chtodniczym oraz potwierdzi¢ odpowiedni procent gazu (25%
maksimum).

Ciecze stosowane do wykrywania nieszczelnosci nadaja sie do uzycia w przypadku wiekszosci czynnikow
chtodniczych. Nalezy jednak unikac uzywania detergentdw zawierajacych chlor, poniewaz substancja ta moze
reagowac z czynnikiem chtodniczym i powodowat korozje miedzianej instalacji rurowe;.

W razie podejrzenia nieszczelnosci nalezy usunac lub zgasi¢ wszelkie nieostonigte ptomienie.

W razie stwierdzenia nieszczelnosci wymagajacej lutowania twardego caty czynnik chtodniczy nalezy odzyskaé
lub odizolowaé (przy pomocy zawordw odcinajacych) w czesci uktadu znajdujacej sie daleko od nieszczelnosci.
Przepuscic azot beztlenowy (OFN) przez catosc uktadu przed przystapieniem do lutowania i w trakcie lutowania.

14. Usuwanie i oproznianie

W razie ingerencji w obwdd czynnika chtodniczego w celu wykonania napraw (lub z innych przyczyn)
stosowaé typowe procedury. Nalezy przy tym pamietac, aby postepowac wedtug najlepszych praktyk z uwagi
na niebezpieczenstwo zaptonu. Przestrzegac nastepujacej procedury:

- Usuna€ czynnik chtodniczy;

+ Przepuscic gaz obojetny przez obwdd;

+ Oprdznic obwod;

+ Znowu oczyscic gazem obojetnym;

+ Otworzy¢ obwod poprzez ciecie lub lutowanie.

Czynnik chtodniczy nalezy umiesci¢ w odpowiednich butlach. Uktad nalezy .przeptukac” azotem beztlenowym
(OFN) w celu zapewnienia bezpieczefistwa. Proces moze wymagac kilkukrotnego powtdrzenia. Do tego zadania
nie nalezy uzywac sprezonego powietrza ani tlenu.

»Przeptukiwanie” nalezy wykonac poprzez przerwanie prozni w uktadzie przy pomocy azotu beztlenowego
(OFN), dalsze napetnianie az do uzyskania ciSnienia roboczego oraz odprowadzenie do atmosfery i uzyskanie
prozni. Proces ten nalezy powtarza¢ do czasu usuniecia catego czynnika chtodniczego z uktadu. Po ostatnim
napetnieniu azotem beztlenowym (OFN) uktad nalezy doprowadzi¢ do poziomu ci$nienia atmosferycznego, aby
umozliwic prace. Ta czynnos¢ jest niezbedna, jesli na instalacji rurowej ma by¢ wykonywane lutowanie twarde.
Upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej jest oddalony od wszelkich zrodet zaptonu oraz zapewnic wentylacje.

15. Procedura napetniania

Oprdcz typowych procedur napetniania, nalezy przestrzegac nastepujacych wymagan.

Dopilnowac, aby przy uzywaniu sprzetu napetniajacego nie doszto do zmieszania czynnikow chtodniczych. Weze
lub rury musza by¢ jak najkrotsze, aby zawarta w nich ilos¢ czynnika chtodniczego byta mozliwie najmniejsza.
Butle musza by¢ ustawione pionowo.

Przed napetnieniem uktadu czynnikiem chtodniczym upewnic sie, ze uktad chtodniczy jest uziemiony.

Po ukofczeniu napetniania oznakowac uktad (jesli nie zrobiono tego wczesniej).

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢, aby nie przepetnic uktadu chtodniczego. Przed ponownym
napetnieniem uktadu nalezy sprawdzi¢ go pod cinieniem za pomoca azotu beztlenowego (OFN). Uktad nalezy
sprawdzi¢ po napetnieniu czynnikiem chtodniczym, ale przed rozruchem. Przed opuszczeniem miejsca ponownie
wykonac test szczelnosci.

16. Wycofanie z eksploatacji

Przed wykonaniem tej procedury technik musi bardzo doktadnie zapoznaé sie z urzadzeniem i jego
charakterystyka. Zaleca sie bezpieczne przechowywanie wszystkich czynnikdw chtodniczych. Przed
przystapieniem do procedury nalezy pobrac probke oleju i czynnika chtodniczego na wypadek, gdyby potrzebna
byta analiza do ponownego wykorzystania odzyskaneynnika chtodniczego. Bardzo wazne jest, aby przed



przystapieniem do procedury zapewnic zasilanie elektryczne.

a) Zapoznac sig z urzadzeniem i jego funkcjonowaniem.

b) Odizolowac uktad elektrycznie.

¢) Przed przystapieniem do procedury upewnic sie, ze:
- Dostepny jest mechaniczny sprzet do transportu butli z czynnikiem chtodniczym (oile jest to wymagane);
- Wszelkie potrzebne Srodki ochrony indywidualnej s dostepne i prawidtowo uzywane;
- Proces odzyskiwania jest stale nadzorowany przez osobe kompetentna;
- Sprzet do odzyskiwania i butle spetniaja wymagania stosownych norm.

d) W miare mozliwosci wypompowac zawarto$¢ uktadu chtodniczego.

e) Jesli nie mozna uzyskac prozni, zapewnic zbiornik w celu umozliwienia usunigcia czynnika chtodniczego
z poszczegdlnych czesci uktadu.

f) Przed przystapieniem do odzyskiwania upewni sig, ze butla znajduje sie na wadze.

g) Uruchomic urzadzenie odzyskujace i uzywac go zgodnie z instrukcja producenta.

h) Nie przepetniac butli (nie napetnia powyzej 80% poziomu cieczy).

i) Nie przekracza¢ maksymalnej wartosci ci$nienia roboczego butli, nawet tymczasowo.

j) Po prawidtowym napetnieniu butli i zakoficzeniu procedury zadbaé o szybkie usuniecie butli i urzadzenia
zZ migjsca pracy oraz niezwtoczne zamkniecie wszystkich zawordw odcinajacych.

k) Odzyskanym czynnikiem chtodniczym nie wolno napetniaé innego uktadu chtodniczego bez jego
oczyszczenia i sprawdzenia.

17.0znakowanie

Na urzadzeniu powinna znajdowac sie etykieta informujaca o wycofaniu urzadzenia z eksploatacji i usunieciu
czynnika chtodniczego. Etykiete nalezy opatrzy¢ data i podpisem. Upewnic sie, ze na urzadzeniu znajduja sie
etykiety informujace, ze zawiera ono palny czynnik chtodniczy.

18. 0dzyskiwanie

Przy usuwaniu czynnika chtodniczego z uktadu — z powodu konserwacji lub wycofania z eksploatacji — zaleca
sie zachowanie bezwzglednego bezpieczefistwa. Przy przenoszeniu czynnika chtodniczego w butlach nalezy
upewnic sie, ze uzywane sa wytacznie odpowiednie butle. Zadbac o taka liczbe butli, aby pomiescic caty
czynnik chtodniczy znajdujacy sie w uktadzie. Wszystkie butle przewidziane do uzycia musza by¢ przeznaczone
do odzyskanego czynnika chtodniczego i odpowiednio oznakowane (tzn. nalezy uzywaé specjalnych butli

do danego czynnika chtodniczego). Butle powinny by¢ wyposazone w zawory nadmiarowe i zawory odcinajace
znajdujace sie w dobrym stanie. Puste butle na odzyskiwany czynnik chtodniczy nalezy oprdznic i w miare
mozliwosci schtodzi€ przed rozpoczeciem odzysku. Sprzet do odzyskiwania musi by¢ w dobrym stanie. Nalezy
zadbac o dostepnos¢ instrukcji. Ponadto sprzet musi by¢ przystosowany do odzyskiwania palnych czynnikdw
chtodniczych. Zadba¢ o dostepnosé sprawnych, skalibrowanych wag. Przewody powinny by¢ w dobrym stanie
oraz wyposazone w szczelne ztaczki. Przed uzyciem sprzetu do odzyskiwania sprawdzic, czy jest on sprawny,
dobrze utrzymany oraz czy wszystkie powiazane elementy elektryczne sa uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi
w przypadku uwolnienia czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci skontaktowac sie z producentem.
Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwrdci¢ dostawcy czynnika chtodniczego w odpowiedniej butli. Ponadto
nalezy uzupetnic stosowna karte przekazania odpadow.

Nie mieszac czynnikow chtodniczych w sprzecie do odzyskiwania, a przede wszystkim w poszczegdlnych
butlach.

Jesli zachodzi koniecznos¢ usuniecia sprezarek lub oleju do sprezarek, nalezy zadba¢ o oproznienie

do wystarczajacego poziomu, aby upewnic sie, Ze w smarze nie pozostat palny czynnik chtodniczy. Proces
oprdzniania nalezy wykonac przed zwrdceniem sprezarki dostawcy. Do przyspieszenia procesu mozna



§fon}gtéé.va.ta.cEn‘ie.z.eTeRfr);c.zﬁe:ga 50‘d§r.ze‘ vania obu BVW sprezarki. Zacho ad bezpieczenst .o‘pc.Jcha
usuwania oleju z uktadu.

19. Transport urzadzen zawierajacych palne czynniki chtodnicze (zatacznik CC.1)
PrzestrzegaC przepisow dotyczacych transportu.

20. Palne czynniki chtodnicze z usunietych urzadzeh
Zobacz przepisy krajowe.

21. Przechowywanie sprzet lub urzadzen
Przechowywanie sprzetu musi by¢ zgodne z instrukcjami producenta.

22, Przechowywanie urzadzenia w opakowaniu (niesprzedanego)

Zabezpieczy¢ opakowania tak, aby mechaniczne uszkodzenie wewnetrzne nie spowodowato wycieku czynnika
chtodniczego.

Maksymalna liczba urzadzen przechowywanych razem jest okreslona przez lokalne przepisy.
23. 0znakowanie urzadze

Patrz przepisy lokalne.
DANE TECHNICZNE
Oznaczenie modelu TAC-09CHPB/MW
Napiecie znamionowe 220-240V ~
Czestotliwos¢ znamionowa 50Hz
Moc chtodzenia 2640W
Wskaznik efektywnosci energetycznej (EER) 26
Uzyteczna moc chtodzenia 1015W
Maksymalny prad wejsciowy 6.5A
Oznaczenie czynnika chtodniczego R290
1105¢ czynnika chtodniczego 0.215kg
Maksymalne cisnienie wydmuchu 2.3MPa
Maksymalne ci$nienie zasysania 1.2MPa
Poziom hatasu 640B(A)
Masa netto 26.5kg
Wymiary produktu 358mm x 419mm x 688mm
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GWARANCJA

0golne warunki gwarancji producenta Adeo Services:
Firma Adeo Services oferuje gwarancje producenta na swoje produkty.

Zakres stosowania gwarancji producenta Adeo Services:

Produkty Adeo Services sa projektowane i produkowane z mysla o wysokiej jakosci i wydajnosci podczas nor-
malnego uzytkowania. Jesli produkt okaze sie niesprawny podczas okresu gwarancji w normalnych warunkach
uzytkowania, firma Adeo Services jest zobowigzana do jego naprawy lub wymiany.

Gwarancja firmy Adeo Services obejmuje naprawe lub wymiane (wedle uznania Adeo Services) urzadzenia
wprowadzonego do obrotu przez firme Adeo Services, jesli okaze sie ono niesprawne z powodu wady mate-
riatowe] lub produkcyjnej w okresie gwaranc;i.

W przypadku braku dostepnosci czesci niezbednej do poprawnego dziatania produktu firma Adeo Services zo-
bowiazuje sie do jej wymiany na cze¢ o rownorzednych parametrach i sprawnosci.

Skorzystanie z gwarancji nie uniemozliwia wykorzystania gwarancji prawnych przewidzianych w kodeksie
cywilnym lub prawach konsumenta.

Wytaczenia z gwarancji producenta Adeo Services:

Gwarancja producenta Adeo Services nie ma zastosowania w ponizszych przypadkach: :

- Normalne zuzycie produktu lub jego elementow.

- Przypadkowe uszkodzenia (zwigzane z przewrdceniem, uderzeniem lub nieprawidtowym utozeniem produktu).

- Uszkodzenia produktu wynikajace z uzytkowania niezgodnie z informacjami przedstawionymi w instrukcji
obstugi lub na opakowaniu (np. nieprawidtowe napiecie zasilania).

- Uszkodzenia spowodowane nieprzestrzeganiem zalecefi dotyczacych konserwacji produktu.

- Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnetrznymi, np. uszkodzenia w transporcie, zte warunki
atmosferyczne, przepiecia lub przerwy w dostawie pradu.

- Uszkodzenia kosmetyczne, takie jak rysy, zadrapania lub wgniecenia elementdw z tworzywa sztucznego.

- Awarie spowodowane sita wyzsza (tzn. zdarzeniami poza kontrola firmy Adeo Services, ktdrych nie mozna
przewidzie¢ w momencie sprzedazy produktu lub ktorych skutkow nie da sie unikna¢ przy zastosowaniu
odpowiednich $rodkow) (np. kleski Zywiotowe).

- Awarie spowodowane przez:

= Niedbate uzytkowanie, nieprawidtowa obstuge, niewtasciwe postepowanie lub lekkomyslne korzystanie
z produktu.

= Uzytkowanie produktu niezgodnie z podrecznikiem obstugi.

o Uzytkowanie produktu do celdw innych niz normalny uzytek domowy w kraju zakupu.

= Uzytkowanie czesci, ktdre nie zostaty zamontowane lub zatozone zgodnie z instrukcja montazu Adeo
Services.

o Korzystanie z nieoryginalnych czesci i akcesoriow firmy Adeo Services.

o Nieprawidtowa instalacje lub montaz

= Naprawy lub modyfikacje wykonane przez osoby nieupowaznione przez firme Adeo Services lub jej
autoryzowanych przedstawicieli.
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- Gwarancja utraci takze wazno5¢ w przypadku usuniecia lub zniszczenia numeru seryjnego lub tabliczki
znamionowej produktu (o ile produkt ma tabliczke znamionowa).

- Ponadto gwarancja utraci waznos¢, jesli firma Adeo Services otrzyma od odpowiedniego organu publicznego
informacje o kradziezy produktu.

Jakie s warunki gwarancji?

Warunki gwarancji firmy Adeo Services:

- Gwarancja obowiazuje od daty zakupu (lub daty dostarczenia, jesli jest pdzniejsza) produktu.

+ Przed podjeciem jakichkolwiek czynnoSci w ramach gwarancji konieczne jest przedstawienie dowodu
dostawy/zakupu produktu. Nalezy pamietac, ze bez wspomnianego dowodu wszelkie prace beda podlegaé
wycenie, ktora klient bedzie musiat zaakceptowaé przed rozpoczeciem czynnosci. Prosimy o zachowanie
dowodu zakupu lub dostawy.

- Wszelkie czynnosci bedg przeprowadzane przez firme Adeo Services lub zatwierdzonych ustugodawcow.

- Kazda wymieniona czes¢ bedzie stanowic wtasnos¢ firmy Adeo Services.

- Naprawa lub wymiana urzadzenia w ramach gwarancji nie powoduje wydtuzenia okresu gwarancji.

- Gwarancja nie uniemozliwia korzystania z gwarancji prawnych przewidzianych w kodeksie cywilnym lub
prawach konsumenta.

+ Aby skorzystac z gwarancji, nalezy skontaktowat sie z punktem, w ktorym zakupiono produkt.

Data wejScia gwarancji w Zycie:

Gwarancja firmy Adeo Services wchodzi w zycie w dniu zakupu lub dostarczenia produktu, w zaleznosci od tego,
ktora data jest pdZniejsza.

Zasieg geograficzny gwarancji firmy Adeo Services:

Gwarancja obowiazuje w kraju zakupu produktu.

Gwarancja moze utraci¢ wazno$¢ w przypadku uzytkowania produktu w kraju innym od tego, w ktorym dokona-
no zakupu. W takiej sytuacji nalezy skontaktowac sie z punktem sprzedazy w kraju zakupu produktu. Sprzedaw-
ca oceni indywidualnie kazde zgtoszenie gwarancyjne.

Gwarancja firmy Adeo Services w przypadku odsprzedazy produktu:

W przypadku odsprzedazy produktu w okresie gwarancji nabywca zachowuje prawo do gwarancji, z zastrzeze-
niem nastepujacych warunkow:

Konieczne jest przedstawienie oryginalnego dowodu zakupu produktu.
Konieczne jest przedstawienie dowodu prawidtowego dziatania produktu w momencie odsprzedazy.
Konieczne jest spetnienie warunkdw realizacji gwarancji przedstawionych w ninigjszym dokumencie.

Niniejszym informujemy, ze odsprzedaz produktu nie wptywa na okres gwarancji pozostaty w dniu odsprzedazy.
Tym samym nabywca odsprzedanego produktu moze dochodzic roszczeh gwarancyjnych wobec firmy Adeo
Services w okresie gwarancji pozostatym od dnia odsprzedazy.
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NMONEPEOXEHHA

Liei npoyKT MicTUTb repMeTHYHO 3aKpuTy 0
EMHICTb i3 nerko3aiiMmcTiM ra3om R290. 1
no,qa.TKose nonepen.)Kel-uv-m ANANPUCTROIE, YBaXHO NpoumTaitTe Liei noci6HUK nepeq
LLI0 MICTATD Fa30l10ﬂ|6HMM X0n0A0areHT BUKOPUCTaHHAM Npunagy

R290 (TN BUKOPHCTOBYBAHOrO Lli iHcTpyKujii TaKoM [OCTYMHI B
XONIOR0areHTy aus. nacnopTHiﬁ Tadnuqi) anLTepHaTUBHOMY ¢0pMaTI Ha Be6-canTi

http://www.erp-equation.com/ac/.

- Ta3onogi6Hui xonogoareHT R290 BigNoBigae BUMOraM €BPONENCLKMX AUPEKTUB Y CHEP OXOPOHM LOBKINMS.
+ Lle npucTpin MicTUTb npnénmuaHo 0,215 Kr razonogi6Horo xonogoareHTy R290. 3anpasuTi MOXHa LLIOHaNGinbLLe
0,250 Kr X0r040areHTy.

* BUKOpUCTOBY/TE NS PO3MOPOXKYBAHHS Ta QUMLLIEHHS TiMbKM 3aC06M, PEKOMEHL0BaHI BUPOGHUKOM.

+ He BUKOPMCTOBYTE NPUCTPIN Y NPUMILLEHHI 3 MOCTIMHUM JXKEPesioM 3aiiMaHHs, Hanpuknag Tam, 4e € BigKpUTUM
BOrOHb 60 MPALIOIOTh ra30Be 06M1agHaHHS Y/ ENEKTPUYHI HarpiBaui.

* He NpoKonioiTe KOAHI KOMNOHEHTI KOHTYPY X0NOA0areHTy.
+ [InA BCTAHOBMNEHHS, BUKOPUCTaHHS Ta 36epiraHHs NPUCTPOR NOTPIGHa NnoLLa noHag 1Mz
+ Y pas3i BUTOKY ra3onogi6HOro XonogoareHTy B HEMPOBITPIOBAHMX NPUMILLIEHHAX HAKONMUYEHHS rasy MOXe CTBOPUTH

PU3MK NMOXEXi a60 BMOYXY B pasi KOHTAKTY XOIOB0AreHTY 3 ENEKTPUYHMM 06irpiBauamm, MAUTaMy abo iHLLMMMK
[KepenaMy 3aMaHHs.

+ LLl06 YHWMKHYTW MexaHiuHWX HeCIPaBHOCTEH, BUBMpaNTe MicLie 4ns Po3TaLLyBaHHS NPUCTPOK) 3 06EPEXHICTIO.

* 3 KOHTYpaMM X0N0Z0areHTy MoXyTb NPaLioBaTX TinbKy 0CO6W, yIOBHOBAXEHI aKPEAMTOBAHUM OpraHoM, LLO
MiSTBEPMVB iXHI0 KOMMETEHTHICTb ANA POBOTY 3 XON0[0areHTaMu BifnoBigHO A0 rany3eBOro 3aKOHOLaBCTBA.

+ TexHiyHe 06CAyroBYyBaHHA Ta PEMOHT, 15 NPOBEAEHHS AKWX NOTPi6Ha [LOMOMOra iHLLIOr0 KBanidiKoBaHOro
MepcoHany, MatoTh 3GiNCHIOBATUCA N HArnAGOM GaxiBLyiB, LI CrewLianisyrTbCs Ha BUKOPUCTAHHI Nerko3anMucTux
XONMOL0areHTiB.

+ BigoMOCTI LLI0A0 30H, Y AKX MOXHA PO3MiLLlyBaTW TPYGH i3 NErko3anMMCTMM X0N0[0areHTaMu, MaloTb MICTUTH Taki
MOMOMKEHHS:

* cucTeMa Tpy6 Ma€ CKnafaTves MMLLIE 3 MiHIManbHO HEOOXigHWX KOMMOHEHTIB;

* TPy6OMPOBIf MOBMHEH YT 3aXMLLIEHWN Bif Gi3NUHNX NOLUKOZKEHD | HE NOBUHEH BCTAHOBMKOBATHCS B
HEBEHTIbOBAHOMY MPOCTOPI, AKLLO LieN MPOCTip MeHLLIe, Hix npocTip Amin B [Jopatky GG

* MexaHiuHi 3'e[LHaHH$, BMKOHaHi BIGMOBIAHO 40 CTaTTi 22118, MOBMHHI 6yTH BOCTYMHUMM [N1S TEXHIYHOrO
00CNyroByBaHH,

* MaKcMMarnbHa 3anpasKa XonogoareHTy (M);

* MiHiManbHa HoMiHanbHa LUBWAKICTb NOBITPSHOTO MOTOKY, AKLLO Lie BUMaraeTbes logaTkom GG

* SIKLLIO 30Ha, Y SIKii PO3MILLIEHO MPUCTRIV i3 IErK03aNMUCTIM XONO[0areHTOM, He MPOBITPHETLCS, ii Ma€ 6yTy
CKOHCTPYI0BAHO B TaKM¥ CMOCI6, L0 3aM06irae HaKOMMYEHHHO XON0[0areHTy B pasi 10ro BUTOKY, OCKINbKM Takui
3aCTii 36inbLLYE PU3MK NOXEXi a60 BUBYXY;

* PUCTPIN Ma€ 36epiraTncs B LOBPE NPOBITPHOBAHOMY MPUMILLIEHH Ha TaKivi CaMmil NOLLy, fKa HeobXigHa Ans 1oro
BUKOPUCTAHHS.

ENEKTPUYHI NIAKNHOYEHHA

+ He[oTprMaHHs Liux BaXNMBIX BKa3iBOK LLOAO TEXHIKW 6e3MeKm 3BiNbHSAE BUPOGHMKA Bif Oyb-AKOi BiGMOBIGaNbHOCTI.
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MepLu HiXK NigKMI0YaTV NPUCTPIK A0 PO3ETKM, NEPEKOHANTECD, L0 BUKOHAHO TaKi yMOBK:

* MapaMeTPVN MePEXi MBMEHHS BIAMOBIZAKTb 3HAYEHHSAM, YKa3aHWM Ha MAcMOPTHIN TabnnuLyj;

* eNeKTPMYHMI PO3'EM i NaHLIOr NiAXOLSTb A4 LbOr0 NPUCTPOK;

* TWN PO3ETKM BIANOBIZAE TMNY BUTKM (32 NOTPE6U 3BEPHITHCA [0 KBANiGIKOBAHOr0 daxiBLA ANA 3aMiHY BANKN),
* PO3ETKY CMpaBgi 3a3eMNeHo.

3ATAJTbHI BKA3IBKU 3 TEXHIKU BE3MEKHU

MepLu Hix eKcnnyaTyBaTi NPUCTPIi, NOBHICTIO NPOYMTAIATE Lik0 IHCTPYKLito Ta 36epexiTh ii 4N noganbLuoro
BUKOPUCTaHHS. 3a NoTpe6u nepegaiiTe Lyto iHCTPYKLito TpeTilt 0c06i.

fIKLLI0 € CyMHiBM, 3BepHITbCA N0 AONOMOTY [0 TEXHIYHOr0 Biiny BUPOGHMKa.

YBATA! BUKOPMCTOBYHUM ENEKTPUYHI IHCTPYMEHTH, 3aBXKAM AOTPUMYITECH OCHOBHUX NPABMN TEXHiKK 6e3nekH, o6
3MEHLUMTY PU3MK NOXEN, ypaXeHHS eNeKTPUUHIUM CTPYMOM i TINeCHUX YLUKOTKeHb.

3aranbHi BKasiBku

+ TlepeKoHalTecs, L0 XapaKTepUCTIKM LibOro MPUCTPIlt BiGMNOBIfatoTh NapaMeTpaM enekTponpoBoaKM.

+ LLl06 3an06irTi1 pu3uKy ypaxeHHs eneKTpUYHIM CTPYMOM, He 3aHYPHOITe NPUCTPIN Y BOMY M 6yAb-AKY iHLLY piguHY
Ta He BUKOPUCTOBYWTE 10r0 No6nn3y BOAMW.

+ Llei mpuCTpiit NpK3HaYeHo Ans BUKOPUCTAHHS NALLIE BCEPENHI MPUMILLIEHS.

+ He KnafiTb Ha NPUCTPIA XOQHI NpeaMeTH.

+ He BuKopucTOBYITE 11010 6€3 dinbTpa.

+ He Bi'eQiHYITe NPUCTPI BiJ ENEKTPOMEPEXI MOKPUMM PYKaMU, OCKINbKM B TaKOMY Pasi iCHYE PU3NK YpaXeHHs
ENEKTPUYHNM CTPYMOM.

* He nepeMiLLy/ATe NpuCTPilt, KONM BiH NpaLIoE.

+ YCTaHOBITb A0r0 Ha PiBHY CTilKy NoBepxHt0. LLI06 3ano6irTvt HeLLaCHMM BUNagKaM, PO3MICTITb 10r0 B HE[OCTYNHOMY
LNA iTei Micui.

+ by[b-fiKe HeCaHKLioHOBaHe BUKOPVCTaHHS Ta/ab0 MOAMGIKaLLis LibOro MPUCTPO MOXYTb 6yTH HeGE3NeUHNMM AK
[N BALLIOr0 3,0POB'A, TaK i [11A 0COBMCTOI Be3neKM.

+ He BCTaBNATE B NPUCTPIA XO[HI NPeAMETM Ta He Po3brpaiiTe ioro.

- Llev npunag MoXyTb BUKOPUCTOBYBATM ATV BIKOM Bi 8 POKIB i CTApLLIE Ta 0C06M 3 Gi3N4HWMM, CEHCOPHUMM ab0
PO3yMOBVMM BafiaMu ab0 Ti, KoMy 6paKye 4OCBIAY UM 3HaHb, NIMLLIE MiF HANEXHNM HarMSA0M a60 SKLLIO BOHM
MPOMLLIAM NONEPEAHHO MIZrOTOBKY LLIO0 663MEYHOr0 KOPUCTYBAHHS MPUAALOM i BOHW YCBIZOMIIOTb UMK,

= 0C06M (y TOMy 4MCTTi 4iTh) 3 GI3MYHIMIA, CEHCOPHMMM UM PO3YMOBMMM BafIaMyt a60 0COBM, AKMM BPaKYE 3HaHb i
[L0CBiAY, MOXYTb KOPUCTYBATUCA NPWNABOM NULLE Nif HarnsgoM, a60 AKLLIO BOHW MPOMLLA NONEPESHIO NiAroToBKY
3 KOPUCTYBaHHS NPUIaZOoM i3 006010, BifMOBILaNbHOK 3a iXHIO 6€3eKYy.

+ [TV He MOBWHHI rPaTy 3 MPUCTPOEM.
+ [1iTv He MOBMHHI OYMLLYBATM NPUCTIl | BUKOHYBATX Or0 TEXHIYHE 06CNYroBYBaHHS 663 Harnsgy.

Baxnueo!

+ [liTAM 3a60pOHEHO rpaTucs 3 6aTapenkamm

+ 3a60pOHEHO KOBTATY 6aTapenkm

+ He cnip 3apamaTv He3apsaaHi 6aTapeiiku,

+ baTtapeiku NoTpi6HO BCTABNATY 3 NPaBUNbHOK MONSAPHICTHO;

+ AKLLIO NpWNag He BUKOPUCTOBYBATUMETLCS MPOTArOM TPUBAOrO Mepiogy Yacy, TOFi 3 HbOTO CAif BUMHATY
baTapenkm;

+ Po3psaxeHi abo BUTiKatoui 6aTapeiiku NOTPIOHO BUAHATY 3 NpWUnagy Ta 6e3neyHo yTunisysaTy;
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- KOHTaKTV 6aTaperok He MOBUHHI 6TV KOPOTKO3aMKHEHUMM;
- batapei noTpi6HO BUAHSTY 3 Npunafy, NepLL Hix 110ro posipeaTu.

EnekTpuuHa 6esnexa

* AKLLIO Kabenb XMBMEHHS MOLLIKOZXKEHO, 3319 6e3neKy 0ro Mae 3aMiHUTY BUPOBHWK, NpaLliBHMKM MO0 CEPBICHOM0
LieHTpy a60 006K, LLI0 MakoTb NOGI6HY KBanidikaLlito.

+ TlepeKoHalTecs, L0 Kabeni He CTMPATLCA, He MiAAAKTLCS KOPO3ii, HAAMIPHOMY TUCKY UM BibpaLlii, He KOHTAKTYHOTb
i3 FOCTPUMM KpasMy Ta He NigaatoTbCs By Ab-AKOMY iHLLIOMY HeraTUBHOMY BMAMBY AOBKINNA.

CMELIANBHI BKA3IBKWA 3 TEXHIKW BE3MEKK
+ TpucTpil Ma€ 6yTv BCTAaHOBEHO BIAMOBIAHO 40 [EPKABHNX HOPM, YCTAHOBNEHMX ANs ENEKTPONPOBOZKM.
+ CnigKywTe 3a TM, LLI06 BEHTUNSALIMHI OTBOPY IMLLIANICA BIAKPUTUMM,
+ CTBOPITb HANEXHi yMOBM 36€piraHHs MPUCTPO, LLI0G 3aM06ir TV MEXaHIYHMM MOLLIKOAKEHHSM,
+ OCKinbKy MPUCTPIN NiLKMIOYAETbCA 40 6710KA KUBNEHHS:
* HE KOPUCTYNTECH HIM, AKLLIO MOLLIKOZKEHO BUTKY a60 BOHA XMUTAETLCA B PO3ETL;
* BUKOPMCTOBYWTE 610K XMBNIEHHS 3MIHHOIO CTPYMy Hanpyrot 220-240 BivacTotoro ~50 M
+ Twn i HoMiHan 3ano6ixkHuKa: T, 250 B 3MiHHoro cTpymy, 3,15 A,
* BI['EHYMTE NPUCTPIV Bif ENEKTPOMEPEXI, AKLLIO BY HE BUKOPUCTOBYBATVMETE V10T0 MPOTATOM TPMBAIION0 Yacy;
* LLJ06 04MCTUTY NPUCTPIN, 3aBXKAM BUMMUKAWNTE MOro Ta BiL €QHYNTE Big PO3ETKM.

MOMEPEMKEHHA

* He BUKOPUCTOBYTE XOHi 3aC06M AN NPUCKOPEHHS PO3MOPOXKYBaHHS Ta QUMLLIEHHS, KPiM PEKOMEHLL0BaHNX
BUPOGHMKOM.

+ He npoKonioiTe Ta He CnanioinTe NpucTpi.

+ 3BEPHITb yBary, L0 ra30Mogi6H1A X0N0[0areHT MOXe He MaTu 3anaxy.

Mepepobka enekTpUUHUX | eNeKTPOHHUX NPUCTPOIB NICNA 3aBEPLLIEHHSA TepMiHy eKcnnyaTauii
Li# nikTOrpaMa BKa3ye Ha Te, LLi0 Liei MPOQYKT He MOXHa YTUNI3yBaT/ Pa3oM 3i 3MiLLaHUMK
MobyToBMMY Bigxofamu. Criig 060B'S3KOBO CKOPVCTATMCA CMeLliaNibHO PO3POBIEHOK CHCTEMOLD
nepeposKu Ta yTuni3aLlii BXWUBAHOr0 eNEKTPUYHONO Ta ENEKTPOHHON0 06nagHaHHS, L0 nepea6avae
MPaBo 6e3KOLLITOBHOr0 NOBEPHEHHS BXWBAHOI TEXHIKW Y 38'43KY 3 NpupGaHHAM HOBOrO 06/1afiHaHHS
Ta BMOIPKOBIIA 36ip TaKoi TEXHiK) YMOBHOBAXEHNUM OPraHOM.

3a 0[1aTKOBMMY BIOMOCTSMY 3BEPTalTEC [10 TOUKW MPOLaXy ab0 MiCLIEBUX OPraHiB BNaam.
I MpaBunbHa yTUAi3aLlis BXXMBAHOrO ENEKTPYYHONO Ta eNEKTPOHHOr0 06M1aHAHHA rapaHTYe HanexHy
nepepobKy Ta OTPMMaHHS BTOPMHHOT CUPOBMHM, LLI06 3aM06ir TV LLIKOZi JOBKINK Ta 30O0POB’I0 MIOGEN i CIpUATY
36epeXeHHI0 MPUMPORHHX PECYpCiB.
YTunisaujin ynakoku
YnaKoBKa NOBWHHa 6yTV NOBHICTHO NepepobneHa, Sk 3a3HaueHo B HaaPyKOBAHOMY Ha Hill CMBONI nepepobKu. PisHi
KOMMOHEHTY yMaKoBKMW He MOXHa BUKMAATW Ha NPUPOL, iX CTIig yTWNI3yBaTV BifMOBIAHO 40 MICLIEBUX HOPM.

IHCTPYKL|IA 3 TEXHIYHOr0 OBC/TYTOBYBAHHA MPUCTPOIB, LLIO
MICTATb NETKOSAUMUCTUU PIAKWUWN XONTOQOATEHT R290

Mepe.ipka TepuTopii
Mepef NoyaTkoM POBOTM i3 CUCTEMAMM, LLIO MICTATb Erk03aMICTi PifiKi XONOQ0areHTH, Crlif NepesipyuTh A0TPUMaHHS
HOPM 6€3MeKM Ta NepeKOHaTHCA, LLIO PU3VK 3aiiMaHHs 3BeAEHO 10 MiHiMyMy. [epLL HiX NPOBOAUTY 6y ab-SKi PEMOHTHI
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POBOTH i3 CUCTEMOO, CTIif] BXXMTY BifMOBIIHNX 3an06iKHMX 3aX0fiB.

1. Mopagok po6oTy

LLlo6 3B€CTY [0 MiHIMYMY PU3VK YTBOPEHHS NErK03aMICTUX rasiB abo napis nig 4ac BUKOHaHHS pobiT, Taki po6oTy
MatoTb MPOBOGMTMCA 3 [OTPMMAHHAM BILMOBIZHOI NPOLIEAY Y.

2. 3aranbHa po6oya 30Ha

YBeCb NepcoHan 3 06CYroByBaHHS Ta iHLLI MPaLiBHIKM, LLIO BUKOHYHTb POBOTY Y BHYTPILLIHIN 30Hi, MatOTb MPOATH
iHCTPYKTaX LLIOA0 XapaKTepy BUKOHYBaHWX POGIT. CRif YHWKaTW po6oT B 06MEXEHOMY MPOCTOpI. 30HY HaBKOMO
P0BOYOr0 MPOCTOPY CAif PO3AINMTY Ha CeKLyii. MepeKoHanTecs, L0 33415 6e3neKu B Mexax poboyoi 30HM 3a6e3neyeHo
KOHTPOMb HAafBHOCTI NErko3amMmcTuX MaTepianis.

3. Mepe.ipka HasBHOCT pigKOro X0n040areHTy

Mepen nouaTkoM i Mg Yac po6oTy CNid NEPEBIPSTY 30HY BiANOBIAHIM [LETEKTOPOM XONOZ0areHTY, LLI06 HafaTh
TEXHIYHOMY CcreLjianicTy iHopMaLito PO HaABHICTL MOTEHLiIAHO 3aMMUCTOI PEYOBMH Y NOBITPI. MepeKoHanTecs, Lo
BUKOPUCTOBYBAHE 06naHaHHs NS BUABNEHHS BUTOKIB MiAXOAMTb AN POGOTY 3 NETKO3aAMMCTUMM X0NI00areHTaMu,
TO6TO BiZyMOBIf A€ BUMOraM, Ma€ HaneXHy repMETUYHICTb a60 € KOHCTPYKTUBHO 6E3MEUHIM.

4. HasiBHiCcTb BOrHeracHukiB

AKLLIO 3 XON0AMNbHIUM 06MaHAHHAM a6 6y b-SKMMM 3’€AHAHMMM 3 HAM YaCTUHAMM BUKOHYBATUMYThCS HEGe3MeuHi
po6oTH, CNid MaTV BifMOBigHE 06NagHaHHS [ NOXeEXOoraciHHA. Mopy i3 30H0K 3anpaBeHHA Mag 6yTv NOPOLLKOBHI
a60 BYrNEKUCNIOTHWIA BOTHETaCHHK.

5. 3ano6iraHHA BUHUKHEHHIO AKepen 3aMMaHHs

By[b-AKiv 0C06i, ika BUKOHYE NOB'A3aHi 3 XONO[MILHOK CUCTEMOI POGOTH, 3a60POHAETLCA MigAaBaTV CCTEMY TPy,
LLI0 MICTUTb IErK03aiMUCTI XONOZ0areHT, 6yqb-AKOMY BNMBY [XKEPENa 3aMaHHs, LI CTBOPIOE PU3MK MOXEXi a6o
BUOYXY. YCi MOXMMBI JpKepena 3aiiMaHHS, 30kpeMa MicLst ANs KypiHHS, Ma€ 6yTh PO3TaLLOBAHO Ha JOCUTb Aaneki
BiZCTaHi Bif] MiCLit BCTAHOBNEHHS, PEMOHTY, BUBEEHHS 3 eKCryaTaLii Ta yTunisauii, nig yac BUKOHaHHA SKKX iCHYE
iMOBIPHICTb BUTOKY N1ErK03aAMICTOr0 X0NIOA0areHTY B HABKOMMLLHE CEPEOBLLE. Tepes MouaTKoM pobiT cnia
MepeBipUT 30HY HaBKONO 06n1agHaHHS, LLI06 NEPEKOHATMCS, LLIO B HEl HEMAE NErko3anMmUCTIX PEYOBWH i Hebe3neku
3aiMaHHs. CRig po3MICTUTY TabnuuKy «3a60POHEHO KypuTM»,

6. MposiTploBaHa 30Ha

MepLL HiX BTpyYaTHCS B CUCTEMY abo BUKOHYBATM HEGe3MeuHy po6oTy, NepeKkoHaiTecs, LU0 30Ha BifKpuTa abo
MPOBITPHOETHCSH HANEXHUM YNHOM, BEHTUNSALIL CNig MiZTPMMYBATY Ha HaNEXHOMY PiBHI NPOTAroM nepioy
BWKOHAHHS POBIT. BeHTUNALIHA CUCTEMaA MA€E PO3CitOBATY Oy Ab-AKMI BUGINEHNI XONOA0AreHT i3 OTPUMAHHSAM YCiX
HOpM 6e3eku. TakoX 6axaHo BiBOZMTY 00 Y MOBITPS.

7. NepeBipka Xono[UAbHOr0 06NagHaHHA

Y pa3i 3aMiHu eneKTPUYHIX KOMMOHEHTIB 3aM4acTUHM MakOTb BiANOBIAATY MPU3HAYEHHKO Ta MaTW HaNEXHi TEXHIYHI
XapaKTepUCTUKM. 3aBX M [LOTPUMYIATECS 3aranbHyX PEKOMEHL ALl | peKoMeHfaLi BUPOBGHMKA LLOO AOTNARY Ta
TEXHIYHOr0 06CNYroByBaHHS. AKLLO € CyMHIBM, 3BEPHITLCA MO JOMOMOrY [0 TEXHIYHOTO Bifiny BUPOGHMKA.

[10 yCTaHOBOK, Y IKVX BUKOPUCTOBYIOTHCA NErK03ai MMUCTI XON0Z0areHTH, CMid BXXMTY TaKX 3aX0iB KOHTPOMH:
06cArv 3anpaseHoro XoNofoareHTy BignoBifaloTb PO3MipaM NPUMILLEHHS, Y SKOMY BCTAHOBAIEHO [eTani, L0 MiCTATL
PiOKMIA XONOF0areHT;

MEXaHi3MM Ta BEHTUNALiHI 0TBOPY NPALIIOKTL HANEXHUM YMHOM, | iX He 3a6110K0BaHO.

8. Mepe.ipka eneKTPUYHMX NPUCTPOIB
PEMOHT i TeXHiYHe 06CNYroByBaHHS €N1EKTPUYHIX KOMNOHEHTIB Ma€ nepe6ayaTvt nouaTKoBi nepeBipKy 6esneku
Ta NPOLIENY PV NEePEBipKI KOMMOHEHTIB. AKLLIO € HecnpaBH, sIka MOXe NOCTaBIUTM Nif 3arpo3y 6e3nexy, He
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nigKntoYatTe 610K XMBMEHHA 0 ENEKTPOMEPEXI, AOKM HECMPABHICTb He 6yae HanexHo ycyHyTo. AKLLO ii He BAAETbCA

YCYHYTY HeranHo, ane Heo6XigHo NPOKOBXMTY PoBOTY, CNid BUKOPUCTATM BifMOBIfHE TUMYACOBE PiLLieHHS. Mpo Lie

CAif NOBI[OMMTY BNAaCHWKa 06nafiHaHHS, LL00 yCi CTOPOHM BXWNY BigMOBIfHWX 3ax0fiB. M04aTKOBI NepeBipKky 6e3nekm

nepeaoavaloTb;

* MepPEBIPKY TOr0, LL|0 KOHLLEHCATOPY PO3PAIKEHO: PO3PALKAHHS CTif, 3MIMCHIOBATM 6€3MEYHNM YMHOM, LLIOG YHUKHYTH
MOXNWBOIO YTBOPEHHS ICKOP;

* MepeBipKy TOro, LLIO Mg Yac 3apsfaHHs, pexynepaLiii Yu npofyBaHHs CUCTEMI HEMAE eNEKTPUYHMX KOMNOHEHTIB
Mif, Hanpyroto Ta BiKPUTMX AiNSHOK eNEKTPONPOBOMKY; NEPEBIPKY NOCTIHOMO 3a3eMNEHHS.

9. PeMOHT repMeTHYHNX KOMMOHEHTIB

MepLL HiX 3HIMATV FePMETIYHO 3aKPUTi KPULLIKM a60 B IHLLIMIA CMIOCI6 BILKPMBATM rePMETUYHI KOMMOHEHTM Mif Yac
PEMOHTY, CTifj Biy €4HATY Bif 06MafiHaHHS BCi 6710KM KMBNEHHS. AKLLO Mif Yac TEXHIYHOr0 06CTyroBYBaHHS BKpait
HeoOXigHO 3a6e3MeunTH eNeKTPOXKMBNEHHS 06MafHaHHS, LLI0G NONepeanTy CTBOPEHHS NOTEHLiMHO Hebe3neyHo
CUTYaUi, y HAVKPUTUYHILLIN TOYLi Ma€ 6y T PO3MILLEHO 3aCi6 BUSBNIEHHS MOCTIAHOrO BUTOKY.

Mig yac po6oTy 3 eNEKTPUYHAMM KOMNOHEHTAMM Clig 0COBMIMBO PETENbHO CTEXMTH 3a TUM, LLI06 KOpyC He

3a3HaB 3MiH, LLI0 BNAMBAKITb Ha piBEHb 3aXMCTY. 30KpeMa, Crlid YHUKATV MOLLIKOKEHHS Kabenis, BUKOPUCTaHHS
HaMipHOi KinbKOCTi 3'€HaHb i KNeM, LLO He BiANOBIAAKTb BUXIGHUM TEXHIYHMM XapaKTePUCTUKAM, NOLLKOZKEHHS
YLLiNbHI0BaYiB, HEMPaBWLHOO KPIMAEHHS KabenbHWX BBELEHb TOLLIO.

MepekoHaNTecs, L0 NPUCTPIV HagiAHO 3aKpinneHo.

MepeKoHaNTECs, L0 CTaH YLLiNbHIOBAYIB ab0 YLLjiNbHIOBANbHNX MaTepianis He MOTiPLUMBCA HACTINbKM, LLIO BOHM
BinbLLIe He MOXYTb 3aN06iraT MPOHMKHEHHEO NErko3anMMCTUX ra3onogiGHMX Pe4oBMH. 3anacHi YaCTUHW MaloTb
BiNOBIQATY TEXHIYHMM XapaKTEPUCTMKAM, BU3HAYEHIUM BUPOGHUKOM.

MPUMITKA. BUKOPUCTaHHS CUMIKOHOBOMO FepMETMKa MOXKE 3HU3UTN edeKTUBHICTb POGOTI NEBHMX TUMiB 06NaOHAHHS
[NA BUABNEHHSA BUTOKIB. KOHCTPYKTMBHO 6e3MeuHi KOMMOHEHTY He MOTPIBHO i30/110BaTV Nepes BUKOHAHHAM i3 HUMK
POGIT.

10. PEMOHT KOHCTPYKTUBHO 6€3ne4HMUX KOMMOHEHTIB

He nigKntoyaiTe MOCTiMHI IHOYKTMBHI a60 EMHICHI HaBaHTaXEHHA [0 NAHLIOra, BOKM HE NEPEKOHAETECA, LLIO
BOHM He NPY3BENYTb A0 NEPEBULLIEHHS NPUNYCTUMUX ANS BUKOPUCTOBYBAHOM0 06MafiHAHHS Hanpyru Ta CTpyMy.
KoHCTPYKTMBHO 6e3MeuHi KOMMOHEHTY — Lie €AMHIA TN eNIEMEHTIB, 3 AKMMI MOXKHA NpaLlioBaTX 3a HasBHOCTI B
MOBITPI NErko3anMMCTUX PeY0BMH. KOHTPONbHO-BUMIPHOBANbHI MPUCTPIN Mag By TH HaneXHo BigKaniGpoBaHnM.
3aMiHIOITE KOMMOHEHTM NIULLIE Ha BU3HAYeHi BUPOGHUKOM feTani. BUKOPUCTaHHS iHLLIMX 3aM4acTUH MOXe
CMIPUYMHITY 3aIMaHHS! XONIOZ0AreHTY B aTMOChEPi BHACMILOK BUTOKY.

11. EneKTpu4Ha npoBopKa

MepeKoHalTecs, L0 eNEKTPONPOBOLKA HE CTUPAETLCS, HE NiAAAETbCS KOPO3ii, HAFMiIPHOMY TUCKY UM BibpaLii, He
KOHTAKTY€ 3 FOCTPMMM KPasMu Ta He N, aeTbCA By b-SKOMY iHLLIOMY HeraTUBHOMY BAWBY A0BKiNAs. Mig vac
MepeBipKY TaKoX CNif BPaxoByBaTV ePeKT CTapiHHA abo BNAMB NOCTINHOI Bi6paLLii Bif Takux Axepen, ik KOMIpecopy
60 BEHTUNATOPM.

12. BusiBNEHHS PiAKMX ropIoYMX X0N00areHTiB

He BMKOpUCTOBYTE AR MOLLYKY a60 BUSBNEHHS BUTOKIB XONOZ0AreHTY 3aC06M, LLI0 MOXYTb 6yTW NOTEHLiMHIM
[KEPENoM 3a/MaHHs. He BUKOPUCTOBYITE TaKOX rarioreHOBi [ieTEKTOPHI TPYEKM (a60 6y b-AKMM IHLLKIA AETEKTOP i3
BIOKPUTM BOTHEM).

13. MeToV BUABNEHHA BUTOKIB

[Insi CUCTEM, LLO MICTATb N1Erk03aiMUCTi X0NOA0areHTH, BBAXarTbCA MPUMHATHIMM HAaBEAEHI HUXKYE METOAM
BUAABNEHHSA BUTOKIB.
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s BUSIBNIEHHS NIErKO3aMMICTIX X0N0A0areHTiB Cif BUKOPUCTOBYBATY €N1EKTPUYHI ETEKTOPY BUTOKIB, ane iXHs
UyTIMBICTb MOXe 6y TV HELLOCTATHBO0 a60 BOHYM MOXYTb MOTPEBYBATY NOBTOPHOrO Kani6pysaHHs. (eTekTopHe
06nagHaHHs Cnif BiKani6pysaTi B 30Hi, i HEMAE X0N00areHTy.) MepeKoHaNTECh, LLIO AETEKTOP HE € NOTEHL|IMHIM
[KEpenoM 3aiMaHHs Ta NigxoauTb [N BUKOPUCTOBYBAHOM0 X0nog0areHTy. 06nagHaHHs Ans BUSIBNIEHHS BUTOKIB
Mag 6yTv HanaLLITOBaHO Y BICOTKaX Bif HVXKHBO! MEX 3aiMucToCTi (LFL) pigkoro XonogoareHTy Ta Bigkani6posaHo
creLjiansHo A8 HbOro. KpiM TOro, Mae By Tu NMinTBEPIKEHO MPUMHATHMI BIACOTOK rasy (LLOHaMGinbLLie 25%).

[N 6inbLLIOCTi PifKMX XONOL0areHTIB MiOXOLATH PifKi 32061 BUABNEHHA BUTOKIB, arne CAif, YHWUKATV BUKOPUCTaHHS!
MUIAHWX 3aCOGiB, LLI0 MICTSTb XM0p, OCKINbKY X0 MOXE BCTYMaTY B PeaKLito 3 XON0[oareHToM i po3’inaTit MigHi
TPYOKM.

AKLLO € Nif03pa Ha BUTIK, CNig NpropaTyt abo 3aracuTyi BECh BiLKPUTHI BOMOHb.

AKLL0 By[1e BUABNEHO BUTIK PiAKOr0 X0N0Z0areHTy, 419 YCYHEHHSA AKOr0 MOTPi6HA Nanka, CMig BAMYYMTY BECH PigKMI
XONIOFJ0AreHT i3 CUCTEMM a60 i3071K0BATM 1100 (33 JOMOMOrO0 3aMipHIX KranaHis) y YaCTIHi CUCTEMM, BilaneHin sig
ricus; BUTOKY. lepef noyaTKoM i if 4ac NpoLecy nanku HeobXigHO MPOMLYTH CUCTEMY a30TOM, LLIO He MICTUTb KUCHIO
OFN).

14. [leMOHTaX i CMOPOXHEHHS

Y pasi po3puBy XoNoaMILHOrO KOHTYPY OTPUMYATECA CTaHAAPTHUX NPOLIEAYP ANA MPOBEAEHHS PEMOHTY (a60 3
IHLLIMX Linew). BogHouaC BaxMBO [OTPUMYBATIACS MPOBIMHIX NPAKTIK, OCKINbKIA CNlif BPAX0BYyBaTy TaKuin haKTop, 9K
3anMmCTICTb. Heo6XigHO AOTPUMYBATUCS TaKOi NpOLEYpM:

* Bupanitb xonogoareHT.

+ TpogyiTe KOHTYP IHEPTHNM rasoMm.

+ CMOPOXHITH 10rO.

+ LLle pa3 npogy/Te KOHTYp iHEPTHIM ra3om;

+ Po3KkpuiATe KOHTYP pi3akoM abo NasnbHUKOM.

3anpaBTe 3HOBY KOHTYP X0NI0Z0areHTOM i3 BifnoBigHMX 6anoHis Ans pekynepauii. LLio6 rapaHTyBaty 6e3neky 611oka,
cucTemy cnig npogyTv OFN. Liei mpoLiec HeobXigHO MOBTOPUTY KinbKa pasis. He BUKOPUCTOBYITE AR LbOro CTUCHEHE
MOBITPA a60 KMCEHb.

Mpomysatv cnig 3a aonoMoroto OFN micna po3repMeTisaLii cucTemu, fi noTpi6HO NPOOBXyBaTY 3aM0BHIOBATY 40
L0CATHEHHS Po60YOro TUCKY, MOTIM BiJBECTV a3 B NOBITPSA 1, HAPELLITI, NOBHICTHO CMOPOXHMTY. Liei npouec cnig
MOBTOPHOBATY, JOKM B CUCTEMI HE 3aNMLUNTBCA X0n0[oareHTy. Micns ocTaHHbOro 3anpasneHHa OFN cucTemy cnig
npoAyT 40 aTMOCHEPHOTO TUCKY, LLI06 3a6e3MeunTy NoganbLLy poboTy. Lis onepauis BKpa Baxnnea LA nasHHS
cucTemu Tpy6. MepekoHanTecs, Lo No6nn3y BUXIGHOMO 0TBOPY BakKyyMHOIO HACOCa HEMAE XOHMX [KEPEN 3aMaHHs
Ta 3a6e3MeueHo BEHTUNALiHO.

15. MopAgoK 3anpaBneHHA

Ha gopavy 40 3BMYaitHMX NPOLEaYp 3anpaBeHHs HeoBXifHO OTPUMYBATMCA HAaBELEHWX HUXKYE BIMOT,
CnigkyWTe, W06 Nig Yac BUKOPUCTaHHA 06nafHaHHs Ans 3anpaBneHHs He Bif6yBanocs 3a6pyaHEHHS iHLLMMU
xonogoareHTamu. LLInaHru a6o Tpy6Ku MaoTb 6yTh AKOMOra KOPOTLLMMM, LLIOG KinbKICTb X0NO0areHTy, KW BOHM
MICTATb, 6yN1a MiHIManbHOK.

banoHu HeobXigHO TPUMATY BEPTUKANBHO.

MepLL HiX 3anpaBASTV XONOGMIbHY CUCTEMY X0NI0[0areHTOM, NEPEKOHANTECH, L0 ii 3a3eMIEHO.

Konu 3aBepLLMTE 3anpaBreHHs, MapKyTe CUCTEMY (AKLLIO LibOr LLIE He 3p06neHo).

bybTe BKpait 06epexHi, LLI06 He NepenoBHUTY XONOAWbHY cucTeMy. eper A03anpaBneHHAM cucTeMu i caig
nepesipuTyh TCKOM 3a fonomoroto OFN. Tlicns 3anpaBneHHs cucTeMy NOTPI6HO NepeBipnTY Neper BBEAEHHAM B
eKkcnnyatayito. MepLu HiX 3anuLLIaTi MangaHuMK, [OAATKOBO NEPeBipTe CUCTEMY Ha BIACYTHICTb BUTOKY.

16. BuBeAeHHA 3 ekcnnyarauji
g
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BaXnmBo, LL0G, NEPLL HiX BUKOHYBATM LIt0 MPOLIELYRY, TEXHIYHWIA criewianicT [OCTEMEHHO BUBYMB 06naHaHHS Ta
BCi oro ieTani. PekoMeH0BaHO 36epiraTi BCi XON0[0areHTV B MOBHil 6e3newi. MepLL Hixx NpoBoAKUTY poooTy, nepeg
MOBTOPHIM BUKOPUCTAHHSIM PeKynepoBaHOro Xonod0areHTy CMig B3STV Npo6y MacTWNa Ta XON0A0areHTy Ha BUMagok,
AIKLLIO 3Ha[06MTbCS MPOBECTY aHani3. Neper NoyYaTKoM POBOTY BaXMBO NEPEKOHATMCS B JOCTYMHOCTI AKepena
eneKTpoeHepril.
a) O3HaitoMTecs 3 06nagHaHHAM | NPUHLIMIOM 00 POBOTHA.
6) 3a6e3nieuTe enexTPIYHY i30MALIIK CUCTEMM.
B) MepLLI HiX HaMaraTics BUKOHATV NPOLeaYpY, NepeKoHaiTecs, LLIO:
* 33 MOTpPe6M Bye 3MOra CKOPUCTATUCS MeXaHIuHUM 06magHaHHAM LA PO60TH 3 6arOHaMM 3 XONOZ0areHTOM;
* HasBHi BCi 3aC06V iHAMBIAYaNbHOTO 3aXMCTY, | BOHW BUKOPUCTOBYHOTbCH NPABUIBHO;
* MpOLeC pekynepaLiii NOCTiNHO KOHTPOMKETLCA KOMMETEHTHOR 0C060H;
+ 06napHaHHs Ta 6anoHM onA pekynepadii BignoBigatTb 3aCTOCOBHUM CTaHOapTaM.
r) BimkauaiTe XON0OAreHT i3 CUCTEMI OXONOMMKEHHS, AKLLIO Lie MOXIIUBO.
) SIKLLIO BaKyyM CTBOPMTI HE MOXHa, 3a6e3neuTe KONeKTOp, LLI06 MOXHa 6YN10 BUIANMTV X0N0HoareHT i3 pisHuX
YaCTMH CUCTEMM.
1) MepLL HiX BUKOHYBATY peKyriepaLlilo, NepeKoHalTeCs, LLi0 6arioH YCTaHOBNEHO Ha Barm.
€) 3anycTiTh anapar 48 pekyrepaLiii Ta BUKOPUCTOBYWTE /OrO BifMOBIMHO 10 BKA3iBOK BAPOGHMKa.
€) He nepenosHioiiTe kamepy. (BOHM MatoTb 6y Ty 3ar0BHEHI PigMHOI He GinbLue HiX Ha 80%.)
) HaBiTb TMMYaC0BO He NEPEBMLLYTE MaKCManbHII POBOUMiA TUCK MiZMOMHOr0 MPUCTROI.
3) 3ar0BHMBLLIM 6aNMOHM AK HANIEXUTb | 3aBEPLLIMBLLIM NPOLIEC, HEralHO MPUBERITH i3 MalaHuMKa 6aroHy Ta
06nagHaHHs i NepeKkoHaiTecs, Lo BCi i30nALiHI KnanaHn 06nagHaHHs 3aKpuTo.
1) He cnig 3anpasnam iHLLY X0MOBMIbHY CUCTEMY PEKYrepoBaHIM XONIOF0areHToM 6e3 /0ro nonepesHL0ro
OUMLLIEHHS Ta NEPEBIPKA.

17. MapKyBaHHS

06nagHaHHA Ma€ MICTUTW MapKyBaHHS, SIKe BKa3YeE Ha Te, LLi0 A0ro 6y10 AeMOHTOBAHO Ta QUMLLIEHO Bif XONO0areHTy.
Ha eTukeTLi Mae 6yTv faTa Ta mignuc. MepexkoHanTecs, L0 Ha 06NafHaHHi € ETUKETKM, SKi BKa3yHTb Ha Te, L0
06MagHaHHS MICTUTb NIErKO3aNMUCTI XONOA0areHT.

18. Pexynepaujis

Mig yac BULaneHHs XoNoQ0areHTy i3 CUCTEMM 3 METOK 06CNYroByBaHHS abo BUBEAEHHS 3 eKcrnyaTallii
PEKOMEH[I0BaHO BUMYYaTV BCi PiaKi XONO[0areHT 3 NOBHUM AOTPYUMAHHSAM Npasun 6e3neku. Bukopuctosyie

LN NiepeKayvyBaHHs X0NMOZ0AreHTY TinbKi HaneXHi 6anoH 4ns pekynepaLii xonogoareHTy. MepekoHanTecs, Lo
HasBHWX 6aNOHIB BOCTATHbO, LLI06 MOBHICTIO 3aMpaByUTyh CUCTEMY. YCi 6anoHH, LU0 BUKOPUCTOBYBATUMYTbCS, M€

6yTv NPU3HAYEHO Ta MapKOBAHO 1A PEKyepOBaHOro XoNI0A0areHTy (TO6TO Lie MatoTs 6Ty crieLlianbHi 6anoHi

[nA peKynepaLyii xonooareHTy). banoHu Mag 6yTv 06naHaHo BIAMOBIGHAMY BIUNYCKHIAM | 3aMipHUM KnanaHamu

B XOPOLLIOMY PO6040MY CTaHi. lepeq pexynepawi€to noTpiGHO CTBOPUTY B MOPOXHIX 6anoHax BakyyM i 0XON0QNTH

ix. 06nagHaHHA ona pexynepaii Mag 6y Ti B XOPOLLIOMY po6oyoMy CTaHi, a IHCTPYKLT LLIOA0 10r0 BUKOPUCTaHHS —
3aBXaK Nig pyKoto. Lie o6nagHaHHA Ma€ 6yTv NpuaaTHUM 4Ns peKkynepaLlii Nerko3anmMmucTiX XonogoareHTis. Kpim
TOr0, NOTPIGHO MaTV Habip Kani6poBaHMX Bar y XOPOLLOMY PO6ouOMy CTaHi. Tpy6Ki MatoTb 6y TV yKOMNAEKTOBaHI
MydTaMu, LLI0 He MPOTIKaoTb | MatoTb HaNeXHWi CTaH. MepLL HiX BUKOPUCTOBYBATM anapaT Ans pekynepawii,
nepeKoHaTeC, LLiO BiH nepebyBae B 3af0BinbHOMY poBo4OMY CTaHi, HanexHUM YUHOM 00CTYrOBYETHCS, a BCi NOB'A3aHi
3 HWAM eNEKTPUYHI KOMMOHEHTY repMETYHO 3aKpUTi Ans 3anobiraHHs 3aiMaHHs B pasi BUTOKY X0NI0[0areHTy. Ko €
CYMHiBW, 3BEPHITLCA 10 BUPOOHMKa.

PeKynepoBaHWi Xonog0areHT Heo6XigHO NOBEPHYTY MOCTa4aNbHIKY X0N0g0areHTy y BiAnoBigHOMY 6anoHi ans
peKynepawlii, NPMKPINMBLLIM BIBNOBIGHY HOTATKY NPO TPAHCMOPTYBAHHS BifXOZiB.
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He 3MILLIyl/ITe X0/0A0areHTn B peKynepauMHMX YCTaHOBKaX, 0C06711BO B 6aN0HaX.

AKLLO NOTPIGHO BUBECTM 3 €KCTINyaTaLlii KOMMPEcopy a6o KOMMPECOPHI MACTMNa, NEPEKOHANTECH, LLI0 BOHY
BaKyYMOBaHi 10 NPUAHATHOrO PiBHS, LLI06 NErK03aMMUCTYAN XONO[0areHT He 3aNMLLIMBCS B MacTWI. MepLu Hix
MOBEPTATM KOMMPECOP NOCTaYanbHI1KaM, NoTPIGHO BUKOHATM NPOLIEC BifBEOEHHS. 1N NPUCKOPEHHS LibOro
MpOLeCy BUKOPMCTOBYITE /15t KOPMYCY KOMMPECOpa TiNMbKY eNEKTPUYHMI HarpiBay. 3NWBaKOUM MaCTUNO i3 CUCTEMM,
LOTPUMYIATECS BCiX HOPM 6e3MeKM.

19. TpaHCNOPTYBaHHA 06nagHaHHS, LLO MiCTUTb nerko3aiMUCTi xonogoarenTy (gogarok CC.1)
LoTpuMyIATeCS MPpaBuA TPAHCMOPTYBAHHS.

20. BuBefeHi 3 ekcnnyarawyii npucTpoi, L0 BURINAIOTb 3aUMUCTI XON0A0areHTH
[V1B. AiepXaBHi HOpMaTHBM.,

21. 36epiraHHA 06nagHaHHA a6o NpUCTpoiB
36epiraHHs 06nagHaHHA NOBMHHO 3QiMCHIOBATUCA BIGNOBIAHO 40 BUMOT BUPOGHMKA.

22. 36epiraHHsa ynakoBaHoro (He NpoAaHoro) o6nagHaHHs
MoTpi6HO NepeadaunTV TaKIM 3aXMCT YNAKOBKM Ans 36epiraHHs, L0 3MOXe 3ano6irTv BUTOKY 3anpaBneHoro
X0M0Z0areHTy B pasi MexaHiYHOr0 NOLLIKOKEHHS BCEPEAMHI YNaKOBKM,

MakcuManbHa KinbKicTb OQMHMLb 06MagHaHHS, AKe MOXHa 36epiraTit pa3oM, BU3Ha4aTUMETbCA MiCLIEBMMM HOPMaMM.

23. MapKyBaHHS 06nafjHaHHsA 3a JONOMOr0I0 TA6NHU4OK
[1VB. MiCLieBi HOPMATMBHO-MPaBOBI aKTH.,

XAPAKTEPUCTUKHU

ApTHKYnM Mogeneit TAC-09CHPB/MW
HoMiHanbHa Hanpyra 220-240V ~
HoMiHanbHa YacToTa 50Hz
EdEKTMBHICTb OXONOZKEHHS 2640W
HoMiHanbHa eHeproedekTMBHiCTs (EER) 26
BVKOPMCTOBYBAHA NOTYXHICTb OXONOAXKEHHS 1015W
MaKkcuManbHWi BXIGHUI CTPYM 6.5A
Homep xonogoareHTy R290
KinbKicTb xonogoareHTy 0.215kg
MaKcuManbHIM TUCK Ha BUXOR 2.3MPa
MaKCyManbHWU TUCK YCMOKTYBAHHS 1.2MPa
PiBeHb LLIyMy 64dB(A)

Bara HeTTO 26.5kg
Ta6apuTi MPoayKTy 358mm x 419mm x 688mm
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FAPAHTIA

3aranbHi yMoBM rapaHTii Bupo6Huka Adeo Services
Adeo Services NpoMoHye And CBOEi NpoayKLi rapaHTito BUPOGHMKa.

3acTocoBHicTb rapaHTii BUpo6HuKa Adeo Services

MpogyKuito Adeo Services CKOHCTPY/0BaHO Ta BUTOTOBNEHO 3 MiPKYBaHb 3a6e3neueHHA AKICHUX XapaKTepuCTIK,
HEOOXi[HVX 718 HOPMANLHOTO BUKOPUCTAHHS. AKLLIO Mif YaC HOPMasbHOO BUKOPUCTaHHS MPOTATOM rapaHTilHOro
TEPMiHY NPOAYKT BUSBNAETHCS HECTPaBHMM, Adeo Services 30608'a3y€ThCs 100 BiiPEMOHTYBATH 260 3aMiHUTM.

FapanTia Adeo Services neperigayae peMoHT a6o 3aMiky (Ha poscyp Adeo Services) BaLLioro MpuCTpoko, fkiit Adeo
Services nponoHye A0 MPOAAXY Ha PUHKY, AKLLIO BiH BUABUTLCA HECTIPABHIM NPOTATOM rapaHTIAHOO TEpMiHY yepes
[iebeKT MaTepiany a6o BUPOGHULTBA.

¥ pasi, AKLL0 AeTanb, HeoBXigHa And HaneXHOro GyHKLiOHyBaHHS NPORYKTY, HEAOCTyNHa, Adeo Services
3000BA3y€ThCS 3aMIHUTY i JETANMHO 3 EKBIBANEHTHAMM XapaKTEPUCTVKAMM Ta PIBHAMM NPOAYKTUBHOCTI.

Peani3auis Lyi€i rapaHTii He CTaBUTb MiJ CyMHiB MOXNMBICTb peanisalii BaLLIAX Mpas BIAMOBIAHO [0 OPUANYHIX
rapaHTiit, nepefoaueHmx LIMBinbHUM KOLIEKCOM | 3aKOHOM NP0 3aXMCT MPaB CroXKBaYa.

YMOBM He3aCTOCOBHOCTi rapaHTii BUpo6HMKa Adeo Services

FapaHTif BUPoGHWKa Adeo Services He MOLLIMPIOETLCA Ha HABEAEHI HYXKYE BUNAZKM: :
+ HopmanbHWiA 3HOC NPOTYKTY Ta/abo A0ro KOMNOHEHTIB.

+ BUNajiKoBe NOLLKOMXeHHS (TI0B'A3aHe 3 NafiHHAM NPOYKTY, yAapoM a6o HEMPaBUbHIM YCTaHOBTIEHHAM).

+ TIOLLKOZKEHHS BHACMIOK BUKOPUCTAHHSA 663 AO0TPUMaHHS BKa3iBOK Y MOCIGHMKY KOpUCTYBaya Ta/abo Ha ynakoBLi
(HampuKnag, HeHaneXHa Hanpyra XuBreHHs).

+ MOLLIKOXEHHSA BHACMILOK HELOTPUMAHHS PEKOMEH AL i3 TEXHIYHOr0 06CTyroBYBaHHS NPOAYKTY.

* MOLLIKOMKEHHS, CTIPUYMHEHI 30BHILLHIMUM GaKTOpaMu, HaNPUKNaL, Yepes TPAHCMOPTYBAHHS, HErofY, BifKMUYeHHS
e1eKTpoeHeprii a6o nepenagy Hanpyru.

+ KoCMeTWYHi MOLLKOKEHHS, 30KpeMa, OKPIM iHLLIOr0, MOAPSMMHM, NOTEPTOCTi a60 MONOMKM MNACTVKOBMX A€Tanem.

* HecripaBHOCTI, Cip1uMHeHi Gopc-MaXopHUMY 06CTaBIHaMM (Mopicko, Ska He 3anexuTs Big Adeo Services, 6yna
Henepep0ayyBaHo Ha MOMEHT NPoAaXy NPOAYKTY i HACNIAKIB AKOT HEMOMXMBO YHUKHYTH, BXXWBLLM BifMOBIgHMX
3axois (HanpUKnag, CTUXIMHMM AXaMm)).

+ HecnpaBHOCTI, CPUYMHEH TaKMM 06CTaBUHAMM;

o HeobepEXHe, HeMpaBMIbHE YK HeoBauHe BUKOPUCTaHHS NPOAYKTY a0 HeHanexHe NOBOZKEHHS 3 HUM;

o BUKOPUCTaHHS 663 4OTPUMaHHS NpoLeayp, BUKNaAeHMX Y MOCIBHMKY KOPUCTYBaya MPOLYKTY,

o BKOPWUCTAaHHA NPOAYKTY AN Linew, BigMiHHMX Bif 3BM4altHOro No6yToBOr0 BUKOPUCTAHHS B KpaiHi Npua6aHHs;

o BUKOPWCTAHHA JeTanen, sKi He 3i6paHo abo He BCTAHOBMEHO BifMOBIAHO 40 iHCTPYKLiM Adeo Services Lyopo
MOHTaXY;

o BUKOPMCTAHHS MPUCTPOK Ta A€TaneN, BIGMIHHMX Bif 0pUTriHanbHUX KOMMOHEHTIB, L0 Haplae Adeo Services;

o HeCnpaBHe BUKOHaHHS BCTaHOBNEHHS abo 36MpaHHs,

o PEMOHT a60 Mo udiKaLlii, 3ifCHeHi CTOPOHaMK, He BNOBHOBaXeHUMM Adeo Services a6 ii BNOBHOBaXEHUMM
areHTamm.

- TapaHTis TaK0)|; He AificHa, AKLLIO BUAANEHO a6o 3iNCoBaHO CEpiiHMiA HOMEP Yi NACMIOPTHY TaBnMYKy NPORYKTY (AKLLO
ii nepen6aueHo).
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- BoHa TaKoX He fii€, SKLLI0 Adeo Services 0TpMMYE Bif KOMMETEHTHMX AepXKaBHUX OpraHiB iHGOpMaLito Mpo Te, Lo
MPOAYKT yKpageHo.

+ Mopagok peanisavii rapauTii

FapaHTis Adeo Services peanisyeTbCs B 3a3HaYEHOMY HYXKYE NOPALKY.

+ TapaHTif HaBUpaE YMHHOCTI 3 ATV KyriBNi (a60 3 ATV OCTABKM, AKLLIO BOHA Ni3HiLLa).

- Mepeq 6yab-AKNUM BTPYYaHHAM y BaLL MPUCTPIA Ha rapaHTii NOTPIGHO NoNepenHbO HaZaTy MiATBEPMKEHHS
[L0CTaBKy/KyniBni. 3BepHiTh yBary, LL0 663 LibOro foKa3y ANns BUKOHaHHS 6yab-SKux pooiT Ma€ 6yTi HagaHo
KanbKynsLito BATPAT, Ky NOBUHEH NPUAHATM 3aMOBHMK Nepep 6yab-SKuM BTpy4aHHsIM. 36epiraiiTe ToBapHUI YeK
a60 KBMTAHL|it0 NP0 AOCTABKY.

+ YCi BTpyy4aHHs 3iNCHIOBATMMYTbCA KOMMaHi€k Adeo Services a0 ii 3aTBepAXeHMM NOCTauaNbHUKaMMU,

- byab-sKa 3aMiHeHa [jeTanb NePeXoamTh Y BNAcHICTb Adeo Services.

+ PeMOHT 260 3aMiHa MPUCTPOKO 3a rapaHTIED He NPU3BOAMTH [0 NPOAOBKEHHS rapaHTIIHOIO TEPMIHY.

+ TapaHTist He CTaBMUTb Mif CYMHIB MOXNMBICTb peanisaLlii BaLLvX NpaB BifMoBIAHO 40 KPUAUYHWX FapaHTil,
nepenoayeHnx LimBinbHUM KOGEKCOM i 3aKOHOM MPO 3aXMCT Mpa. CoXMBaYa.

+ 1|06 0TpKMaTK L0 rapaHTito, HeoBXIZHO 3BEPHYTUCA B0 GiPMOBOrO MarasuHy, y AKOMY BY Mpua6anyt MpogyKT.

[lata HabyTTA YMHHOCTI rapaHTii

FapaHTia Adeo Services HabyBae WHHOCTI 3 faT NpuaGaHHA abo 3 4aTV LOCTABKM MPOAYKTY, 3aN1EXHO Bif TOrO, AKa 3
HMX Ni3HiLLa.

leorpadiuHa TepuTOpis 3acTocyBaHHA rapaHTii Adeo Services
[apaHTis i€ B KpaiHi NpuadaHHs NpogyKTy.
AKLLI0 BV BUKOPUCTOBYETE CBIl MPUCTPI B iHLLIM KpaiHi, a He B Til1, 4e BX 0ro npup6ani, By MOXETE BTPaTUTH

rapaHTito. Y LiboMy BUNaKy 3BepHITbCA 40 $ipMOBOro MaraauHy B KpaiHi NOXOEKeHHS, [ BI Npua6any NPoAyKT, Skuit
PO3rNALaTMME rapaHTiiHy BUMOTY B KOXHOMY KOHKDETHOMY BUANAZKY.

3BinbHeHHsA Adeo Services Bif rapaHTiMHMX 3060B’A3aHb y pa3i nepenpogaxy

NpoayKTy
Y pasi nepenpogaxy npoayKTy NPOTArOM rapaHTiHOr0 TEPMiHY rapaHTiA 3anMLLIAETLCA YAHHOK Ha KOPUCTb MOKYNUA
i MOXKe 6yTV peanizoBaHa 0CTaHHIM 3a YMOBM, LLIO:

HagaHo NigTBEPAXEHHS 0pUriHanbHOI KyniBNi NpogyKTy;
HafjaHo A0Ka3u HanexHoi poBoTy NPoEYKTY Ha MOMEHT Nepenpogaxy;
MOBiGOMIEHO PO BCHO CYKYMHICTb YMOB peanialyii rapaHTii, BUKNameHuX y LbOMY AOKyMEHTI;

YKa3aHo, LLI0 MepenpogaXx ToBapy He BMBaE Ha rapaHTiHIA TEPMiH, L0 3aMMLUMBCS Ha AaTy nepenpogaxyﬂ(Toﬁo
BNaCcHMK nepenpogaHoro NpoAyKTY MOXE BUMarari4 3aCToCyBaHHs rapanTii Adeo Services y Mexax TepMiHy A, Lo
3aNMLLIMBCA [0 3aKIHYeHHS Aii 3a3HaueHol rapaHTii Ha aaTy nepenpodaxy).

[Nata BUpo6HMLTBA:
[lata BUPOBHMLITBA BKa3aHa Mix 9-1M Ta 14-11M CYIMBONAMM Ha CEPIRHOMY HOMEpI

SN: SSSSSSXXDDMMYYNNPPPPPP Mpuknag : SN: 0887820629061901255234

DOATA BUPOBHULITBA 29/06/2019
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AVERTISMENT

Acest produs contine gaz inflamabil
R290, sigilat ermetic.

Avertisment suplimentar pentru
aparatele care contin gaz refrigerant
R290 (consultati plécuta de
identificare pentru a afla tipul de gaz
refrigerant utilizat)

L L3

va rugdm sa cititi cu atentie acest manual
inainte de utilizarea aparatului

Aceste instructiuni sunt disponibile, de
asemenea, intr-un format alternativ pe
site-ul http://www.erp-equation.com/ac/.

- Gazul refrigerant R290 este aprobat de directivele europene privitoare la protectia mediului.

+ Acest aparat contine aproximativ 0,215 kg de gaz refrigerant R290. Cantitatea maximd de refrigerant pentru incarcare
este de 0,250 kg.

+ Pentrudemontarea sau curatarea aparatului, folositi doar scule recomandate de producator.

+ Nu utilizati acest aparat intr-o0 camerd in care se afld surse de foc cu functionare continua (cum ar fi cele cu flacéra
deschisd, aparate pe baza de gaz sau radiatoare in curs de functionare).

* Nu perforati niciuna dintre componentele circuitului de racire.
« Pentruinstalarea, utilizarea si depozitarea aparatului este necesard o suprafatd de cel putin 11m2,

- Stagnarea unor posibile scurgeri de gaz refrigerant in incaperi neventilate prezinta risc de incendiu sau de explozie,
dacd gazul refrigerant intrd in contact cu radiatoare electrice, plite sau alte surse de foc.

- Depozitarea aparatului trebuie facuta cu grijd, pentru a evita orice defectiune mecanica.
+ Interventia asupra circuitelor refrigerante poate fi facutd doar de catre persoanele autorizate de un organism acreditat
care atestd competenta lor in manipularea acestor circuite, conform legislatiei din domeniu.

« Operatiunile de intretinere i reparatii care necesita asistenta altor persoane trebuie realizate sub supravegherea
specialistilor in utilizarea circuitelor refrigerante inflamabile.

+ Informatiile cu privire la spatjiile unde este permisa utilizarea tuburilor continand gaz refrigerant inflamabil trebuie sa
includa urmdtoarele declaratii:

+ tubulatura trebuie restransa la minimul necesar.

cazulin care acest spatiu este mai mic decat spatiul Amin din anexa GG.
+ racordurile mecanice realizate in conformitate cu articolul 22118 trebuie sa fie accesibile in scopul intretinerii;
+ Tncarcatura maxima de agent frigorific (M) ;
+ debitul nominal minim de aer, dacd este prevdzut in anexa GG.

- Dacd un aparat cu agent refrigerant inflamabil este utilizat intr-un spatiu neventilat, acest spatiu trebuie sa fie
construit in asa fel incat sd impiedice stagnarea gazului refrigerant, in eventualitatea scurgerilor, pentru a preveni
astfel un posibil incendiu sau o explozie.

- Aparatul trebuie depozitat intr-un spatiu bine ventilat, a carui suprafata corespunde celei indicate pentru locul de
utilizare.

RACORDURI ELECTRICE

T caz de nerespectare a acestor instructiuni de sigurant3, producatorul aparatului este exonerat de orice
responsabilitate.

inainte de a conecta aparatul la priza de alimentare electrica, asigurati-va ca:
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+ Valoarea indicata pe placuta de identificare este aceeasi cu cea de la priza de alimentare electrica.

- Atét priza electricd, cat si circuitul electric trebuie sa corespunda parametrilor aparatului.

+ Priza electricd este compatibila cu stecherul aparatului. Dacd este necesar, apelati la o persoand calificatd pentru
inlocuirea stecherului.

+ Asigurati-va cd priza electricd are impamantare.

AVERTIZARI GENERALE PRIVIND SIGURANTA

inainte de utilizarea aparatului, cititiin mtreglme acest material si pastratl - pentru ail putea consulta in viitor. Dacd
este necesar, transmiteti acest material unei terte persoane.
Pentru orice nelamurlre , contactati serviciul tehmc al producatorului pentru a obtine asistenta.

ATENTIE: in momentul utilizarii uneltelor electrice, trebuie s respectati mtotdeauna regulile de securitate de baza,
pentru areduce riscul de incendii, socuri electrice sau vatdmare corporala

Sfaturi generale

- Asigurati-va cd acest aparat are caracteristici compatibile cu cele ale instalatiei electrice din locuinta dumneavoastra.

+ Pentru a preveni riscul de electrocutare, nu scufundati aparatul in apa sau'in alt lichid si nu l utilizati in apropierea apei.

+ Acest aparat este destinat exclusiv pentru utilizarea in interior.

- Nu plasati niciun obiect deasupra aparatului.

* Nu utilizati acest aparat fara filtru.

+ Nu scoateti aparatul din priza cu mainile ude: risc de electrocutare.

+ Nutransportati aparatul atunci cand acesta este in curs de functionare.

+ Plasati aparatul pe o suprafatd pland si stabila. Pentru a preveni orice accident, nu lasati acest aparat la indeména
copiilor.

+ Orice utilizare si/sau modificare neautorizata a acestui aparat se poate dovedi periculoasa, atat pentru sdndtatea cat si
pentru siguranta dumneavoastra.

* Nuintroduceti niciun obiect in interiorul aparatului nu demontati aparatul

senzoriale sau mentale reduse sau persoanele fard experientd sau cunostmte numai dacé acestea sunt supravegheate
sau au fost instruite in prealabil cu privire la utilizarea in conditii de siguranté, iar acestea inteleg pericolele presupuse.

+ Aparatul nu este destinat utilizérii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitti fizice, senzoriale sau mentale reduse
sau persoanele fard experientd sau cunostinte, cu exceptia cazuluiin care acestea sunt supervizate sau instruite in
avans cu privire a utilizarea aparatului de catre persoana responsabila pentru siguranta acestora.

- Nu ldsati copiii s se joace cu acest aparat.

+ Curatarea si intretinerea aparatului nu trebuie efectuata de copii nesupravegheati.

Important !
- Nu ldsati copiii s se joace cu bateriile
* Nuingerati bateriile
+ Bateriile non-reincarcabile nu trebuie sa fie reincarcate;
- Bateriile trebuie sa fie introduse cu polaritatea corecta;
- Dacd aparatul urmeaza sé fie depozitat neutilizat pentru o perioada lunga de timp, bateriile trebuie sa fie scoase;
- Bateriile descarcate si care se scurg trebuie sa fie scoase din aparat si eliminate in conditii de sigurants;
- Bornele de alimentare nu trebuie sa fie scurtcircuitate;
- Bateriile trebuie scoase din aparat inainte de afi casate.
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Securitatea electrica

+ In cazulin care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre producétor, de catre serviciul de
garantie al producdtorului sau de alte persoane calificate, pentru a evita orice pericol.

+ Veerificati cablurile electrice: acestea nu trebuie sa fie expuse uzurii, coroziunii, unei presiuni excesive, vibratiilor,
contactului cu ohiecte cu margini ascutite sau oricarui factor ambiental care le-ar putea deteriora.

instructiuni de siguranta specifice
+ Aparatul trebuie instalat respectand reglementdrile nationale cu privire la instalatiile de electricitate.
+ Nu acoperiti orificiile de aerisire.
- Aparatul trebuie depozitat in asa fel incat sa evitati orice pericol de deteriorare mecanica.
- Racordarea la alimentarea electrica:
+ Nu utilizati aparatul daca stecherul este deteriorat sau priza nu este bine fixata in perete.
+ Utilizati in mod obligatoriu 0 alimentare electrica de tipul 220-240V AC ~ 50Hz.
+ Tipul si valoarea nominala a sigurantelor: T, 250V AC, 3,15A.
+ Scoateti aparatul din priza daca nuil folositi pentru o perioada mai indelungata de timp.
- Inainte de curatarea aparatului, asigurati-va intotdeauna cA atiinchis aparatul si l-ati scos din prizé.

AVERTISMENT

- Nu folositi niciodata alte unelte decat cele recomandate de producator pentru a accelera dezghetarea sau pentru
curatarea aparatului.

+ Nu gduriti si nu aruncatiin foc acest aparat.

- Nuuitati cd gazele refrigerante pot fi inodore.

Dezafectarea aparatelor electrice la finalul duratei de viata
Acest simbol indica faptul ca produsul nu trebuie aruncat impreund cu deseurile menajere. A fost
implementat un sistem obligatoriu de eliminare si gestionare specificd a echipamentelor electrice i
electronice folosite; acest sistem include si dreptul de preluare gratuitd a unui echipament vechi, folosit
anterior, la cumpararea unui echipament nou, precum si colectarea selectivd de ctre o organizatie
autorizata.
Puteti afla mai multe informatii despre acest sistem de a magazin sau de la primdria din localitatea
dumneavoastra de resedinta. Eliminarea corecta a echipamentelor electrice si electronice folosite
permite gestionarea si valorificarea corectd a acestora, fard a pune in pericol mediul inconjurdtor si sanatatea umand i
contribuie a protejarea resurselor naturale.

Eliminarea ambalajului

Ambalajul trebuie sa fie reciclat complet, conform specificatiilor de pe simbolul de reciclare imprimat pe acesta.
Diferitele componente ale ambalajului nu trebuie sa fie aruncate in naturd, ci eliminate in conformitate cu reglementarile
locale.

INSTRUCTIUNI PENTRU iNTRE]’INEREA APARATELOR CARE CONTIN FLUIDE
REFRIGERANTE INFLAMABILE R290

Verificarea spatiului

inainte de aincepe lucrul la sisteme care contin fluide refrigerante inflamabile, este necesara efectuarea unor verificari
de sigurantd ale zonei de lucru, pentru a va asigura ca reduceti riscul de incendiu. Pentru repararea sistemului de racire,
este obligatoriu sa respectati urmatoarele precautii, inainte de aincepe orice lucrari pe sistem.
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1. Procedura de lucru

Lucrarile trebuie efectuate conform unei proceduri controlate, pentru a reduce riscul de prezentd a vaporilor inflamabili
in timpul lucrului.

2.Zonade lucru generala

Tot personalul de intretinere si alte persoane care lucreazd in zona respectiva trebuie sa primeasca instructiuni cu
privire la lucrdrile efectuate. Trebuie evitat lucrul in spatii inchise. Zona din jurul spatiului de lucru trebuie delimitata.
Asigurati-va ca spatiul de lucru a fost securizat prin controlul materialelor inflamabile.

3. Verificarea prezentei fluidului refrigerant

Zona de lucru trebuie verificatd cu un detector special pentru substante refrigerante, inainte si in timpul efectuarii
lucrarilor, pentru a va asigura ca tehnicianul este informat de posibila prezentd a unor substante inflamabile in aer.
Asigurati-va ca echipamentul de detectie a scurgerilor utilizat este adecvat pentru utilizarea substantelor refrigerante
inflamabile: verificati ca detectoarele sa fie conforme, corect sigilate sau dotate cu sigurantd intrinseca.

L. Prezenta stingatoarelor de incendiu

in cazulin care urmeaza sa se efectueze lucrari la cald asupra echlpamentulm de racire sau a pieselor conexe, asigurati-
va ca aveti laindemand un stingator de incendiu adecvat. Este necesar sa aveti un stingator de incendiu cu pudra uscata
sau cu C02in apropierea zonei de incarcare.

5.Evitarea surselor de aprindere

Seiinterzice persoanelor care efectueaza lucrari asupra tuburilor unui sistem de racire sa expund tuburile care contin sau
au continut substante refrigerante inflamabile unei surse de aprindere care ar putea provoca un incendiu sau o explozie.
Toate sursele de aprindere potentiale, inclusiv fumatul, trebuie mentinute la o distantd suficient de mare de zonain

care au loc lucrari de instalare, reparare, demontare sau eliminare in cursul carora se poate degaja in aer substanta
refrigerantd inflamabila. inainte de inceperea lucrérilor zona trebuie verificata pentru a exclude orice posibila sursa de
aprindere si orice potential pericol de incendiu. Panourile cu inscriptia ,Fumatul interzis” trebuie afisate la loc vizibil.

6. Ventilarea zonei

Asigurati-va ca zona de lucru este deschisa si ventilata corect, inainte de a patrunde in sistem sau de a efectua o lucrare
(a cald. Pe tot timpul efectudrii lucrdrilor trebuie mentinut un anumit grad de ventilare. Ventilarea trebuie sd poatd
dispersa, in siguranta, orice posibild scurgere de substanta refrigeranta si, preferabil, s expulzeze aceste scurgeri spre
exterior, in aer,

7. Verificarea echipamentului de refrigerare

Lainlocuirea componentelor electrice, asigurati-va cd acestea sunt adecvate scopului si specificatiilor de utilizare.
Instructiunile de intretinere si mentenantd ale fabricantului trebuie respectate in mod permanent. Pentru orice
neldmurire, contactati serviciul tehnic al producatorului pentru a obtine asistenta.

Urmatoarele verificari trebuie efectuate pentru toate instalatiile care contin substante refrigerante inflamabile:
volumulincarcaturii trebuie sa corespunda volumului localului in interiorul caruia sunt instalate piesele care contin
lichid refrigerant;

echipamentele si orificiile de ventilatie trebuie sa functioneze corect si sa nu fie obstructionate;

8. Verificarea aparatelor electrice

Repararea si intretinerea componentelor electrice trebuie sa includd controalele de sigurantd initiale si procedurile

de inspectie a componentelor. Daca exista orice defectiune care ar putea ameninta siguranta utilizarii, alimentarea
electrica nu trebuie conectata la circuitul aparatuluiinainte ca defectiunea sa fie remediata in mod corespunzator. Daca
defectiunea nu poate fi remediata imediat, dar este necesar ca aparatul s functioneze in continuare, trebuie utilizata

o solutie temporara adecvatd. Acest fapt trebuie comunicat proprietarului aparatului, in asa fel incat toate partile sé fie
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informate. Controalele de siguranta initiale trebuie sa includa verificari prin care vd asigurati ca:
- Condensatorii sunt descarcati: aceasta operatiune trebuie facuta cu atentie, pentru a evita aparitia scanteilor;

+ Nicio componenta electrica nu este sub tensiune si cablurile nu sunt expuse in timpul incarcarii, recuperarii sau
curatarii sistemului; se verifica, de asemenea, circuitul de impdmantare.

9. Repararea componentelor sigilate

intimpul repararii componentelor sigilate trebuie intrerupta alimentarea electrica a echipamentului in curs de reparare,
inainte de aindeparta capacele sigilate, etc. Daca este absolut necesara alimentarea electrica a echipamentuluiin
timpul operatiunilor de mentenantd, un detector de scurgeri trebuie plasat in punctul cel mai critic, pentru a preveni o
situatie cu risc.

Acordati o atentie deosebitd urmatoarelor aspecte pentru a va asigura cd, atunci cand interveniti asupra componentelor
electrice, carcasa nu este deteriorata intr-un mod care sa afecteze nivelul de protectie. Aceste aspecte includ:
deteriorarea cablurilor, numdrul prea mare de conexiuni, mufele care nu corespund specificatiilor originale, garnituri
deteriorate, montarea gresita a presetupelor, etc.

Asigurati-va ca aparatul este bine fixat.

Asigurati-va ca garniturile sau materialele de etansare nu prezinta degradari care afecteaza rolul lor de a impiedica
patrunderea atmosferelor inflamabile. Piesele de reincarcare trebuie sa fie conforme specificatiilor producatorului.
OBSERVATIE. Utilizarea unui agent de etansare pe baza de silicon poate afecta eficacitatea unor anume tipuri de
echipamente de detectare a scurgerilor. Componentele cu sigurantd intrinsecd nu trebuie izolate inainte de interventie.

10. Repararea componentelor cu siguranta intrinseca

Nu aplicati circuitului sarcini inductive sau capacitive permanente fnainte de a va asigura cd acestea nu depasesc
tensiunea si curentul admise pentru echipamentul utilizat. Componentele cu sigurantd intrinseca sunt singurele piese
asupra carora se poate interveni in prezenta unei atmosfere cu potential inflamabil. Dispozitivul de testare trebuie sa
fie calibrat corespunzitor. inlocuiti componentele doar cu piesele specmcate fabricate de producator. Alte tipuri de
componente pot provoca aprlnderea substantei refrigerante in aer, in urma unei scurgeri.

1. Cablaje

Verificati cablurile electrice: acestea nu trebuie sa fie expuse uzurii, coroziunii, unei presiuni excesive, vibratiilor,
contactului cu obiecte cu margini ascutite sau oricarui factor ambiental care le-ar putea deteriora. Verificarea cablurilor
trebuie sa tina cont si de uzura in timp, precum si de efectul vibratiilor continue provenite de (a compresoare sau
ventilatoare.

12. Detectarea fluidelor refrigerante inflamabile

in niciun caz nu folositi surse de foc pentru identificarea sau detectarea scurgerilor de refrigerant. De asemenea, este
interzisa utilizarea unui detector cu flacéra pe baza de halogenuri (sau a oricarui alt tip de detector cu flacara deschisé)
pentru detectarea scurgerilor.

13. Metode de detectare a scurgerilor

Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor sunt considerate sigure in cazul sistemelor care contin substante
refrigerante inflamabile.

Detectoarele electrice de scurgeri sunt recomandate pentru detectarea substantelor refrigerante inflamabile, insa este
posibil ca detectorul sa nu fie suficient de sensibil sau sa aiba nevoie de o recalibrare. (Echipamentul de detectie trebuie
calibrat intr-0 zona in care nu existd substante refrigerante in aer) Asigurati-va ca detectorul nu este o potentiald sursa
de aprindere si ca acesta este adecvat refrigerantului utilizat. Echipamentul de detectarea a scurgerilor trebuie reglat la
procentul corespunzator limitei minime de inflamabilitate (LFL) a fluidului refrigerant; acesta trebuie calibrat in functie
de tipul de fluid refrigerant utilizat iar procentul de gaz adecvat (maxim 25%) trebuie confirmat.

Fluidele de detectare a scurgerilor sunt adaptate pentru majoritatea fluidelor refrigerante, dar utilizarea detergentilor
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pe bazd de clor trebuie evitatd, deoarece clorul poate reactiona cu fluidul refrigerant si poate coroda tevile din cupru.
Daca se suspecteaza prezenta unei scurgeri, orice flacard deschisa trebuie indepartata sau stinsa.

in cazul detectarii unei scurgeri de fluid refrigerant care necesitd brazare, intreaga cantitate de refrigerant trebuie
recuperaté din sistem sau izolata (cu ajutorul supapelor de scurgere) intr-o parte a sistemului indepértata de zona
scurgerii. Azotul fard oxigen (OFN) trebuie apoi purjat in sistem fnainte siin timpul operatiunii de brazare.

14. Indepartare si evacuare

incazde ruptura a circuitului de racire, Ppentrua efectua reparatu sau alte interventii, se vor respecta procedurile
conventionale. Totusi, este important sa se urmeze cele mai bune practici, deoarece inflamabilitatea este un factor de
care trebuie tinut cont. Urmatoarea procedurd trebuie respectata:

+ Scoateti agentul refrigerant;

+ Purjati circuitul cu un gaz inert;

+ Evacuati;

+ Purjati din nou cu gazinert;

- Deschideti circuitul prin decupare sau brazare.

incarcétura de agent refrigerant trebui recuperata in cilindrii de recuperare potriviti. Sistemul trebuie clatit cu azot
fara oxigen (OFN) pentru a garanta siguranta echipamentului. Acest proces trebuie repetat de mai multe ori. Nu utilizati
oxigen sau aer comprimat pentru aceasta operatiune.

Clatirea trebuie efectuata prin devidarea sistemului cu azot fard oxigen (OFN); se continua umplerea sistemului pana la
atingerea presiunii de lucru, se evacueaza in atmosfera si se reduce apoi pana la vid. Acest proces trebuie repetat pand
cand in sistem nu se mai gaseste agent refrigerant. Dupa utilizarea ultimei sarje de azot fara oxigen (OFN), sistemul
trebuie purjat la presiunea atmosferica, pentru a permite efectuarea lucrarilor. Aceastd operatie este absolut vitala
atunci cand urmeaza interventii de brazare asupra tevilor. Asigurati-va ca iesirea pompei de vid nu este in apropierea
unei surse de flacard si ca zona este hine ventilata.

15. Procedura deincarcare

in afara de procedurile standard care trebuie respectate in cazul incarcrii, tineti cont de urmétoarele cerinte.

Aveti grija sd nu se producd o contaminare intre diferiti agenti de racire, in momentul utilizarii echipamentului de
incdrcare. Tuburile flexibile sau tevile trebuie sa fie cat de scurte posibil, pentru a reduce cantitatea de refrigerant pe
careocontin.

Cilindrii trebuie s fie mentinutiin picioare.
Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte de a il incarca cu agent refrigerant.
Etichetati sistemul dupé terminarea incarcérii (dacd acesta nu este deja etichetat).

Aveti foarte mare grija sa nu umpleti prea mult sistemul de refrigerare. inainte de reincarcarea sistemului, acesta trebuie
testat sub presiune cu azot fara oxigen (OFN). Sistemul trebuie testat la finalul incarcérii, dar inainte de punereain
functiune. Inainte de a parasi locul lucrdrii trebuie efectuat un test de scurgeri de verificare a lucrarii.

16. Scoaterea din functiune
inainte de efectuarea acestei procedun este esential ca tehnicianul s cunoasca perfect echipamentul si toate detaliile
acestuia. Se recomanda pastrarea in deplina 5|guranta aagentilor refrlgerantl inainte de realizarea operahunu se
recomanda prelevarea unor mostre de ulei si de refngerant pentru analiza, in eventualitatea reutilizarii refrigerantului
recuperat. inainte de fnceperea lucréri, a5|gurat| va cd la locul operatiunii este disponibild o alimentare cu electricitate.
a) Familiarizati-va cu echipamentul si modul sau de functionare.
b) Izolati sistemul din punct de vedere electric.
¢) Inainte de aincepe operatiunea, asigurati-va ca:
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- aveti la dispozitie un echipament de manipulare mecanica, pentru cazul in care va fi nevoie sa manipulati buteliile
cu refrigerant;

- avetila dispozitie si utilizati in mod corect toate echipamentele de protectie;
- operatiunea de recuperare este supravegheata in permanenta de o persoana competentd;
+ echipamentul de recuperare si buteliile corespund normelor in domeniu.

d) Pompati refrigerantul din sistem, dacé este posibil.

e) Daca nu este posibila golirea, realizati un colector, in asa fel incat refrigerantul sa poaté fi indepartat din diverse
parti ale sistemului.

f) inainte de a incepe recuperarea, asigurati-va cd cilindrul este pus pe cantar.

g) Porniti echipamentul de recuperare si utilizati-l conform instructiunilor producétorului.

h) Nuumpleti prea mult buteliile. (Nu depésiti 80% incarcatura lichidd.)

i) Nu depasiti, nici macar pentru un timp foarte scurt, presiunea maxima de lucru a cilindrului.

j) Dupa umplerea corectd a cilindrilor si terminarea operatiunii, asigurati-v ca cilindrii si echipamentul sunt
indepdrtati imediat din zona lucrarii si ca toate supapele de izolare ale echipamentului sunt inchise.

k) Agentul refrigerant recuperat nu trebuie utilizat in alt sistem de refrigerare inainte de verificarea si curatarea
acestuia.

17.Etichetare

Echipamentul trebuie marcat cu o etichetd care sd indice faptul cd acesta a fost demontat si golit de agentul refrigerant.
Eticheta trebuie sé fie datatd si semnatd. Asigurati-va ca echipamentul are etichete care indica faptul ca acesta contine
agent refrigerant inflamabil.

18. Recuperarea

in momentul eliminarii fluidului refrigerant dintr-un sistem, atat pentru intretinere cét si a dezafectarea acestuia,

se recomandad ca toate lichidele refngerante sa fie indepartate in conditii de maxima 5|guranta intimpul transferului
agentului refrigerant in cilindri, asigurati-va ca utilizati doar tipul potr|V|t de cilindri de recuperare a refrigerantului.
Asigurati-va ca avetila dispozitie un numar suficient de cilindri pentru a recupera intreaga incdrcatura a sistemului.
Toti cilindrii utilizati trebuie sa fie in mod expres destinati refrigerantului recuperat si etichetati cu acest refrigerant
(adicd cilindri speciali pentru recuperarea refrigerantului). Cilindrii trebuie sa fie prevazuti cu supape de suprapresiune
si deinchidere, corespunzatoare siin stare buna de functionare. Cilindrii de recuperare vidati trebuie evacuat; si,

pe cat posibil, raciti, inainte de executarea recuperarii. Echipamentul de recuperare trebuie sa fie in bund stare de
functionare, sa fie insotit de un set de instructiuni cu privire la modul de utilizare si sa fie potrivit pentru recuperarea
fluidelor refrigerante inflamabile. in plus, la locul lucrérii trebuie s3 existe un set de cantare calibrate $iin bund stare de
functionare. Tevile trebuie sa fie complete, cu tuburi de deconectare fara scurgeri siin stare bund de functlonare inainte
de utilizarea echlpamentulm de recuperare, verificati dacd acesta este in stare buna de functionare, corect intretinut, cu
toate componentele electrice sigilate, pentrua impiedica aprinderea in cazul unei degajari de agent refrigerant. Pentru
orice neldmurire, contactati producatorul echipamentului.

Agentul refrigerant recuperat trebuie trimis la furnizorul de agent refrigerant in cilindrul de recuperare potrivit, cu
intocmirea avizului adecvat pentru transferul deseurilor.

Nu amestecati agenti de refrigerare diferiti in aceeasi unitate de recuperare si, mai ales, in acelasi cilindru.

Daca trebuie sa indepdrtati compresoare sau ulei de compresor, asigurati-va ca acestea au fost drenate suficient, in

asa felincat in lubrifiant sa nu rdmana fluid refrigerant inflamabil. Operatiunea de evacuare trebuie efectuata inainte
de a trimite inapoi compresorul catre producatori. Doar incélzirea electricd a carterului compresorului trebuie utilizata
pentru accelerarea acestui proces. Operatiunea de drenare a uleiului din sistem trebuie efectuata in conditii de maxima
siguranta.
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19. Transportul echipamentelor care contin agenti refrigeranti inflamabili (Anexa CC.1)
Respectarea reglementarilor de transport

20. Aparatele aruncate sunt o sursa de substante refrigerante inflamabile
Consultati reglementdrile nationale.

21. Depozitarea echipamentelor si aparatelor
Depozitarea echipamentelor trebuie sa respecte instructiunile fabricantului.

22. Depozitarea echipamentelor ambalate (nevindute)

Gradul de protectie al ambalajului de depozitare trebuie conceput in asa fel incét o deteriorare mecanicd in interiorul
ambalajului sa nu cauzeze o scurgere a incdrcaturii de agent refrigerant.

Numdrul maxim de echipamente care pot fi depozitate impreund este stabilit de reglementarille locale in vigoare.

23. Marcarea echipamentelor cu afise
Consultati reglementdrile locale,

Caracteristicis
Numar de referinta al modelului TAC-09CHPB/MW
Tensiune nominald 220-240V ~
Frecventd nominald 50Hz
Capacitate de rdcire 2640W
Eficientd energetica nominald (EER) 26
Putere de rdcire absorbitd 1015W
Curent de intrare maxim 6.5A
Tipul gazului refrigerant R290
Cantitate de gaz refrigerant 0.215kg
Presiune maxima descarcare 2.3MPa
Presiune maximd de aspirare 12MPa
Zgomot 64dB(A)
Greutate netd 26.5kg
Dimensiunile produsului 358mm x 419mm x 688mm
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GARANTIE

Conditii generale ale garantiei producatorului Adeo Service:
Adeo Services ofera o garantie de producator pentru produsele sale.

Domeniul de aplicare a garantiei producatorului Adeo Services:

Produsele Adeo Services sunt concepute si construite pentru a oferi performante de calitate, in conditiile unei
utilizari normale. Daca un produs se dovedeste a fi defectuos in timpul perioadei de garantie, in conditiile uti-
lizarii normale, Adeo Services se obligd s repare sau sd inlocuiasca respectivul produs.

Garantia producatorului Adeo Services acopera (La libera alegere a acestuia) fie repararea, fie inlocuirea aparatu-
lui dumneavoastra comercializat de catre Adeo Services, in cazul in care aparatul se dovedeste a fi defectuos, din
cauza unui defect material sau de fabricatie, pe durata perioadei de garantie.

in cazulin care piesa necesara pentru buna functionare a produsului nu este disponibil3, Adeo Services se obligd
saoinlocuiasca cu o piesa cu caracteristici si performante echivalente.

Beneficierea de aceastd garantie nu afecteazd exercitarea drepturilor dumneavoastra in temeiul garantiilor
legale prevazute de Codul civil si de legislatia cu privire la drepturile consumatorului.

Situatii excluse din garantia producéatorului Adeo Services:

Garantia producatorului Adeo Services nu se aplica in situatiile enumerate mai jos: :

+ Uzura normala a produsului si a componentelor acestuia.

+ Deteriorarea accidentala a produsului (in urma caderii, a unui soc sau a amplasérii gresite)

- Deteriorarea cauzatd de utilizarea care nu respectd informatiile prezentate in manualul de utilizare si/sau pe
ambalaj (de exemplu, o tensiune de alimentare incorecta).

- Deteriorarea ca urmare a nerespectarii recomandarilor de intretinere a produsului.

- Deteriorarea cauzata de alti factori, cum ar fi transportul. intemperiile, panele de electricitate sau
supratensiunea retelei electrice.

- Deteriordri de ordin estetic, incluzand, dar fard a se limita la: zgrieturi, deteriorarea sau ruperea
componentelor de plastic.

- Deteriorarea cauzata de factori de forta majord: eveniment care nu poate fi controlat de catre Adeo Services,
imprevizibil la momentul vanzarii produsului si ale carui efecte nu au putut fi evitate prin masuri adecvate (de
exemplu, catastrofe naturale).

- Deteriorarea cauzatd de:

= 0 utilizare neglijenta, o utilizare incorectd, manipularea gresita sau utilizarea incorectd a produsului

= o utilizare care nu respecta instructiunile din manualul de utilizare a produsului

= Utilizarea produsului in alte scopuri decat cele domestice obisnuite in tara de cumpdrare a produsului.

= Utilizarea unor piese care nu sunt asamblate sau instalate conform instructiunilor de montaj Adeo Services.

= Utilizarea unor piese si accesorii care nu reprezintd componente originale Adeo Services.

@ Instalarea sau montarea defectuoasd

= Reparatii sau modificari efectuate de ctre alte parti decat cele autorizate de Adeo Services sau agentii sdi
autorizati.

+ Garantia nu este valabild nici in cazul in care numarul de serie sau placuta de identificare a produsului (daca
produsul are o placuta de identificare) au fost indepértate sau distruse.
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- Dacd Adeo Services primeste din partea autoritatilor competente informatii care indicd faptul ca produsul a
fost furat.

Cum functioneaza concret garantia?

Conditiile de aplicare pentru Garantia producdtorului Adeo Services sunt urmatoarele:

+ Garantia este valabild din data cumpararii (sau data livrarii, daca acesta este ulterioara).

« Este important sa aveti la dispozitie un document care atesta livrarea/cumpararea produsului, inainte de a
efectua orice interventie asupra echipamentului aflat in garantie. Va rugdm sa tineti cont de faptul cd, in lipsa
unui astfel de document, pentru orice lucrarea efectuatd se va emite un deviz care trebuie acceptat de catre
client. Va rugam sa pastrati chitanta de cumparare sau bonul de livrare.

- Toate interventiile vor fi efectuate de Adeo Services sau de agentii autorizati de acesta.

- Orice piesa inlocuita devine proprietatea Adeo Services.

- Repararea sau inlocuirea aparatului sub garantie nu prelungeste perioada de garantie a acestuia.

- Aceastd garantie nu afecteazd exercitarea drepturilor dumneavoastrd cu privire la garantiile legale prevazute
de Codul civil si de legislatia cu privire la drepturile consumatorului.

+ Pentru a beneficia de aceastd garantie, trebuie sa va adresati vanzatorului de la care ati cumpdrat produsul.

Data de intrare in vigoare a garantiei:

Garantia Adeo Services intra in vigoare de la data livrarii sau cumpdrdrii produsului, tinand cont de data cea mai
recentd dintre acestea.

Perimetrul geografic de valabilitate a garantiei Adeo Services:
Garantia este valabild pe teritoriul tarii de unde a fost cumparat produsul.

Dacd utilizati aparatulin altd tard decat cea de unde |-ati cumpdrat, este posibil sa pierdeti aceastd garantie.
Inacest caz, va rugam sa consultati magazinul din tara de unde ati cumparat produsul, care va analiza cererea
dumneavoastra de garantie.

Ce se intdmpla cu garantia de producator Adeo Services in cazul revanzarii produsului:

in cazul revanzarii produsului in timpul perioadei de garantie, garantia de producator ramane valabila in benefi-
ciul cumpdratorului si poate fi solicitata de acesta, cu urmatoarele conditii:

Trebuie prezentat documentul initial de cumparare a produsului,
Trebuie facuta dovada bunei functionari a produsului in momentul revanzarii,
Trebuie intrunite conditiile generale de aplicare a garantiei expuse in acest document.

Se precizeazd ca revanzarea produsului nu are nicio influenta asupra perioadei de garantie restante la data
revanzarii. Astfel, cumpdratorul produsului revandut poate solicita garantia Adeo Services, in limita perioadei de
garantie restante la data revanzarii.
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WARNING
This product contains flammable S
gas R290, hermetically sealed. || || | 1 \
Additional warnings for —

appliances with R290 READ THE MANUAL CAREFULLY

. BEFORE USING THE APPLIANCE
refrigerant gas (refer to the o o o
This instruction is also available in

ratu)g plate for the type of an alternative format on website
refrlgerant gas used) http://www.erp-equation.com/ac/

- R290 refrigerant gas complies with European environmental directives.

+ This appliance contains approximately 0,215 kg of R290 refrigerant gas. The maximum refrigerant charge
amount is 0,250kg.

- Use only implements recommended by the manufacturer for defrosting or cleaning.

- Do not use the appliance in a room with continuously operating sources of ignition (eg. Open flames, an
operating gas appliance or an operating electrical heaters.

- Do not perforate any of the components in the refrigerant circuit.

- Asurface area greater than 11m2is necessary for the installation, use and storage of the appliance.

- Stagnation of possible leaks of refrigerant gas in unventilated rooms could lead to fire or an explosion hazard
should the refrigerant come in contact with electric heaters, stoves or other sources of ignition.

- Use care when storing the appliance to prevent mechanical faults.

- Only persons authorized by an accredited agency certifying their competence to handle refrigerants in
compliance with sector legislation should work on refrigerant circuits.

- Maintenance and repairs requiring the assistance of other qualified personnel must be carried out under the
supervision of specialists in the use of inflammable refrigerants.

+ information for spaces where pipes containing flammable refrigerant are allowed, including
- statements that the installation of pipe-work shall be kept to a minimum;

- that pipe-work shall be protected from physical damage and shall not be installed in an unventilated
space, if that space is smaller than Amin in Annex GG;
- that mechanical connections made in accordance with 22118, shall be accessible for maintenance
purposes;
- the maximum refrigerant charge amount (M);
- the minimum rated airflow, if required by Annex GG
- Anunventilated area where the appliance using flammable refrigerants is installed shall be so constructed
that should any refrigerant leak, it will not stagnate so as to create a fire or explosion hazard.
- The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size corresponds to the room area as
specified for operation

ELECTRICAL CONNECTIONS
+ Failure to follow these important safety instructions absolves all liability for the manufacturer.

Before plugging the appliance into the mains socket, ensure that:
- The value indicated on the rating plate must be the same as the mains power supply.
- The power socket and the electrical circuit are sufficient for the appliance.
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- The main socket matches the plug. Replace the plug if necessary by a qualified person.
« Ensure the main socket is earthed.

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

Read this instruction manual thoroughly before using the appliance and save it for future reference and if
necessary pass the instruction manual on to a third party.
In any doubt consult the manufacturer's technical department for assistance

WARNING: When using electrical appliance, basic safety precautions should always be followed to reduce the
risk of fire, electrical shock and personal injury.

General

- Check if the electrical specifications of this appliance are compatible with your installation.

- To protect against electrical hazard, do not immerse in water or other liquids. Do not use near water.

- This appliance is for indoor use only.

- Do not place objects on top of the unit.

- Do not use the unit without the filter.

- Do not unplug the unit if your hands are wet, electrical shock could occur.

- Do not carry the appliance while it is operating.

- Placeit on a secure and level area. Keep out of reach of children to prevent any accident.

+ Unauthorized use and technical modifications to the appliance can lead to danger to life and health.

- Do not push any object into the appliance. Do not disassemble the appliance.

- This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervisionor
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

+ The appliance is not to be used by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

- Children shall not play with the appliance.

- Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

Important!

« Donot let children play with batteries;

« Donot ingest batteries;

« Non-rechargeable batteries are not to be recharged;

+ Batteries are to be inserted with the correct polarity;

+ Exhausted or leaking batteries are to be removed from the appliance and safely disposed of;
+ Ifthe appliance is to be stored unused for a long period, the batteries should be removed;

+ The supply terminals are not to be short-circuited,

+ The batteries must be removed from the appliance before it is scrapped;

Electrical safety

- If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

- Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,sharp edges or any
other adverse environmental effects.

Specific Safety Rules



+ The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

- Keep ventilation openings clear of obstruction.

- The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

- Do not operate the unit with a damaged plug or loose outlet.

- Use only the correct power supply-AC220-240V ~50 Hz.

- Details of type and rating of fuses T, 250V AC, 3.15A.

- Remove the plug from the socket if the unit is not going be used for a long period of time.
- Always turn the unit off and remove the power plug from the socket when cleaning.

WARNING:

- Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended by the
manufacturer.

- Do not pierce or burn.
- Be aware that refrigerants gases may not contain an odour.

Processing waste of electronic and electric devices at life-cycle end.
This image indicates that this product must not be disposed of with unsorted home trash. A
system for disposal and special processing of used electric and electronic devices, mandatory to
follow, has been implemented including the right to have vendors retrieve free-of-charge used
appliances upon purchase of new appliances, as well as special collection of such waste by
approved organisations.

. For more information on this, you can contact your store or your town hall. Proper disposal of

used electric and electronic appliances ensures their adequate processing and recycling in order

to avoid damage to the environment and public health as well as to preserve natural resources.

Environment friendly disposal
You can help protect the environment!

Please remember to respect the local regulations: hand in the non-working electrical equipments to an
appropriate waste disposal centre. The packaging material is recyclable. Dispose of the packaging in an
environmentally friendly manner and make it available for the recyclable material collectionservice.

INSTRUCTION FOR SERVICING APPLIANCES CONTAINING R 290

Checks tothe area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary to ensure
that the risk of ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, the following precautions shall be
complied with prior to conducting work on the system.

1. Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a
flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

2.General work area
All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the
nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be avoided. The area
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around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the area
have been made safe by control offlammable material.

3.Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to ensure the
technician is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used
is suitable for use with flammable refrigerants, i.e. nonsparking, adequately sealed or intrinsically safe.

L.Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appropriate fire
extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry powder or CO, fire extinguisher adjacent to the
charging area.

5.No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe work that
contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition in such a manner that it may
lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept
sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and disposal, during which flammable
refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the area around the
equipment is to be surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. "No Smoking"
signs shall be displayed.

6.Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the system or
conducting any hot work. A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out.
The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally into the
atmosphere.

7 .Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the correct
specification. At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines shall be followed. If in doubt
consult the manufacturer's technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants..

- the charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts are installed;
- the ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed;

8.Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and component inspection

procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the

circuit until itis satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to

continue operation, an adequate temporary solution shall be used. This shall be reported to the owner of the

equipment so all parties are advised.

Initial safety checks shallinclude:

- that capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid possibility of sparking;

- that there no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering or purging the
system;

- that there is continuity of earth bonding
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9.Repairs to sealed components

During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equipment being
worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely necessary to have an electrical supply
to equipment during servicing, then a permanently operating form of leak detection shall be located at the most
critical point to warn of a potentially hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical components, the casing
is not altered in such a way that the level of protection is affected. This shall include damage to cables, excessive
number of connections, terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands,
etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the purpose of
preventing the ingress of flammable atmospheres. Replacement parts shall be in accordance with the
manufacturer's specifications,

NOTE The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment.
Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

10.Repair to intrinsically safe components

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this will not
exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in use. Intrinsically safe components
are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable atmosphere. The test
apparatus shall be at the correct rating. Replace components only with parts specified by the manufacturer.
Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

1.Cabling

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp edges or any other
adverse environmental effects. The check shall also take into account the effects of aging or continual vibration
from sources such as compressors or fans.

12.Detection of flammable refrigerants
Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or detection of refrigerant
leaks. A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

13.Leak detection methods

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable refrigerants.
Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitivity may not be
adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a refrigerant-free area.)
Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the refrigerant used. Leak
detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and shall be calibrated to the
refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 % maximum) is confirmed. Leak detection fluids
are suitable for use with most refrigerants but the use of detergents containing chlorine shall be avoided as
the chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-work. If a leak is suspected, all naked
flames shall be removed/extinguished. If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system
remote from the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system both before and
during the brazing process.

14.Removal and evacuation
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When breaking into the refrigerant circuit to make repairs - or for any other purpose - conventional procedures
shall be used. However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration. The
following procedure shall be adhered to:
- remove refrigerant;
- purge the circuit with inert gas;
* evacuate,
* purge again with inert gas;
- open the circuit by cutting or brazing,
The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be "flushed" with

OFN to render the unit safe. This process may need to be repeated several times. Compressed air or oxygen shall
not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing to fill until the
working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum. This process
shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final OFNcharge is used, the system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable work to takeplace. This operation is absolutely vital if brazing
operations on the pipe-work are to take place.Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any
ignition sources and there isventilation available.

15. Charging procedures
In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.

- Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging equipment. Hoses or
lines shall be as short as possible to minimise the amount of refrigerant contained in them.

+ Cylinders shall be kept upright.

- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.

+ Label the system when charging is complete (if not already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system. Prior to recharging the system it
shall be pressure tested with OFN. The system shall be leak tested on completion of charging but prior to
commissioning. Afollow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

16. Decommissioning

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the equipment
and allits detail. It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely. Prior to the task
being carried out, an oil and refrigerant sample shall

be taken in case analysis is required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical power
is available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
¢) Before attempting the procedure ensure that:
- mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;
- all personal protective equipment is available and being used correctly; the recovery
+ process is supervised at all times by a competent person; recovery equipment and cylinders conform to
the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) Ifavacuum s not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts ofthe
system.
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f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer's instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

j) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the cylinders and
the equipment are removed from site promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been cleaned and
checked.

17 .Labelling

Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of refrigerant. The label shall
be dated and signed. Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains flammable
refrigerant.

18.Recovery

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is recommended good
practice that all refrigerants are removed safely. When transferring refrigerant into cylinders, ensure that

only appropriate refrigerant recovery cylinders are employed. Ensure that the correct number of cylinders

for holding the total system charge are available. All cylinders to be used are designated for the recovered
refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall
be complete with pressure relief valve and associated shut-off valves in good working order. Empty recovery
cylinders are evacuated and, if possible, cooled before recovery occurs. The recovery equipment shall be in good
working order with a set of instructions concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the
recovery of flammable refrigerants. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good
working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good condition. Before using
the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been properly maintained and that any
associated electrical components are sealed to prevent ignition in the event of a refrigerant release. Consult
manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct recovery cylinder, and the
relevant Waste Transfer Note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders.
If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable
level to make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant. The evacuation process
shall be carried out prior to returning the compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor
body shall be employed to accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall be carried out
safely.

19. Transport of equipment containing flammable refrigerants (Annex CC.1)
Compliance with the transport regulations

20.Discarded appliances supplies flammable refrigerants
See National Regulations.

21.Storage of equipment/appliances
The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer's instructions.
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22.Storage of packed (unsold) equipment

Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the equipment inside the
package will not cause a leak of the refrigerant charge. The maximum number of pieces of equipment permitted
to be stored together will be determined by local regulations.

23.Marking of equipment using signs

See local regulations

TECHNICAL CHARACTERISTICS
Model TAC-09CHPB/MW
Power supply 220-240V ~
Fréquency 50Hz
Cooling capacity 2640W
Rated Energy Efficiency (EER) 26
Cooling power input 1015W
Max. Input current 6.5A
Refrigerant R290
Refrigerant Quantity 0.215kg
Max. Discharge Pressure 2.3MPa
Max. Suction Pressure 1.2MPa
Noise 640B(A)
Net weight 26.5kg
Product Dimension 358mm x 419mm x 688mm
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WARRANTY

Terms and conditions of the ADEO SERVICES manufacturer warranty
Adeo Services offers a manufacturer warranty on its products.

The scope of the Adeo Services manufacturer warranty:

Adeo Services products are designed and built to provide qu ality performance for normal use. If a product
proves to be defective during the warranty period under normal use, it is Adeo Services' responsibility to repair
or replace it.The Adeo Services warranty covers the repair or replacement (at the discretion of Adeo Services)

of your device marketed by Adeo Services if it proves to be defective due to a material or manufacturing defect
during the warranty period. In case of unavailability of a part required for proper functioning of the product, Adeo
Services commits to replacing it with a part of equivalent characteristics and performance levels The implemen-
tation of this warranty does not affect the exercise of your rights under the legal warranties provided by the civi

( code and the consumer code.

Cases excluded from the coverage of the Adeo Services manufacturer warranty:

The Adeo Services manufacturer warranty is not intended to apply in the cases listed below:
- Normal wear and tear of the product and/or its components.
- Accidental damage (due to dropping the product, impact or improper installation of the product)

« Damage resulting from use that does not comply with the information in the user manual and/or packaging (e.g.
incorrect power supply voltage)
- Damage caused by failure to comply with the product maintenance recommendations.
- Damage caused by external sources such as transportation, weather, power failure or power surges.
- Cosmetic damage, including, but not limited to, scratches, scuffs, or broken plastic components,
- Failures caused by Acts of God (events beyond the control of Adeo Services, unforeseeable at the time of sale of
the product and the effects of which could not be avoided by appropriate measures (e.g. natural disasters).
- Failures caused by:
= Negligent use, misuse, mishandling or careless use of the product.
= Use not in accordance with the product user manual.
= Use of the product for purposes other than normal domestic use in the country where it was purchased.
= Use of parts that are not assembled or installed in accordance with Adeo Services installation instructions.
= Use of parts and accessories that are not genuine Adeo Services components.
o Faulty installation or assembly.

= Repairs or modifications performed by parties other than those authorized by Adeo Services or its
authorized agents.

+ The warranty will also not be valid if the serial number or the nameplate of the product (if the product has a
nameplate) is removed or defaced.

- If Adeo Services receives information from competent public authorities that the product has been stolen.
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What are the terms and conditions for implementing the warranty?

The terms and conditions for implementing the Adeo Services warranty are as follows

- The warranty takes effect on the date of purchase (or on the date of delivery if later).

- Aproof of delivery/purchase is required prior to performing any operation on your device under warranty.
Please note that without this proof, any work to be done will be subject to an estimate, which must be accepted
by the customer before any work can be done. Please keep your purchase receipt or delivery note.

- All work will be performed by Adeo Services or its authorized service providers.

- Any replaced part becomes the property of Adeo Services

- The repair or replacement of your device under warranty does not extend the warranty period.

- The warranty does not affect the exercise of your rights under the legal warranties provided by the civil code
and the consumer code.

- To make use of this warranty, you must contact the brand company from which you purchased your product.

Date of entry into force of the warranty:
The Adeo Services warranty takes effect on the date of purchase or the date of delivery of your product,
whichever is later,

Geographic scope of Adeo Services warranty:
The warranty is valid in the country of purchase of the product.
If you use your device in a country other than the one in which you purchased it, the warranty may be

invalidated. In this case, please contact the brand company in the country of origin where you purchased the
product who will study the warranty claim on a case by case basis.

Fate of Adeo Services warranty in case of resale of the product:

In case of resale of the product during its warranty period, the warranty remains valid for the benefit of the
buyer and can be implemented by the latter provided however:

That the proof of original purchase of the product is brought along,
That the proof of proof of proper functioning of the product at the time of the resale is brought along,

That the terms and conditions of implementation of the warranty as detailed within the present document are
met. It is specified that the resale of the product has no effect on the warranty period remaining at the date of
resale. Thus, the buyer of the resold product can claim the benefit of the Adeo Services warranty within the limit
of the remaining validity time of the warranty at the date of the resale.
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@ Traduction de la version originale du mode
d’emploi

@ Traduccion de las Instrucciones originales
@ Traducao das Instrucoes originais
® Traduzione delle istruzioni originali
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@ Ttumaczenie instrukgji oryginalne;
@ nepexnag opuriHanbHON IHCTPYKLT
@ Traducerea instructiunilor originale
@ Translation of Original Instructions
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ADEO SERVICES - 135 RUE SADI CARNOT - CS 00001 - 59790 RONCHIN - FRANCE

@ BupobHMK: TOB "Ageo Cepsices CA.", Byn. Cagi KapHo, CS 00001, 59790 PoHLLeH, PpaHLjis. IMnopTep: TOB
"Mepya MepneH YKkpaina', 04201 YKpaiHa, M.Kwvig, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00. [laHe nignpreMcTBO
NpUMaEe NPeTeH3Ii Bif CNOXKMBaYiB LLIOA0 TOBapY, @ TaKOX NPOBOAMTH MO0 PEMOHT, TEXHIYHE |
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@ Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store, 35 Roos Street, Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg,
Gauteng, South Africa - Tel: +2710 493 8000 Email: contact@leroymerlin.coza



